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Gladstone és politikája.
Az angol liberális minisztériumot bal­

sors vette üldözőbe. Alighogy veszedelme­
sebb következmények nélkül ugyan, de 
nem is tekintélyének növelésével kibonyo- 
lodott vaktában indított keleti vállalataiból. 
Most az írországi kérdés kezd oly aggodal­
masan nyakára nőni, hogy alatta parla­
menti állása könnyen összeroskadhat. Glad­
stone! ezúttal a történelmi nemezis ironikus 
bfmtetéseérte utói. Ha van tér. melyen sikere 
•■ódig kétségtelen volt. melyen hazája teljes Kö­
szönetét vívta ki, ugv az Anglia alkotmá­
nyos életének fejlesztése. Reform működése 
ot mindenkorra Anglia legnagyobb állam­
férfi ainak sorára helyezi kezdeményező 
szellemétől es bölcs igazságérzetétől az ér­
demi'tt elismerést csak az éretlen frivoliíás 
tagadhatja meg. Eh. • vb; kormányzatának épen 
azt a szemrehányást tették, hogy a belpolitikai 
reformok kedvéért teljesen elmulasztotta 
Anglia külpolitikai jelentőségének fentartá-
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neki és pártjának sajátossát. Általában
politikai rendszerül tulajdonították, hogy 
az angol királyság belső életére fordítják 
legf -ht) ügyelmöket, ellenben Bisraelinek 
■; «* torykuak politikai érzéke mindenkor
kiválóan Anglia világhatalmi állásának 
megóvására iránvult.

A liberálisoknak nagy választási győ­
zelmében az angol népnek urna kívánságát 
ke'- tt látni, hogy lord Beaconsfield eré­
lyes külpolitikai tevékenysége után újra 
olyan kormány következnék, mely a belső 
bajok meggyógyitására fekteti a “ nagyobb 
súlyt. De Gladstonet egészen elvaki- 
totta szenvedélyes ellenz.’ki harcza lord 
Beaconsfield kormányzata ellen. — Min­
den várakozás ellenére az uj liberális kor- 
máuy is a külpolitikái akczióban kereste 
legfőbb feladatát. Gladstone nem ismert 
dÁr egyéb czélí, csakhogy a tory kor­
ány által kivívott eredményeket ha­
lomra döntse. Sikere ez irányban aligha 
oly természetű, hogy az angol közvélemény 
megelégedésére tarthatna számot. De mig 
az angol kormány vezérlő dicsőségre vadá­
szott a messze keleten. Írországban óriási ará­
nyokat öltött az alkotmányellenes egitáczió, 
megrendült az állami életnek első feltétele, 
a közrend, a személynek és vagyonnak biz- 
'••insága. A kormány túlságos créivt tanú­
sított a külpolitika terén, mi nem "volt fei- 
íidata, ellenben hanyagsággal és gondat­
lansággal járt el a belpolitikában, hol 
épen tőle kellett várni a nagyszabású 
tevékenységet. A külpolitikának nagyon 
kétes eredményei mellen most sikertelenség 
fenyegeti Gladstonet ama téren is — hot hí? 
yatottságának legszebb babérai virultak. -- 
És milyen metsző gúny az angol pre­
mierre nézve, ha épen ót, a nagy refor­
mátort az európai közvélemény most azzal 
hasítja rendre, hogy Törökország belső 

bajainak gondozása helyett söpörjön saját 
ajtaja előtt az elnyomóit balkánnépek meg­
rendelt jajkiáltásainál inkább vegye figye­
lembe Írországnak nagyon komoly szen­
vedéseit.

De azért a legnagyobb igazságtalan­
ság volna az írországi viszonyok sajnos meg­
romlását egyedül a liberális kormány ro­
vására írni. Ellenkezőleg, azt hiszsztik, hogy 
az elhatalmasodott bajokkal szemben mi 
sem felel meg inkább az idő követelményé­
nek mint az, hogy Angliában ma a libe­
rális felfogás uralkodik a parlamentben és 
a kormányon. — Írországot háromszáz 
éven át zsarnoki elnyomás, sokszor 
véres erőszak is kormányozta. Hogy 
ez a politika mily kevéssé volt al­
kalmas Írországot a britt királyság biztosí­
tott alkatrészévé tenni, a zöld szigeten 
polgári jogrendet és békés viszonyokat 
meghonosítani, azt legjobban bizonyítja 
open Írországnak mai helyzete. Háromszázad­
on Írország ma is az angol királyságnak leg- 
sebezhetői b része, a forrongásnak kiolthatlan 
tűzhelye, a válságok kiapadhat!,nn forrása. 
Bizonyosan nem a toryk kormányzati rend­
szere az. mit Írország válságainak megszűn­
ésére ajánlani lehetne. Írországnak elnyo­
morításával, ehezo lakosainak kipusztu­
lásával nem boldogultak eddig sem, még 
kevésbé boldogulhatnak ezentúl.

A méltányos ki egyeztetés ama rend­
szere. melyet Gladstone már előbbi kor­
mányzata alatt kezdeményezett, ma nem­
csak az egyedül igazságos, de az egyedül 
czélszerü politika is. El vehetné az angol 
kormánytól rósz néven, ha a bajokat nem­
csak erőszakkal elfojtani, de a bajok okait 
megszüntetni is akarja, ha a nyomorgók 
fékentirfását nem tartja elégnek,de a nyomor 
enyhítését kívánja. Írországnak végleges ki- 
békitését kétségtelenül csak szabadelvű és 
méltányos törvényhozási rendszabályoktól 
lehet rcmélleni, csak kívánni lehet, hogy 
mentői gyorsabban háruljanak cl az 
akadályok, melyeket a kormány ily 
irányú kezdeményezése a lordok "házá­
nak ellenzésében talál. Másrészt persze a 
legsúlyosabb - mulasztás terhelné a kor­
mányt is. ha ezentúl is Törökország b 
rendjét hordaná csak szivén és nem 
doskodnok mindenckfölött a megzavart 
közbiztonsági viszonyok helyreállitásárói 
közvétlen szomszédságban.

vettetik. Mióta az 18G7 iki kiegyezés létre- ] fognak hiányzani a megyei tagok annak 
íott.naorv H^fl.vn.lr iinmic aianra foL-tot-nir óiio»« 1 jac ácskozó termeiben. Ha a katonai status

in statu-tól nem tudunk szabadulni, minek 
akarnánk ezt avval ellensúlyozni, hogy 
egy polgári hivatalnoki status in statu-1 
alkossunk, mely utóbbiból végre is egy 
hivatalos proletariátus, egy részéből hiva­
talos arisztokráczia válik. " Mind a kettő 
haszontalan ballasztja az állam hajójának. 
Kevesebb hivatalnok, rendesen fizetve, de 
megköveteltessék tőle, még fogság terhe 
alatt is, hogy dolgozzék, " uraskodás he­
lyett. és dolgozzék becsülettel. És ez szól­
jon a bírákra is ; hozzá az igazságszolgál­
tatás egyszerűsítése, decomplikácziója, * az 
inquisitorius eljárás behozatala szolgáljon 
arra, hogy mennél kevesebb ügyvéd le­
gyen szükséges, sőt lehetséges; kik csak a 
perek számát nevelik. Szolgáljon arra;'
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el fognak napoltatni, ha a csődéi já­
rás1"1' szóló törvényjavaslat addig nem lesz is 
szén letárgyalva.

ege-

Sndapest, decz. 14.
A magyar országgyűlés adóemelési 

törvényeket tárgyalt Közvetlen vagy köz­
vetve tartalmazzanak bár azok adóeme­
lést, ha közelebbről vizsgáljuk a most tár­
gyalt s legközelebb tárgyalandó adótörvé­
nyeket, azok mind emelik a polgárok ter- 

A valódi redukezió, azbeit , igazi meg­
takard as elve, mely a rendszernek meg- 
’ áitoztatasában lelne megoldását, nem kö-
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A Gambetta-Rocheforí-iigy
— dccz. 14.

>Iind'n politiS' i természetű kérdés e pilla- 
náthán háttérbe szerül Francziaországban a legújabb 
politikai botrány, a (■ iimbeíta-Bochefort-ügy előtt. 
Az alábbi;:td'.-iű a leuető legnagyobb részletességgel 
és egyúttal az események sorrendjében állítjuk 
ös.-.ze hozzánk érkezett c-ivirati'k es a legújabb pá­
risi lapok k zb-ményei nyomán e „cause célél>re“-re 
vonatkozó adatokat.

Itt csak azt akaróik előrebocsátani, hogy hó­
napok óta előrelátható volt már, mikép a Roche­
fort által Gambetta ellen megindított kímélet! n 
t-liharznak botrány lesz a vége. Azon pillanattól 
kezdve, midőn Roch-fort az amnesztia folytán 
visszatér, Géniből F ran cziaor szagba és átvette 
az „Itttransigeant“ szerkesztését, a Gambetta 
elleni személyes harezot tette bevallott ezél- 
jává. Ismételve volt alkalmunk a franczia 
viszonyok megbeszélése közben lapunk irány­
adó helyén nyilatkozni arról, mit tartunk e 
támadásokról. Rochefort nem politikus, hanem 
pamphletista, a kinek tollában csak akkor van él, 
ha személyeket támadhat meg. Neki minden áron 
föl kell tűnnie. Ezt kívánják politikai ambicziója 
úgy, mint_ lapjának üzleti érdekei. Gambetta 
lévén ez idő szerint Francziaország leghatalmasabb 
embere, Rochefort szokásához és jelleméhez híven 
megkezdte ellene a legkíméletlenebb tollharezot. 
Bizonyára Gambettának van némely megtámadható 
oldala. A franczia köztársaság minden barátja előtt 
világos azonban, hogy a Gambetta ellen Rochefort 
áltál intézett mórtóknélküli támadások csak azon 
elemek ügyének használhatnak, melyek a kommune 
uralmának íolelevenitósére törekednek.

Gambetta a minduntalan odadobott keztyüt, 
úgy atsztk, vegre fölvette. A levél legalább, melyet 
Rochefort mteze t 1871-ben Gambettához és me- 
yet most a „Voltaire" közöl, erre mutat. E lelep­
lezést legújabban egy másik követte. A National“ 
ugyanis közzétette Rochefortnak Trochu”tábornok­
hoz intézett levelét. Mindkét levél kompromittáló 
Kochefortra nézve és ártani fog neki a közvéle-

jött.nagv szavak,hamis alapra fektetett állaru- 
theoriák képezik a vezérférfiak és kormá­
nyok kormányzati elveit. A kultur állam, 
nagy hatalmi állás követelmény! az 
előbbinek rohamos kivitele, az utóbbihoz 
görcsös ragaszkodás adósságokba döntöt­
ték az országot.

Az előbbi többség a kultur állam ro­
hamos kivitele örve alatt könnyelműen 
megkezdte a hadjáratot az ország anyagi 
ereje és szűz hitele ellen. A mai többség az 
előbbi általinaugurált systemát hozván okul, 
folytatja azt, mert a kibontakozást a ter­
hek nevelésében keresi. Azt sem látja már, 
hogy az egyes polgárok a meglévő adóju­
kat is csak adósságcsinálás következtében 
fizethetik meg s még is emelni akarja 
azokat. Nem tekinti azt, hogy az állam 
nem czél, csak eszköz Eszköz annak el­
érésére, hogy a polgárok élete, vagyona 
biztosíttassák, jóléte előmozdittassék, szel­
lemileg úgy, mint anyagilag gyarapodhas­
sál Ezek elérhetésére eszköz az állam. 
Ezek elérhetése, igaz, pénz- és véráldoza­
tok nélkül nem megy. De, hogy ezek 
annyira emeltessenek, a mi az egyesek 
anyagi romlását idézi elő, evvel, mig az 
államot vagyis az állam emlőin élődő 
polgári-katonai hivatalnok-sereget tartjuk, 
némelykor tömjük is, — nem neveljük a 
haza szereietét. Mit látunk a modern ál- 
iamtheoriák következtében ? A kozniopoli- 
tizmus terjedését. Az agyon zaklatott pol­
gár az ubi bene, Ibi patria elvét kezdi 
magáénak vallani, a haza rovására. Azt 
mondják, itt ázsiai állapotok vannak, kell 
egy modern divatos állam. Ennek keresz­
tülvitele sok pénzbe kerül. Itt be vagyunk 
őkoive veszedelmes fajok és hatalmak 
közé. Keli nagyhatalmi állás, hogy meg­
véd hess ük magunkat. Kell tehát, nagy had­
sereg. Ennek fentarlása sok pénzbe kerül. 
Van egy szövetségünk, a mely egy ne 
nyúlj hozzám, a melynek fen tartására min­
denünket fel kell áldoznunk. És itt azután 
nz uralkodó személyével, annak Akaratával 
szereinek kényelmesen takarózni. Mind 
hamm. és veszélyes theoriák a haza, rom­
lására. Megfelelünk mindezen kérdésekre. 
Miket szeretnek ázsiai állapotokban lévők­
nek nevezni ? A megyéket. Azt mondják, 
megyékkel kormányozni nem lehet. Ez 
elavult intézmény. Érte érdekeltség úgy 
sem létezik. Élavult intézmény. Jó. De a 
megyek lehajtották ezredévig az alkot­
mányt, a szabadságot, a magyar nemze­
tet. Nem volt gátja a megye se a művelő­
désnek, se a szellemi fejlődés vagy az anyagi 
jólétnek. ^ Van-e még más kérése egy nem­
zetnek. Érdekeltség pedig most hogyan lé­
tezhetik az ily eltorzított megyék iránt, 
mint a maiak'?

Adjanak hatáskört a megyéknek, ad­
ják át neki a házi adót, lesz ott érdekelt­
ség. Engedjenek neki a közérdekű dolgok­
ra befolyást, mint már egyszer ezt felhoz­
tuk, a főrendiház reformjánál, ott, in- 
strukezióvaf ellátott képviseltetést, és nem

hogy az igazságszolgáltatás az állam hite­
lének ez alapja jó, gyors és pontos le­
gyen, s ez alak végett az igazság ne 
szenvedjen.

Nem a sok rossz, de a pontos hivatal­
nokban van a jó adminisztráczió garan­
ciája. A jó intézményekben, azok czélszerü 
kezelésében van viszont a jólét garancziája.
nem a sok _ rossz törvények alkotásában, mert alkotmány se volt, a sereg sem volt 
melyeket mindig módosítani, visszavonni I nemzeti, elvesztették Lombardiát s az 
kell, nem uj hivatalom creálás:.ban. kiknek ! uralmat
viselői csak a kormányok alázatos hü kor- j Végül 1866-ban, bár alkotmány volt 
te,'ei a nemzot rovasára. A hivatalnokok- I már, de nem volt nemzeti hader-várr oi
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jőken minő kicsi volt, a hatalmas kelet­
római szent birodalommal, az akkor még 
nagy Lengyelországgal, a görög császárság! 
vagy később a török világ-birodalommal 
szemben. És mert hatalmas nemzeti erővel 
bírt, I. László magyar királyt tekintélye vé­
gett német császárrá akarták választani; 
L Lajos több szomszéd országot egyesi tett 
koronája által; I. Mátyás a fentemlitett 
mindhárom nagyhatalmat legyőzte. A had­
seregek általában vagy zsoldos minősé­
gűek, ha ők csak iíróknak esküsznek hűsé­
get, vagy nemzeti hadseregek, ha a nem­
zeti alkotmányra is esküt tesznek, vagy 
végül lehetnek működésükben szövetséges 
hadseregek, egyenként nemzetiek is, de egy 
fővezénylet alatt. Á zsoldos rendszer ide­
jében is, a magyar sereg nemzeti v.ÉA 
mert magyarokból állott. Azért hozhattuk 
fel fentebb bízvást az említett példákat. 
Vegyünk azonban most példákat az osztrák- 
ház történetéből. A régibb korban zsoldos 
seregei elvesztették Hollandiát, később Bel­
giumot ; a spanyol uralmat, vele Amerikát. 
A. kis Poroszország ellenében Sziléziát, pe­
dig akkor még a kelet-római birodalom 
trónját is bírták. Vagy az újabb időben, 
mert alkotmány se

nak elbocsátás terhe alatt el keltene til­
tani, mig fizetést húznak az államtól vagy 
bár a megyétől, hivataluk ideje alatt, a 
választásokban! bármi résztvevőst s ha a 
domesztikát a megyék átveszik, kiadásaikat 
maguk viszik, ez az államadót 4 millió 
pár százezerrel, a főispánt haszontalan in­
tézmény eltörlése által épen 5 millióval 
kevesbítené. Ha a fennálló kész állami 
utak vám alá vétetnek, ez 2 milliót tesz 
adókevosebblefben, avagy ha, ezen összeg a 
megyei, községi utakra fordittatik, az adózó 
zsebében marad a megyei utváltság.
Ível csak

Ez ügyre vonatkozó részletek követ-

az
igy

mony előtt, 
kezűk:

A „V o 11 a i r e“ hevesen megtámadta Roche- 
tot. mivel ez nem jelent meg íoly temeté­
sen. holott e férfin volt az. kinek Rochefort életét 
köszönheti a kommune-folkelós leverése után, mi­
dőn Joly közbelépett Thiersnél és kieszközölte 
hogy Rochefort életben hagyassák. Rochefort a há- 
latlansag vádja ellenében védelmezni iparkodott 
magat lapjában, kijelentvén többek között, hogy 
soha senkinek sem engedte meg, hogy érte közbe 
lepjen Thiersnél.

A Voltaire“ erre egy levél közzétételével felelt, 
melyet Itocii ofort 18< 1. július végén intézett 
fí a <ii heti á h o z es mely levélben igenis 
utóbbi közbelépéséért folyamodik. E levél 
hangzik:

-Kedves Gambetta!
„Bocsásson meg. hogy önhöz fordulok, mié 

iőtt még teljesen installálta volna magát a kamara 
ban. de minthogy arról van szó. hogy a képvise­
lőknek szünidejük lesz, félek, hogy nem lesz 
időm.

Egy fiatal ember ]).... nr, ki lapomnál 
van alkalmazva, azt hiszem, szólott már önnek hely­
zetemről és azon igazságszolgáltatási tévedésről, 
melynek áldozata vagyok. Nemcsak, hogy sem­
miféle részt nem vettem a kommune 
tetteiben és eljárásában, de egyúttal első 
naptól kezdve az utolsóig nem szűntem m eg 
ti It a k o z ni úgy cselekedeteim, mint hír­
lapi , czikkeim által az erőszak minden rend­
szabálya ellen. Megmentettem öt-hat foglyot, 
és ha többet nem mentettem meg. ugy ez ép azért 
történt, mivel közbelépésem inkább volt gyanús 
semmint hatályos.

A kommuno-nek valamennyi elfogott és kihall­
gatott tagja kijelentette, hogy nemcsak hogy en- 
gem nem ismertek és velem semminemű összeköt­
tetésük nem volt, hanem hogy folytonosan arról volt 
szó, hogy engem elfogjanak. Tény, hogy egy ezikkem 
következtében, melyben erélyesen síkra szálltam a tú­
szokra vonatkozó irtozatos rendelet ellen, Raoul R i- 
gault elküldte hozzám ügynökét, hogy elfogjanak 
Csak a lehető legnagyobb bajok után kerülhettem el 
Chaudey-nak sorsát.

Azzal vádoltak, hogy én jelöltem meg Thi ers- 
nek házát, £sak egy szóval válaszolhatok erre : Ez 
nem igaz. Én a saint-georges-téri palotáról csupán

szóltam, hogy lebontását ne taná-azert nem 
csői jam.

Mindaz, a mit itt elbeszélek, megnyugtat­
hatja az ön lelkismeretót engem illetőleg. Pi card 
Bjnő, a ki engem utál, megcsalta a közvéleményt, 
midőn engem tüntetett föl a mozgalom feje gya­
nánt, melytől annyival ink á b b id e- 
g e j< ni a r a d t a m, mivel haldokló-félben voltam 
A reach ónban, midőn kitört.

Kn most. kedves Gambetta. két-hároin hét 
múlva a hadi bíróság előtt fogok megjelenni és 
noha ügyemben iv.vfoen beállt a világosság. Mke- 
vesbbé sem kételkedem, hogy lakolnom kelleíTd ne­
vemeri. és politikai múltamért..

Mindaz, mit megnyerni óhajtanék az volna, 
ha ügyön lehetséges — hogy az ellenem ho­

zott büntetés, mely azt hiszem elég erős adag fog­
ságból fog áilani, száműzetéssé változtassák. Rend- 
luviil gyengélkedem és se m mi ke d v e m 
s * u e s politikai izgalma k }> a e 1- 
1‘ e } c 4 ne m. fthajtottam volna magamat 
akar Angliába, akár Olaszországba száműzni és ott 
• leyegezni a második császárság történetét, mely- 
nők megírásával megbízva vagyok. Kötelezem ma- 
gamat. hogy határtalan időre megmentem Fran- 
cziaorszagot tőlem.

Kell hogy ön, kedves bará­
tom, nagyon nyomatékos befo­
lyássá1 l i r j o n Thiers nrra, a ki 
önnel inkább , mint bárkivel 
ma s s a 1 számolni kénytelen. Mi­
előtt a kamara szótoszolnók és ügyem sző­
nyegre kerül , nem elegyedhetnék 
on kissé e dologba? Thiers ur, ha 
akarna, szólhatna a vád fóntartátása hivatott 
kormánybiztossal és utalhatna a kommune tagjainak 
érdekemben szóló vallomásaira, ü maga meg fogja 
ltelhetni hogy egész polémiám arra szorítkozott, 
hogy tiltakoztam az ágyúgolyók ellen, melyek az 
elyseei mezőkbe és majdnem ajtóm elé hullottak.

Ajánlom magamat, kedves Gambettám, az 
on barátságába, bizonyos leven benne, hogy bár­
mit teend is, jó munkát fog végezni.

Ezer kózszoritással
Henri Rochefort.“

E levél közzététele folytán R oc h ef őrt arra 
.orekedett, hogy beszélhessen Gambettával. Sem 

üt, sem segédeit azonban nem bocsátották be 
Gambetta lakására. Alig fér kétség azon föltevés-

megyei utváltság, mely- 
visszaélés történik az utak ro-

\ íLSíU*<i.

Mi a mai nagyhatalmi állás ? Egy ha­
szontalan. utópia és iszonyú drága intéz­
mény, mert az csak a papiroson létezik.
Ha szükség voll rá, a történet tanúsága 
szerint, sehol sem lehetett nyomát látni.

Mert az igazi nagyhatalmi állás nem 
a nagy, zsoldos seregekben létezik, de a nem­
zeti erőben s a nemzeti lelkesült hadse­
regben. Az osztrák hadsereg vagy közös 
haderő, vagy állandó katonaság vagy bármi 
néven nevezzük, nem nemzeti hadsereg. Ez 
az osztrák császár és magyar királynak az 
uralkodása alatt lévő államok által fizetett 
hadserege. Itt össze-vissza van keverve 
minden nemzetiség, mely egymást alig érti 
s igy nem is szeretheti. De ez se magyar, 
se német, se cseh, se lengyel hadsereg.
Egyenként mindezen nemzetek vitéz kato­
nák, a tisztek egyre sebesültek a csaták­
ban, az egész még sem megy sehogy.

Lapozgassunk csak kissé a történ ifi­
ben. A magyar birodalom önállósága ide-
-------li mi..................................................... ^.... ..................................................
h ez, hogy Rochefort azért akart találkozni Gam- 
hettaval, hogy ez utóbbit tettleges bánta-

hadsereg, el­
vesztették Königratznél a német uralmai s 
le kelle mondani Velenczéről. Azt mond­
jak. be vagyunk ékelve veszed elms fajok 
és hatalmak közé. Tehát melyek azok ' A 
keleti népek az osztrákok és az orosz bi­
rodalom, s mondják, hogy bent is vesze­
delmesek a nemzetiségek? Vegyünk újra 
példát a történelemből, mikor 1848—49- 
ben nemzeti hadseregünk volt, legyőztük 
az ellenünk uszított minden kiil és bel 
nemzetiségeket, szétvertük az osztrák bi­
rodalom minden had.-.ereget, feltartottuk 
még az orosz nagyhatalmat is. Ha végre 
leküzdték Magyarországot, azt nem a ve­
szedelmes fajok és nagyhatalmak teli ék, 
de önfiai árulásai es a békepártok, meg az 
alkudozók. A agy I860—61-ben mit tett a 
nemzeti egyetértés, lelkesedés sereg nél­
kül is, nagyhatalom ellen, a nemzeti de- 
monstrácziÓK által. Vissza szerezte Ma­
gyarországnak alkotmányát az 1848-iki 
törvények alapján; ez által alkotmányt 
adott Ausztriának is, s ennek eredménye 
az volt. hogy a németországi rivaliíás 
folytán a porosz is alkotmányt adott s Ga- 
liczía vegeit, ha rövid időre is, a lengyel 
is autonómiát kapott az orosztól, a kele­
ten pedig szövetségi mozgalmak keletkez­
tek s a Buua-fejedelemségek egyesítése 
jóit tétre, mely a párisi béke daczára. is, 
oly későre haladt s csak ez említett moz­
galmak végett történt meg. A valódi nagy­
hatalmi álláshoz teliát nem elég a nag\ 
hadsereg. Ahhoz nemzeti akarat, nemzeti 
lelkesedés, nemzeti hadsereg is kell

Szövetséges hadseregekkel, ha azok 
nemzetiek, ha a nemzeteket, a kiknek íiai-

1 o m á Ital párbajra kényszerítse.
Minthogy Rochefort egyébiránt nyíltan kije­

lentette. hogy fiainkéi fát abba kényszerhelyzetbe 
akarja hozni, hogy vele verekedjék, a rendőr- 
igazgat 0 külön intézkedéseket 
t e 11 a kamara elnökének megvé­
désére. Attól tartanak ugyanis , hogy 
R o c h e f o r t és hívei merényletet szán­
dékoznak intézni Gambetta ellen. A rendőrség 
ezért parancsot, kapott, hogy tartsa szemmel Ro- 
chefottol, os fogja el. ha Gambetta elleni fenyege­
téseit bármely módon végre akarná hajtani.

L-yj'- vonatkozólag Parisból még a követ­
kezőket siirgönyzik: Egész Páris majdnem kizáró­
lagosan a Gambetta-Roehefort ügyről beszól. A 
„Voltaire“ három kiadást volt kénytelen ren­
dezni azon számból, melyben Rochefortnak 
Gambettához intézett levelét hozta. Gambetta régi 
választókerületében, azaz csupán Bell e vili e- 
b e n e számból tizezerpéldány kelt el. 
Minthogy Gambetta ugy Roehefortot, mint segédeit 
kétszer elutasította, azt hitték, hogy Rochefort meg 
fogja támadni Gambettat, mikor ez a kamarába 
megy. Ez azonban lehetetlen, minthogy a kamara 
elnökét mindannyiszor két tiszt kiséri kivont kar­
dokkal egy sor katona között az ülésterembe.

Tegnap aztán a „National“ -Rochefort- 
nak egy másik levelét tette közzé. E levélben, 
mely Trochn tábornokhoz van intézve, Roche- 
fort arra kéri a tábornokot, hogy lépjen közbe 
erte a hadi törvényszéknél. Hivatkozik arra, hogy 
a tábornok kineveztetésében neki volt legnagyobb 
íósze. Becsületszavat adja, hogy kommunis­
tákkal nem érintkezett soha. Egész szerepem 

úgymond — abból állt, hogy tiltakoztam a tú­
szok lemészárlása ellen és csoda, hogy a kommune 
agyon nem lövetett. Favre hibája az? mondja vó- 
gül Rochefort hogy a felizgatott nép kezeiben 
300.000 puskát hagyott. - E levél azonbán régeb­
ben mar közzé volt téve, a „Voltaire“ ellenben uj 
levelek közlését igerte meg. Nagyon valószínű 
hogy ezzel még nagyobb mérveket fog ölteni a 
botrány.

czegnőnek és férjének. F r i e d ni a n n n k elfogat.-ísa. 
m elyet távirataink röviden jeleztek mar. A hen-zeg- 
nő a második császárság egykori hatalma-. mimVz 
terének, III. Napoleon néhai bizalmi fi-rfiának 
Pcrsigny herezegnek leánya és d c 1 a M o sko va 
herczegnő unokája. Származásánál fogva fóliái a 
herczHgnő a legelőkelőbb franczia család: 
nek tagja.

Nőm először történik, hogy Pcrsigny her­
czegnő neve az európai sajtóban megfordul. Már 
ot óv előtt, midőn kezét nyújtó Eri ed m an n i k 
ezen házasság hire sok port kavart föl és a her­
czegnő nevét Európaszerte ismertté tette. Aktot 
nagyon élénken beszélték meg mindenfelé <> külő­

in I Ke­

nős házasságot. A férj egyszerű 
származott.

polgári családb'

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva

Persigny herczegnő és férjének elfogatása.
Párkban rendkívüli fóltünést kelt a Fried- 

m a n n-hazaspárnak, azaz Persigny Mária her-

1 Franczia lapokban terjedelmes részleteket Ka­
jálunk _a Parisban közbeszéd tárgyát képező l-j-i. d- 
mann-ügyről. Meg akarjuk azonban jegyezni min­
denekelőtt, hogy a „Figaro“ határozottan tv,.,!, 
mulon azt állítja, hogy F r i e d m a n n ..m a- 
gy a r ne m e s“ fgentilhomme hongrois i. Kz nem 
all. V nedmann - a kit a franczia lap k-Actke/e- 
tesen Fnedtnan-nak ir egy „n“-nel - egy prágai 
kereskedőnek fia. Mint Persigny herczegnő fótié 
Friedmann „báron de F r i e d 1 a n d~ név 
alatt szerepelt a franczia elegáns viláo-lrui Az idó- 
zett lap szerint Friedmann foil lett jogutó vá arra 
íogy atyja birtokai utón (?) fölvegye a Kn ed land 
báró nevet.

Parisban a házaspár igen előkelőn élt. Lakása 
az „avenue de Popéra“ 31. sz. alatt volt. A szobák 
fényűzőn voltak berendezve. Ugyszólva minden bú­
tordarab egy-egy műtárgy. Friedmann nagyban hó­
dolt a sportnak s jelen volt minden futtatásnál. 
Kocsit és lovat tartott, klubbok tagja volt. szerette 
a játékot és sokat játszott. Friedmann különben 
harminczkét eves, magas és erős termetű, vöröses 
szakáim férfiú.

A házaspár vagyona csakhamar elúszott Per­
signy herczegnő pedig - az anya - ki megférte 
hogy evenként 2»,000 frankot fog adni a fiS 
házastórsaKnak, soha sem váltotta be ezen Ígéretét



bői áll, közős drdek vezérli, egységes fő­
vezénylet alatt is lehet győzelmeket kivívni, 
így vívta ki, ily említett körülmények közt 
a franczia s az angol a krimi győzelme­
ket, s igy törte meg ezek folytán az orosz 
európai túlsúlyt; igy kezdte meg Olasz­
ország felszabaditását a franczia és pie- 
íiionti hadsereg, és evvel kezdte meg az 
alkotmányos aerát Európában. így volna 
valódi nagyhatalom a Habsburgház ural­
kodása alatt lévő országok egyeteme is. 
Ha mindenik ország szövetségi alapra fek­
tetve az uralkodó személy-azonossága mel­
lett. nemzeti hadsereggel bírna ‘a "király 
tővezénylete alatt. És itt eljutottunk a köz­
jogi kérdéshez, melynek kellő megoldása 
nélkül Magyarország nem bontakozik ki 
bajaiból.

Félnek egy forradalomtól. Ne félje­
nek. A magyar szereti a legitimismust, a 
történeti legendákat, a monarchiái külsősé­
geket, sőt még hozzá nem is valódi de­
mokrata. mert itt a gazdagabb lenézi a 
szegényt, a volt jobbágy a volt zsellért. 
Tehát sok tekintetben arisztokrata és sze­
reti a monarchiát. Ez meg van. A Habs- 
bnrg-házuak pedig hozzá történeti legen­
dája. hogy anyai részen az Arpádház- 
•’■>1 származik, ez meghozza neki a iegiii- 
múást. És mióta az alkotmányra az esküt 
letette, oka is van a magyarnak szeretni a 
felen uralkodót. Ne merjék tehát azt álli- 
ntni, hogy itt anti-dynasztikus pártok van­
nak. mert nincsenek s evvel csak elidege­
nítik a koronát a nemzettől, melynek 
azonban jogos_kívánalmai igen is vannak. 
Ezeket kell elmondani a fejedelemnek, 
mondják el azok, kik magukat a nemzet 
vallani behízelegték az uralkodóhoz, leple­
zetlenül, mik a magyar nemzetnek jogos 
kívánalmai, mi magának a dinasztiának 
jövendője, s az alkotmányos érzetü fejede­
lem. kinek aggályai vannak a nemzet sorsa 
miéit. :«,t fogja látni, hogy a nemzetnek 
igaza van.

Mondják el, hogy a nemzetnek jogos 
kívánalma, hogy független legyen, hogy 
Kgyen nemzeti hadserege, hogy legyen 
'italló közgazdászat! s kereskedelmi politi­

káin. Mondják el. hogy a dynasztiának jö- 
v de csak is a magyar birodalomban le­
in' Mondják el, hogy a magyar biroda- 
i- rtíitak kell központjává lenni” Kelct-Euró- 
I'-t átalakulásának, mint azt már fejteget­

ik sokszor. Mondják el, hogy valamint a 
magyar birodalomra kell iámaszkodniok, 
véd- és daczszövctségilcg, közgazdászatilag 
a Kelet-Európábán alakult kisebb országok­
nak. melyek a múltban is mindig jó vi­
szonyban voltak vele, úgy azon akcziónak 
is innen kell közvetlen vagy közvetve ki­
indulnia, mely Lengyelországot felszaba­
dítsa, egyesítse. Ha a kis Piemont helyes 
külpolitikával egyesíthette Olaszországot, 
na a kis Poroszország kompakt erő vei 
íere állhatott a nagy Németországnak, a 

magyar király élére állhat Kelet-Európá- 
nak. A dynasztiának Németországban jö­
vője nincs, Németországban két dynasztia 
nem létezhetik. Mi Ausztriával már csak most 
a fejedelem azonossága végett is jó vi­
szonyban akarunk lenni és maradni, de

■ vannata, tartománya nem lehetünk, nem le- 
z.iink.Meglehetnénk mi együtt,mint egyrészt 

termelő, másrészt iparos ország, de Ausz­
triának az a hagyománya, hogy Magyar­
sággal mindig csak nyerészkedett Ez 
már nem megy. Mi végette magunkat 
tönkre nem tehetjük. Jövőnket végette alá-
-ni nem fogjuk.

Se mbery.

elkölti, a nélku! hogy jóformán tudnák mire; főleg 
'•nban pörökre, mindennemű ügyletekre, épité- 
• k szarni,ítra stb. 0 épitteté azon roppant házat.

■ 1 l.aíitte- és Latáyette-ntczák sarkán emelke­
dik Mikor a ház kész volt, a lakást keresők észre­
vették. hogy a házban nincsenek előszobák.

— Alit y: Előszobákat akarnak ? — kiáltó a 
he.nzegnö No hat nem fogom bérbe adni!

tv s • ház tiz évig maradt lakók 
n é 1 k ü I.

, A mi é riéi Imám,ét illeti, minthogy anyja fo­
kai sága folytán tőle pénzt nem kaphatott, adósság- 
••sináíáshoz folyamodott. A hol csak lehetett, köl- 

"unket v.-tt :-'i, veszélyeztetve gyermekei érdekeit 
is. A helyzet egyre kétségé,eejtőbb lett és végre 
házaspár de In Mi Tova herezegnőhöz fordult. Ez 
hosszú könyörgés után pénz. helyett váltót adott, 
f ' ihn nem leír kiegyenlítve lejáratkor, hanem 
meghosszabbított és végre — mintegy hat hét előtt 
— Friedmannék azon vették magukat észre, hogy 102 

. -r frankkal tartoznak. Utoljára aztán az öreg herczeg- 
nő megtagadta további váltók aláírását. Már két hó­
nappal ezelőtt elárverezték különben a Friedmann 
házaspár bútorait. A fiatal nő hasztalan könyörgött 
t:agy-anyjával. Ez állítólag igy szólt hozzá egy al- 
’ 'i 'iiinial; „Hagyj nekem végre békét váltóiddal.
■ -ináld magad őket!“

E szavak voltak-e azok, melyek a fiatal lierezeg- 
imt a végzetts tett elkövetésére bírták? Ki tudná?
Kiég .u hozzá. Friedmanné 192,000 frank értékű, 
de la Moskova herczognó által alairt vallókat 
adott at térjenek. A váltok lejárták és kiégve ütve 
egyik sem lett. d e la Moskova herezegnő pe­
dig kijelentette, hogy e váltókon levő aláints nem 
az öve. — Már ekkor elfogták a házaspárt a 
kereskedelmi törvényszék előtt. — de csak­
hamar szabadon bocsátották. Báró Rothschild 
ki e váltók közül 82.000 frank értékűt számí­
tolt le. kijelentette, hogy nem akarja bírósá­
gi lag úldöztetni a házaspárt. Képzelhetni minő 
megindító jelenetek történtek ezen elnyomott bot­
rány után, hogy de la Moskova herezegnő a többi 
váltókon levő előírás elismerésére birassék. De 
hasztalan volt minden tórdreesés, minden esdeklés, 
minden könyhullatás. A nagyanya ép oly kevéssé 
volt könyőrületre bírható, mint az — anya. A 
kétségbeesett fiatal nő végre Chislehurstba utazott 
és ott keresztanyja, Eugenia császárné lábaihoz 
borult. E lépés is eredménytelen maradt!

Ily körülmények között a törvényszék nem 
tehetett egyebet, mint elrendelni Persigny her- 
czegnő, férjezett Friedmanné és férjének elfogatását, 
a mi deezember 10-én, déli egy órakor történt meg. 
y-zen szenzácziós ügy további folyamáról tudósítani 
fogjuk olvasóinkat. i

Budapest, decz. 14.
Az európai választott bíróság eszméje, 

bármit beszéljenek is felőle e pillanatban s bár­
mennyire találjuk azt — elég meglepő módon — 
épen a franczia mérsékelt lapok részéről pártolva 
s egyetlen orvosszernek ajánlva — e pillanatban 
még csak a legkezdetlegesebb stádiumban van. 
Jóllehet az angol lapok úgy tüntetik most föl 
a tervet, mintha egyenesen a franczia kormány­
tól eredt volna, a „Nord d. Alig. Z t g“, 
mely a berlini kormány nézeteit szokta ki­
fejezni. konstatálja, hogy „a csatornán-tuli po­
litikusok által kieszelt reczept még sehol sem 
talált beleegyezésre.

ma nem állott be lényegesebb változás. Újabb je­
lentés szerint a tüdőlobnak csak csekély jele mu­
tatkozik rajta, s láza egy fokkal kisebb, mint teg­
nap volt; lélekzetvétele ma kissé nehézbitett. A 
veszélyen ugyan még túl nem esett, de felgyó­
gyulásának lehetősége megvan. Az éjét nyugod­
tan tölté, s az őt meglátogató fiával egy pár 
perczig beszélgetett. A nap folytán többen keresték 
fel, de senkit sem bocsájsokak hozzá, mert a 
beszéd izgatja. — 0 c s k a y István királyi 
tanácsos a nyitrai fögymnazi umnak 89 frt 
80 kr értékű rajzoktatási szereket ajándéko­
zott. Oeskay már 1800-ban növendéke volt ez is­
kolának. Csősz Imre igazgató lapunk utján az ada­
kozónak köszönetét fejezi ki. — K n ö p f 1 e r 
orsz. kópv. a pozsonyi kórházban előfordult visz-

^ „National -Ztg. semmi szaélések megvizsgálására kineveztetett kormány­
főt sem jósol a tervezetnek; s igy körülbelől tisz- biztosnak, 
tában lehetünk a német kormány felfogása felől. — A
Különben is, mint már mondók, alig szenved két­
séget, hogy Törökország minő magatartást fog kö­
vetni e kérdéssel szemben : az egészből pedig csak 
akkor Iehetne|valami,ha a porta előre alávetné magát az 
areopagus határozatának. Görögország is — kérdés, 
hozzá fog-e járulni a tervhez, mert az az aggoda­
lom támadhat benne, hogy a választott bíróság 
esetleg kevesebbet ítélne meg részére, mint a 
mennyit a konferenczia megjelölt. György király, 
pedig mint egy alábbi beszédéből kitűnik, egyre 
szívósan ragaszkodik a berlini határozatok teljes vég­
rehajtásához.

A javaslatot, mini l'árisból jelentik még nem 
ts tették meg, sem London, sem Paris részéről. E 
pillanatban élénk eszmecsere folyik a két kabinet 
közt s csak ha elvi megállapodásra jutottak, fogják 
formulázni a többi kabinetek előtt a javaslatot. 
Parisban remélik, hogy Németország és Ausztria- 
Magyarország — talán a franczia inieziativára (?) 
való tekintettel — elvileg el fogják fogadni 
a választott bíróságot, de oly föltétellel 
mégis , hogy a bécsi és berlini kabi­
netek csak akkor fognak további tárgyalásokba bo­
csátkozni. ha kellő biztosítékot nyernek az iránt, 
hogy daczára a választott bíróság imperativ jelle­
gének. az együttes p rés sz i ó ív ;n fog 
együttes akczióba is átmenni. Eddig 
azonban még mindig csak a két lél közötti egy­
szerű mediáezóról van szó a kabinetek közt. Egy 
r ó in a i távirat, szerint Page t az ottani 
angol nagykövet a napokban értekezett e kér­
désről C a i r o 1 i úrral s állítólag azt monda,

I hogy Anglia a béke érdekében érvényesíteni fogja 
befolyását. Cairo!i viszont kijelenté, hogy Olaszor­
szág Angliával teljes egyetértésben akar működni 
a béke érdekében. Jegyzéket is intézett az athéni 
olasz követhez, utasítván ezt, hegy György kirak­
nak olyan politikát ajánljon, mely Olaszországra 
nézve lehetségessé teszi, hogy Görögország iránti 
okonszeavet megtartsa.

Az angol minisztereknek tegnapi 
hirtelen egybehívott k ab i n eI -1 auá c s a méltó 
feltűnést keltett Londonban. E kabinet tanács, mint 
déli távirataink jelentik, oly értelmű határozatot 
hozott, hogy nem látszik szűk s ó g e s n e k. bog v 
I e l h a t a 1 m a z z á k az i r o r s z á g i k o r- 
mányi kivételes törvények alkalma­
zására, sem pedig, hogy a kény szer törvé­
nyek megszavazása miatt haladéktalanul 
egybehívják parliaments. A minisztertanács egy­
szersmind egyhangúlag elhatározta, lmgy abban az 
esetben, h a j a n u á r tj-i g n e m j a v u 1 n a k j e- 
leniek e n y m érvben a z i r országi áll a- 
p o I. o k. koerczitiv rendszab ;í 1 y o k m e g- 
szavazását és a Habeas Corpus akta 
felfüggesztését fogja kérni a p ar Ha­
men 11 ő 1; azonban ugyanakkor előterjeszti az ir 
agrárius viszonyok reformjára vonatkozó javaslatait 
is. A mai kabinettanács folytatta az irkérdés fö­
lötti tanácskozását. Egy másik táviratunk jelenti 
hogy Forster az ir miniszter tegnap hosszasan 
értekezett (iladstoneal s ez értekezés ered­
ménye gyanánt lehet tekinteni a föntebbi határo­
zatot. Forster nyilván elejtette azt a követelését, 
hogy rögtön határozza el a kabinet a kényszer- 
rendszabályokat, Chamberlain és Bright 
pedig valószsniileg belátták a helyzetnek napról 
napra veszélyesebb voltát s nem ellenkeztek oly 
erősen a kilátásba veit intézkedésekkel.

honvédségi J..L u d o v i k a“- 
akademián, — mint halljuk — a tisztkópző- 
és előkészítő tanfolyam tanrendjéből az idén k i- 
hagyták az i r á1y t a n t és magyar 
irodalomtörténetet. E tantárgy eddig- 
eló rendszeres tantárgy volt, s tekintve az érintett 
tanfolyamok hallgatóinak műveltségi állását, igen 
szükségesnek bizonyult. Méltán kérdhetjük tehát, 
mi e mellőzés oka ?

— A német színházról. Ginther bérlő 
kérvénye a német színház tüzrendőri és műszaki 
megvizsgálása iránt mint már ismeretes, tegnap a 
magánépítőéi bizottságot arra bírta, hogy az újabb 
megvizsgálá:; ellen s régi véleményének fentartása 
mellett nyilatkozzék. Azonban ezen bizottmány! 
' óle menj í a t a n á esnem te t t e m agáé v á. 
A tárgy, ni i n t n e ni ü lesi t á r g y, taná­
cson kivid intéztetett ugyan el a polgármester és 
Ifi. ügyosztály által, de a tanács nevében. A bi­
zottmány! vélemény elutasítása azzal indokoltatik, 
hogy a közgyűlés azon határozata, a mely Ível a 
színi engedély első pontjában a színház tűz- és köz- 
biztonsági tekintetben teendő hatósági intézkedése­
ket helyez kilátásba, nem zárja ki. sőt meg­
un unj a az uj szakértői szemlét. Ezért ma kikülde­
tett a vizsgáló bizottmány a következő tagokból: 
A eher Antal, Ybl Miklós. Gottgeb Antal. Freund 
Ailmos, Bobula János, Hofhauser Lajos. Reischl 
Kai oly. Rózsa Péter, Heroin Károly, Kovács Gusz­
tin mérnök, Krause \\ a Idemar tűzoltó h. parancs- 
,.l„"k ós, Egert József. VVarasdy Lipót. végre Thais/, 
főkapitány. A szemle időpontja: csütörtök, deczem- 
bei 16-ika, délelőtt Pl óra. Igen valószínű külön­
ben, hogy a 7-os bizottság, melynek majd minden 
tagja itt van a vizsgálók közt előbbi véleményét 
hígja most is fen tartani s a tanács azon helyzet­
ben lesz, hogy szak férfiak véleményével homlok­
egyenest ellenkező jtelelőt hozhat építési ügyben, 
a mit a városházánál majdnem bizonyosnak mon­
danak. "

Rudolf t v ó u ö 1 ö kos G ö r- 
g é n v b e n. Említettük a napokban, hogy a 
trónörökös a görgényi havasokon való vadászati 
Jog kivétele tárgyában intézkedéseket tett. Erre 
vonatkozólag a Kelet újabban a következőket je­
lenti: A vadászjog kibérelése már be végzett tény. 

szükséges javítások iránt való tervek Kolozsvárit

becsületszavát, mikép tettének igazolása végett a 
szolgabiróság előtt rögtön megjelenik. Farbenblum 
ur azonban, fellővalva a rajként jelenlevő zsidó­
ság által, ezt megtagadta, mire az őrmester a szu­
ronyt feltétetve, őt közre fogta, s bekísérte. — 
l: tközben azonban a zsidóság folyton szaporodott. 
Weinberger Béni városi rendőrségi írnok vezér­
lete alatt a fenyegetések folyton tartottak, úgy 
annyira, hogy Komlósy őrmester töltetett is. 
Komlósy őrmester erélyes magatartásaa azonban 
kivitte azt. hogy Farbenblum minden erőmegfe- 
szités daczára is bekisértetett, azonban a szolgabi- 
rói lakot és irodát a zsidók ostromzár alá vették, 
mig nem a befogott deliquens szabadon bocsáttatott. 
A városi rendőrség, melynek a fent nevezett Wein­
berger Béni. egyik nagyreményű tagja, tétlenül 
nézte az egész küzdelmet. E botrányos ügyben a 
vizsgálat már megindittatott, szükséges volna azon­
ban a városi rendőrség főnökére is kiterjeszteni.

— Lukácsy Sándor országos hirü 
gyümölcstermelő s a pomologiai irodalomnak szak­
avatott művelője ma Budapesten meghalt. Lukácsy 
fiatal korában Károlyi István gróf ügyvéde volt. s 
a szabagságharezban. mint hadbiztos működött. 
Negyedszázad óta fennálló „Népkertésze“ ezimii 
lapja, melynek szerkesztését csak az utóbbi évek­
ben adta át fiának, számos a gvumölestenyésztés- 
ról , s a kertészetről irt müvei nevét ismertté 
tették. Az alkotmányosság helyreállása után csak­
hamar megbízta őt a közoktatásügyi miniszter, hogy 
a, faiskolák s italában a kertészeti ipar Te­
rén mozgalmat indítson meg, s mint e czélból ki­
nevezett miniszteri biztos egy évtized óta működik. 
Rakos-Palotán — a főváros szónisz(mjsá.o'áIián — 
mintaszerű kertészetet állított föl s virágzó facse­
mete s gyűmöleskereskedése is volt. Az utóbbi 
években az öreg kor miatt (60 éven jóval félti! le­
hetett;) sokszor betegeskedett. Most Budapestre jött. 
Ilutiray Lajos testvéréhez s itt, érte utói a halál 
Betegsége tüdőszél hüdes volt. Temetése holnap dél­
után lesz. A „Népkertésze“ szerkesztését a boido- 
gultnak fia Lukácsy Aladár fogja átvenni; a lap 
egyéb ügyeinek vezetését Girókuthy Fere’ncz vál­
lalt» el.

— A honvédéi in i miniszter i- 
u ni intn és honvéd főpanesnok ság- 
n a 1 irodai szolgálatra alkalmazott tisztek. — egy­
kor működési pótdijai élveztek, mely bár cseleiv 
volt, de 
némi

készülnek. A régi fejedelmi kastély újból szerelte­
tik fél, azon kilátással, hogy a trónörökös nejével 
együtt az őszi vadász-idényeket ott fogja tölteni. 
A kastélyt köritő parkban szökőkutakat állítanak, a 
nagy tavat halakkal és tekenyos bókák kai népesítik 
meg. Az erdőségek vadásztáblákra osztatnak fél és 
két vadaszlak építése liatároztatott meg. Vausinger 
lőerdész, ki tegnap tért vissza Kolozsvárra, bejárta 
az egész területei az erdőkerülők és felvigyázók 
jelentése ät apján felvette a vadállományt. E szerint

- szarvas 6 farkas, 25 őz,

„EGYETERTES“
Deezember hó 16-tól kezdve uj előfizetést 

nyitunk.
Lipuníj elöfiaetésl ara;

Egy hóra - ~ - 1 frt 80 ki.
Két hóra — - — 3 frt 6(1 kr.
Három hóra — — — 5 frt — kr

Lapunk mindennap, lehat hétlön 
és i.rmepek után következő napokon Is 
ír életen

. A* Alltfizetó nevének, eziméaek, lakhelyének » az 
Otolso postALal. í eztán s olvashatőlag kiirts»! kérjük hogy a 
lap szétkiildéséKn hiba ne történjék.

Előfizetést a hö bArmely napidtól el 
fogadunk.

Ré;ű előlizetómh Jegczelszerübbeu eseiekesznefc ha 
ezimmJag akat a poetautaivany szélére ragasztva beküldik a 
v.'adoh'vaUlnak.

äFSF- A* etési Pénze* és posta-utalva- 
nycl Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivatalába 
(himső-ulcea i. oulm alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.

decz. 14.
~ Lapunk mellékletének tartalma : Országgyűlés. 

Közgazdaság. Táreza : Bőkezű uzsorás.
.. . * Iá® járás, decz. 14. Európában: A depresz- 

szio északkeleten (745—748) Közép-Enrópa fele délnyugati 
irányban lejfhh. a nagy légnyomás pedig (761—768) Közép- 
Euronaban ugyanazon irányban kiebb nyomul. Ausztriában 
-j-me^országban a szelek még viharosak helyenkint. Az 
idő délen derült, máshol borús, Közóp-Eurónában esős. Ha­
zánkban: A szelek többnyire nyugatiak, kissé csendesebbek 
ugyan, de helyenkint még viharosak. A hőmérséklet észak­
keleten kisebbedéit. A légnyomás átalában kevéssel még alább- 
szallott. Szegeden egy helyi nagy légnyomás (761) van Az 
idő kévés délnyugati helyek kivételével átalában borult hc- 
lyenkiní esős, havas. Ki Iá tás a j ö vő be n : Hazánkban 
atalaban yeve borult, esős idő várható továbbra is, havazással 
a Kárpátok vonalában inkább,

— Személyi hirek. A király 
részvét-táviratot intézett gr. Pejacsevi eh 
László horvát bánhoz ennek édes anyja elhunyta 
alkalmából. Tabódy József újonnan kineve­
zett királyi kamarás ma délben tette le hivatali es­
küjét a kir. kúrián Majláth országbíró mint 
egyik legidősb titkos tanácsos kezébe, s ugyanott 
átvette a kamarások díszjelvényét az arany kulcsot.

Fabriczi us Károly képviselő állapotában

15 medve, 2 vaddiszm
40 fájd és nagyszámú róka és nyúl van a tértile- 
ten. A vadii'^/jog kibérelés« egyenesen a tri uörö- 
hös akaratából történik. Az eddigi 1 gyes haszon­
bérlőkkel a megállapodás már létrejött

—■ A trón ö r ö k ö sós a bécsi 1 p ar. 
A bé<- leket nagy izgatottságba hozott ügy most 
már körülbelül vegleg el van intézve. Az a hír. 
hogy a trónörökös házi- egyetmásái, Parisban csi­
náltatják mindenünnen megczáfoliatvtt. s úgy lát­
szik. az egész nem volt egyéb ne hány bécsi lap 
koholmányánál, melyek ez által hangulatot akartak 
csinálni az előttük most nem igen kedves kormány 
s az azt paitolo udvar ellen A városi tauáes mai 
iilese elé egy rezoluczio volt terjesztve, mely örömét 
fejezte ki a fölött, hogy az udvar a császár és a 
trónörökös interve ueziójára oly jó indulatot tanúsít 
a béi'si ipar iránt. A tanács azonban a rezolueziót 
nem fogadta el, hanem egyszerűen tudomásul vette 
ez udvar által tett intézkedéseket..

~y A 1 b u 11; T i s z a K á 1 ni inti a k. 
Tisza Kálmán — mint már említettük — e hó 
16-áti üli 50-ik születósenapját. Ez alkalomra az 
országgyűlési kormánypárti klub díszes emlékallm- 
mot, készíttetett, mely a párt tagjainak fényképeit 
tartalmazza, s e ho 16-dikán réggel fog át- 
nyujtatni a miniszterelnöknek. — Az album 
halvány ezüstből készült tábladiszilménye közepén 
áll Magyarország teljes czimere, fölötte a két an- 
gval által tartott magyar korona. Alantabb egy 
vértben e felajánlás: „Tisza Kálmánnak ötve­
nedik születése napjára a szabadelvű pártkör 
M DCCCLXXX.1 — Az album túlsó oldalán a Tisza 
családí czimer, kék mezőben, harezos levente, egyik 
kezében kardra szúrt török lő, másikban három 
buzakttlász. a paizs alján a nagy szalagról lecsnggő 
Szí. István-rend nagykeresztje, "az egész cserkoszo- 
rmal átölelve. — Megemlítjük itt, hogy a Buda­
pesten ievő főispánok lakomája, melyet Tisza Kál­
mán tiszteletére rendezlek, tegnap volt a Hungá­
riában. A lakomán b. Vay Béla, b. Fiáth Fen néz 
es b. Miske Imre főispánok köszöntötték fel a mi­
niszterelnökök Gr. Török Napoleon Tisza Kálmán 
nagyanyjára Teleki grófnéra emelte poharát, mint 
a kit o még gyermekkorában a hazafiul erények 
és az anyai _ szeretet mintaképéül tisztelt. Dániel 
Gábor főispán Tisza Kálmánt, mint az erdélyi unió 
megtestesülését éltette, mivel Tisza maga is félig 
magyarországi, félig erdélyi.

Halálozások. Özv. K e v i e z k y Gyórgvné 
leleki Balogh Apollonia asszony a napokban üngvártt el- 
huu\t. Sztojkovi.es Vinci inódosi községi jegyző neje 
1 v a 11 i e s Mária asszony e ho 7-én meghalt. —Bősz Ede 
nyug. pénzügy igazgatósági irodavezető e hó 13-án Újpesten 
meghalt. H u n y a d y Uajosné \ ízeki Tallinn Josephine 
asszony e hó 9-én Budapesten elhunyt. Béke poraikra!

— Zsidó forr ad aló m Munkácson. 
Munkácsról írják a Seregnek: A Munkácson állo­
másozó megyei rendőrség két tagja őrjáratban volt 
az oroszvég-ignóezi útvonalon, s hivatásukhoz kó- 
pest egy az utón menő zsidót, igazolványának olő- 
mutatására hívtak fel. A polgártárs fel is mutatott 
útlevelet, még pedig öt drbot, különféle nevekre és 
két különböző külföldi útlevelet, továbbá minden­
féle törvényszéki iratokat, községi adóbetizetósi nyug­
tákat stb., minek következménye lón, hogy az 
egyik rendőr rögtön letartóztatta, s Munkácsra ki­
sérte vissza. A bekisérós Munkácsig baj nélkül meg 
is történt, a mint azonban a hidat átlépték, a 
munkácsi zsidóság a rendőrt közre fogta, fegyverét 
megragadta, mi alatt a kétféle útlevéllel igazolt 
atyafi megugrott, s a rendőrnek szurony szegezve 
kellett utat törnie, a városháza szomszédságában, 
a városi rendőrség központjában, hogy a megyei 
rendőri laktanyába segélyért siessen, honnan Kom- 
lósy_ őrmester két rendőrrel rögtön megjelent, s 
a hős polgártársak leghősebbikét Farbenblum 
Sámuel munkácsi polgárt felszólította, hogy adja

legalább különleges alkalma/tatásuknak 
anyagi jutalmát képezte, később azonban 

ezt megszüntették. Most a központi irodák­
ban levő tisztek számára, a Ilí-ad osztályú száza­
dosoktól lefelé ily pukliját újévtől kezdve ismét fog­
nak rendszeresíteni, mert a kormány belátta, hogy 
a/ itt alkalmazott tisztek roppant elfoglaltságukba 
csapat tisztekénél sokkal nagyobb feladatuk, s’ a fő- 
\ át ősi viszonyok folytán erre joggal igényt tart­
hatnak.

1 ó tli tj 1 ek a budapesti kir. ítélő táb- 
láunak újonnan kinevezett tanácselnöke a kir. táb­
lának ma tartott teljes ülésében tette le a hivatalos 
esküt. Szabó M i kló s kir. táblai elnök teljes 
ülést megnyitván, a kinevezésé! szóló hivatalos "ér­
tesítést oi\astatta tel. mely alatt esi szokás szerint 
az újonnan kinevezett tanácselnök nem volt jelen. 
A felolvasás után az elnök Tóth Eleket behí­
vatta, mire ez az elnöki titkár úttal felolvasott eskü- 
minta szerint az esküt letette. — Ennek vé­
geztéiéi a jelenlevők Tóth Kleket denken 
megéljenezték, ki a III. polgári tanács (előbb a 
\ ajkayo) vezetésűt vette át. Tanácsába érve, a ta­
nács részéről annak seniora : Ruby Antal kir. 
táblai bíró üdvözölte, mire fótli Kick meghatotta» 
la laszol t. Ezután Ruby a tanács tagjait mutatta, be 
az uj tanácselnöknek. — A budapesti kir. táblához 
legújabban kinevezett rendes és pótbirák szinten 
teljes ülésben tegnap tették le a hivatalos esküt.

K«vM Ilire!-.. A király a gesztijei, rima- 
szécsi r. kálit, s a medenczei és sajószögedi gör. 
■iafb. egyházközségeknek iskolaépitési czélokra 
100— IOU Irtot adományozóit, — A Qdák-szoborra, 
niint a hivatalos lap mai száma közli eddig összesen 
160.000 219 irt 56 kr gyűlt be. — Újabb rablás Qcsa 
mellett. Alig néhány hete. lmgy Ócsa mellett 
Sclnvarez Kereskedőt és kocsisat megölték és kira­
bolták, már újabb hasonló esel történi 0 vidékén va­
lószínűleg ugyanazon tettesek által állal elkövetve. 
Ugyanis Józan alsó-némedi lakos e hó 10-en 
Budapestről Hazafelé utazván. k"esijában néltány 
rabló megtámadta, 1«verte és kirabolta. Józan sebei, 
melyeket a rablók rajta ejtettek, szerencséjére nem 
életveszélyesek.

A hivatalos lapból. Kitüntetések. A király K i- 
sovics József ajpátkanonok és Veszprém városi plébánosnak, 
az egyház tereli es az oktatásügy előmozdítása körül s , .:eü 
érdemei elismerésen!, a harmad osztályú vaskorona rendet 
díjmentesen adományozta, és megengedte, hogy gróf .1 a n- 
k 0 vi es Gyula birtokos és dr. Pren ner József Tntvnik 
varos orvosának, a Bosznia és Herczegovina megszállása al­
kalmával megsebesült harezosok ápolása, illetőleg gv ügyke­
zelése körül szerzett érdemeikért, elismerése nyilvániuassék.
A király báró u ago Ede cs. és kir. kövatségi tanácsosnak 
sajat köreimére történő végleges nyugalomba helyeztetése al­
kalmából a uiiniszterresideiisi ezimet es jelleget adomán vozta. 
Lindheim X iimos romániai főconsullá Becsbe iunevezett eiligi 
eonsulnak mebizó levekhez, az exeqnatnrt megadta g végül 
\örős...I°zsel m. kir. központi állampénztárt igazgatónak a 
királyi tanácsosi ezimet díjmentesen adományozta.

. , R í nevezések. A király a iinmei törvényszékhez 
bíróvá : Colom b j s György ottani törvényszéki jegvzőt, 
es a kaposvári ügyészséghez aliigyészszé dr. Hodossy 
Lajos ottani törvényszéki jegyzőt nevezte ki.

A közös külügyminiszter egy consuli ügynökségnek 
.Julimban (Peru) felatiltását, valamint Scheuer m a 11 n Vil­
mos bányatulajdonosnak a limaiTőconsu'sag által a fentnove-

Kossuth Lajos Angliában és Amerikában.
P u 1 s z k y Ferencz a szellemes tudós és 

kitűnő elbeszélő, ki nagyon ért ahhoz, hogy a leg­
szárazabb tárgyakról is vonzóan szóljon s a ki gon­
dosan elkerüli mindig nehogy unalmassá váljék, a 
fővárosi iparosok körében ma emlékiratainak egy 
fejezetét mutatta be. mely Kossuth Lajos angliai és 
amerikai útját vázolja a szabadsági!arez leveretese 
után. Maga a tárgy is. melyről Pulszky ma szólott 
kiváló érdekű s Pulszky lebilincselő előadásában 
mindvégig igénybe vette a nagy számmal össze­
gyűlt közönség figyelmét, mely ismételten megra­
gadta az alkalmat, hogy tetszésének zajos tapsokban 
adjon kifejezést,

Pulszky első sorban megemlékezett a diplo- 
maczia azon táplált óhajáról, hogy Kossuth mi­
nél tovább maiadjon internalva Kis-Azsiában mert 
ily módon elérhetőnek hitték azt. hogy a nagy 
szabadsághős ne okozzon fejtörést a rázkodtatások- 
tól és minden uj átalakulástól remegő diplomaták­
nak. Az európai diplomaczia ez okból rokonszenvve! 
fogadta a hirt is. hogy Foots amerikai 
szenátor indítványa lolytán Kossuth meghívást ka­
pott Amerikába menni s kedvező szemmel nézték, 
hogy az Egyesült-Aliamok egy hajója közeleg a 
kis-ázsiai tengerpartokhoz fedélzetére fogadni a nagy 
szániüzöttet. Európa diplomatái azt hitték, hogy 
Kossuth Amerikában teljesen le fogja járni magát s 
megszűnik majd a nagy név varázsa.

M a z z i 11 i és a többi forradalmárok, kik 
el\L>. Lontfonban tartózkodtak, restelték. hogy 
Kossuth ily módyn szabadulhat csak meg Tö­
rökországból. — Ok maguk közt szerettél vol­
na , ut látni Lond o bari. Kossuth az amerikai 
hajón megindult eleget tenni az amerikaiak meg­
hívásának. Marseille-bez érve a prefekt utján en- 
gedelinet kert Napoleon Lajos köztársasági . :nök- 
lől. hogy útját Irancziaországon keresztül vehesse 
Anglia felé, de Napoleon táviratilag megtagadta az 
engedélyt. Ez azonban nem akadályozta a mai- 
seille-ieket. hogy rokonszvnrüknek kifejezést 
adjaiuix Kossuth iránt s egy munkás a tengerbe 
velye maga 1 elúszott a. hajóig, im lyen Kossuth volt. 
csakhogy kezet, szőri thasson Ni nagy szahadságiiős- 
sel. Kossuth meglepetve kérdő a munkástól. Wv 
úszhatott ily messzire.

— Az erős akarat mindent megtehet! vála­
szok a munkás s Kossutk e jelszót későbbi beszé­
deiben gyakran ismételte. Gibnilfor "lé érve az an­
gol katonai jiarancsnok kitüntetésekké! fogadta a 
menekülteket s ' i zt. i.-tükre lakomái rendezett.

A londoniak polgarmeslerukkci ölükön c k,Íz­
ben mindent megtettek, hogy Kossuthot London 
városa minél jényesebb fogad tahi sbau --zeni hess.- 
s midőn a menekültek Smuliamptonha értek fel- 
kértók Kossuthot, ::oiry kél napig tartózkodjék ott. 
hogy a fogadtatás előkészületeit megtehessék, mi­
ntán a megérkezés napját nem tudták hw eleg korán 
Itt Southampton ban kellett Kossuth kezéhez jutni 
Palmerston levelének is. melyben az angol államférfi 
meghívja ót. hogy látogassa meg mezei "kastélyában. 
Mazzini. l.eilru Roiliii a a töblii emigránsok nem akar­
tak. lmgy Kossiiti' meglátogassa l’almersíonr- s 
Mazzini e tárgyban levelet irt Kossuthnak melv- 
uek kézbesítését Pulszkyra biz,ín Kossuth el dv ;,Nt 
Palmerston levelét, kijelentette, hogy a meghívást 
egyelőre, nem fogadhatja el, mert neki Angliában 
hazája érdekében politikai rzéljai vannak lia azon­
ban ezt tudva Palmerston kész ót elfogadni ncy 
szívesen tesz eleget a megliivásuak.

Mazzini és ■•o>ai tiirehm tleniil vártak K'o,- 
Süíli megérkezését Londonija, mert megakarták 

eie beszélni a folt franczia államcsíny bekövetke­
zése esetén követendő .-(járást s < rn ’ vonatkozólag 
nagy súlyt fektettek ho.-.siitb közremiiködés-re. 
Kossiith végre megérkezelt Londonba, a |,ol fenve 
sen iogadiitx .vilii«ij.in- Ziivgerkezcsc mán éjjel tairi- 
kozott a Iran.'/,nt tuonckcltekkcl s a/ i.kal rnegbe- 
s/.enc a lielvz.i!!■: íj is osztozott azok 010imisztikus 

Hitte, ’ 
utast iá

felhívásában 
s Pa laky t
1,

nisztr-i 00 la 0 s s y Miklós foldbircokost, a budapesti katasz­
teri kerületbe pótbiztossá nevezte ki. Ugyanő Szász Gyula 
kolozsvári lakost, a kolozsvári kalászt, kerülethez pótbiztossá 
nevezte ki. Az igazságiigyminister tt ubcsik Istvánt az 
also-kubmi kir. járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki. A 
mdapesu főügyész C s e m e g j Imre pozsonyi törvéuvszéki 
írnokot agyon ügyészséghez. Hús Miklós ügyészségi dij- 
a nagy-kíkmdai ügyészséghez, és XV anyorek Ede m. kir. 
honvedormestert a nyitrai kir. ügyészséghez Írnokká nevezte 
ki. A fehertempiomi törvényszék elnöke. Korkán Péter 
úgyvedjelöltetet az oraviczabányai járásbírósághoz díjtalan 

joggyakornokke nevezte ki.
, . Névváltoztatás. Beiehenfeld Sándor k i s- 

• p 1 i Iitkos, valamint Laura. Béla és Berta nevű kiskorú 
gyermekei vezetéknevének ..M e z e V -re kért átváltoztatása 
belugymmisztferiumi rendelettel megengedtetett.
, , B g y 1 e t e k A g r a b a e z 1 lövészegylett a t a t a-
e s to v a r 0 s 1 jótékony nőegyesület, a fogarasi fürdő- 
tarsasag. a hungyad megyei régészeti társulat, an a g y- 
b a n y a 1 korcsolyázó egylet, b ibitzi önkéntes tűzoltó 
égj let alapszabályai :i bemutatási záradékkal elláttattak.

Posta Zotyommegye Benyns községében e hó 
16-an m postahivatal nyelik meg. Kézbesítési körébe, Ba- 
ezuch, Benyns, Brovaes, Filipó, Kaspero, Podholia. Pvobis. 
Srnko os Vedrovo helységek, továbbá a benyusi fiirészmalom 
©s puszta osztatott be.

•a • A ^ °,n ? ® S köréből. A magyar királyi hon- 
a vffild« - ff’ ? üszt! rendfokozat megtartása nélkül 
a edkotclezettseg teljesítése után, sajat kérelmére 1880 év 
deezember ho 31-evel megengedtetik : Báró Fiáth Pál 72-ik 
zaszloaljbeli szabadságolt állományit főhadnagynak és dr

1 íii c^*aL**l0za-*' Nint sajnálattal értesülök, több fővárosi 
lap allitja hogy en a nemet színház engedélyének ra S

igy a szÄkorÖ10tffemmteoLTrtä?'tÄVOtra és

SSÍÜÍ e4 :üí

letánrválás mollon ’ tehat en 18 az azonnali
Ä?zSÄMkmolletrtf^
szerkesztösegeit, kik a valótlanságnak helyt adtak az i/azsás- 
Seíhó HÄrtra/tÄ n"^“ ^ de

hofry a !ni/,it mielőbb mi-gujul 
»kkal ellátva Magyarországba 

(h- te. ez azoin.au Ilamluirgban az osztrák rend- 
órsvg kezébe került s életével lakolt.

Kossuth Loniiunbat! folytonos finnepeltetések 
tárgya volt. Elhalmozták meghívásokkal és levelek­
kel, mely utóbbiakat elolvasni sem ért réti s 
Pulszkyrn bízta azokra válaszolni, miután Angliá­
ban nagt u«ivariullans.ign.ik tartják a kapott levélre 
lUJ" válaszolni. Kossuthnak most már Amerikába 
Kellett \vim menni, eleget teemio az Amerika részé­
től hozza intézeti megtiszteld meg hi zzísnak. Maz./.ini es 
a franczia emigránsok azonban," kik tudósítva vol­
tak arról, hogy az állaincsiny mielőbb meg fog 
történni, mindenáron Európában akarták tudni 
Kossuthot, mert ők úgy hitték, hogy az államcsíny 
nem fog egyszerre sikerülni s hosszas liarczokat 
lőg eredményezni, a mely esetben Kossuth közre­
működésétől a. legtöbbet remélték. Kossuth ameri­
kai utazása előtt meg is látogatta Manchestert ös 
Birminghamot is.

Végre Kossuth megindult Amerika felé. 
Pulszky elmondta, hogy ugyanazon hajón, melyen 
Kossuth volt. utazott Lola Móni ez a hires tánezosnö 
is, ki minden áron szeretett volna in«»gismerkerln’ 
Kossuth-tal, bár a nagy száműzött nem vágvott az 
isinerettsegre. A tolakodó no azonban egy izb* ti 
mégis megszólította Kossuthon

— Tábornok ur! ha ismét, k'föl­
jön nekem egy huszárezredei.

— Kisasszony, mi tudjuk, hogy kegyednek 
nem is volna kevesebb elég ! vétó közbe. "Pulszky 
s ezután a tolakodó fönezosnő nem ts háborgatta 
többé Kossuthot.

New-Yorkba érve. Kossuthot nagy óvacziok- 
k al tOgadták. 0 > a liajon elkészíteti beszédét nem 
sikerült e«mo «lani ?»lelkes , hurráéi: ot miatt, melyek 
nem akartak un-gtzüiuii s melyek mintegy óráig 
tartottak. K'-ssmIi vegre is leszállóit j 
mára készített emelvényről s feladta 
törekvését, hogy beszéljen. New-Yorkban t 
menekültek a hirt. hogy a franczia államcsfr 
történt s ez nagyon elkedvetlenítette 
bosszú időre megsemmisifotte táplált reményeiket. 
Az államcsíny híre Amerikában is nagy- hatást tét* 
s számos gazdag demokrata fordult el'a menekül­
tek ugyetol.

Ezután Filadelfiát. Balti morét és Washingtont 
látogatta meg Kossuth. Baltimoreban Pulszky egv 
magyarral Ludwtgh Sámuellel találkozott, ki mar 
regebben tartózkodott Amerikában.
1 - a-7-,Mn les,inált ön tiz óv alatt Amerikában » 
kerde tőle Pulszky. 1

~~ holtam nevelő, lapszerkesztő, majd meg­
vásároltam egy szabó-üzletet s jelenleg a tli e i s t a 
prédikátor vagyok. Amerikában ebből is meg lehet 
eint, még pedig nem épen rosszul.

Újévre a magyar menekültek __________ |&

tiarcz, a í-

aza- 
azon 

>an vették a 
tny in ég­

őkét, mei t

I jevre a magyar menekültek Washingtonba 
érték. Január 6-án Kossuth a köztársasáo-iSn- 
volt ebédre hivatalos. Január 7-én ., pnrirr khoz 
ülésébe vezették be oly megtiszteltetés, melyben 
előtte csak Lafayette részesült. Ugyanezen 
tejen bankettet rendeztek tiszteletére, hol Kossinh 
a szenátus es kepviselőház elnökei közt foglalt £
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Pulszky ezután szólott 1
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ben megemleKezett az amerikai különböző álla. 
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nvokról. melyek a közvetlenség erejével hatottak 
a hallgatóságra s hoszszan tartó éjjenekre adtak 
alkalmat.

A Pnlszky emlékirataiból ma felolvasott rész­
let a jövő év folyamán megje enendő „Életem és 
korom-1 czimü mit III-ik kötetében fog napvilágot 
látni.

Színház, művészet.
— A zene akad emia szervezése. 

A hivatalos lap mai száma közli: A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, az országos zeneakadé­
miához „orsz. zeneakadémiai ideiglenes igazgató- 
tanács- ezini alatt egy tanácstestületet rendelt ki, 
melynek elnökletével dr. Schlauch Lőrinez 
szatmári püspököt és v. b. titkos tanácsost bizván 
meg. rendes tagokul gróf A p p o n y i Albert or­
szággyűlési képviselőt, Mihálovieh Ödönt, 
V é g h Jánost. Wahrmann Mór országgyű­
lési képviselőt és végre az orsz. zeneakadémia ke­
beléből Erkel Ferenez igazgatót és N i k o 1 i e s 
Sándor r. k. tanárt nevezvén ki. utóbbit egyszers­
mind az előadói és jegyzői teendők teljesítésével 
bízta meg.

Egyletek, társulatok.
— Az országos nőképző egylet tan­

intézete javára rendezett sorsjáték ma tartatott meg 
a Hungária szálló dísztermeiben este 8 órakor ke­
vés számú, de válogatott közönség előtt. A sorsolás 
tárgya Liget i Antal jó nevű festünk „Dévény 
vára" czimü olajfestménye volt melyet Gajzágó 
Salamonné m. kir. államszámvevőszéki elnök neje 
ajándékozott a nevezett ezélra az egyletnek. A 
sorshúzást megelőzőleg Végh Endre ügyvéd és az 
egylet titkára, röviden ismertette az egylet czéljátés 
a sorsolás történetét s konstatálván, hogy a kibo­
csátott 1000 db sorsjegyből 03 darab eladatlan ma­
radt. megjegyzé. hogy a sorshúzás öt perezre föl­
függesztetik a czélból, hogy a jelenlevő közönség 
ha tetszik még vehessen sorsjegyeket. Akattis vál­
lalkozó úgy hogy dr.ßupp kir. közjegyző a sorsliuzási 
aktust megnyitván az eladatlanul maradt sorsjegyek 
számát tiá-ben állapító meg. Ezután felkérte V é r- 
f e s s y Ilon és M a i s t e r Berta kisasszonyokat 
ügyleti tanukul, s az utóbbinak kis húga Mais- 
t e r Róza kisasszony az állami hivatalos szerencse­
kerékből kihúzta a nyerő számot. Kihúzatott a 82. sz. 
mely kihirdettetvén a sorshúzás ténye befejezte­
tett és a közönség Rá ez Pali zenéje mellett még 
egy ideig időzvén. 10 órakor szétoszlott. Ott vol­
tak : gr. Telek y Sándomé egyleti alelnöknő, 
Gajzágó Salamonné, Daruváryné legf. 
itélőszéki tanácselnök neje s 3 kedves leánya, 
Szem e r e i Irma k. a., továbbá Tente, 
S c h r é t e r. G a I g ó c z y, B e n e d i k t y, 
Tölgyessyés Nagy Ignáeznó úrnők egy­
leti választmányi tagok. (T.)

— A magyar földrajzi társaság 
deez. 10-án a főposta- s távíró-palota tanácstermé­
ben esti fél 6 órakor tartandó felolvasó ülést tart. 
-az ülés tárgyai: 1. Dr. Szinnyei József olvas: 
„A finn parasztok életmódjáról és szokásairól.
3. György Aladár olvas: „A sziklahegység és a 
Colorado Oanonairól.“

— A m a gyár mérnök- és építés z- 
egylet ut-. vasút- és hidépitészeti szakosztálya 
deez. 16-án (csütörtökön) esti 6 órakor az egyesü­
let helyiségében (régi Lloyd-épület. Duna felöli 
oldal II. emelet) szakülést tart. Tárgya : Ambrozo- 
vics Béla értekezése: Az általa a legutóbbi szak­
ülésen javasolt módon megállapítandó vasutforgalmi 
együtthatókról.

TÁVIRATOK.
Főispán beigtaíás Eperjesen.

Eperjes, deez. 14. (Az „Egyetértő s" tu­
dósitójának távirata.) Mattyasovszky Mátyás főispán 
bevonulása ma történt meg : 60 kocsi nagyobbrészt 
négyes fogatokkal Kendére rándult a főispán 
elé. Itt a főjegyző dr. Berzeviczy Aliiért jeles üd­
vözlete és a főispán velős válasza után a bentlévő 
küldöttség és a kintváró nép lelkes éljenzései közt 
a menet megindult. Útközben csatlakozott a me­
nethez egy jól szervezett lovas bandérium. A város 
nagyszerűen fel van lobogózva és díszítve, az egész 
lakosság talpon volt a főispánt üdvözíti.

A zsúfolásig telt megyeházán a megyei tiszt­
viselők elén az alispán, majd a sárosmegyei fő­
esperes K a c zvinszky Ede országgy. képvi­
selő lelkes szavakkal üdvözölte az érkezőket, meg­
említve elődei érdemeit kikérve eddig tapasztalt 
ügybuzgóságát a vármegye minden ügyére és kellő 
ügyeimét a lakosság minden rétegére nézve, mely­
ben őt a jeles tisztikar különösen annak főnöke az 
alispán mindég támogatandják. A főispán megha­
tottál! válaszolt. Ezután tiszteltedet! a főispánnal a 
nagyszámú küldöttség.

Estve 350 személyre közvacsora volt, mely 
alkalommal számos igen sikerült toasztot mon­
dottak. A vacsora után tánczmulatság volt; nagy­
számú szép hölgykoszoruvaJ. Ezek közt kitűntek a 
főispán bájos leánya Matyasovszky Gizella, 
8 e m s e y-Bánó Gizella, K o h á n y i Hedvig, T a h y 
Ágnes. Szinnyeyné, Pulszkyné, D es­
se w ff y Irma és Anna. Szentistványi 
Etelka. K o 11 á r Berta és II rusk á n ó Irma, 
8 e m s e y Boldiné, F a g g y a s Etelka és Piroska 
és ezeken kívül még számos szépség.

Az ndvar és a bécsiek.
Bécs, deez. 14. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A városi tanács 
mai ülésében gr. Taaffe miniszterel­
nöknek N e w a 1 d polgármesterhez inté­
zett következő irata olvastatott fel:

„Nagyságos lovag ur! A bécsi tanácsban a 
tervezett operaházi diszbál alkalmával történt fejte­
getések és megejtett nyomozások ő felségét a csá­
szárt ama indították, hogy az e diszbálon 
való megjelenést úgy a saját 
legmagasabb, mint ő császári 
fensége Rúd olt iőherczeg nevé­
ben elutasítsa, azon óhajtással, hogy az 
ez ünnepély számára kilátásba vett összeg a bécsi 
ínségesek javára lbrdittassók. E czél kellő előmoz­
dítására ő felségeik a császár és a császárné legke­
gyelmesebben 30.000 frtnyi összeget, ő császári 
fensége a trónörökös szintén '30,000 irtot szen­
telnek.

Legfelsőbb megbízás folytán van szerencsém 
ezt nagyságodnak a további szükséges intézkedések 
végett szives tudomására hozni. Fogadja stb.

Taaffe.
A levél lelkesült hochok- 

kal fogadtatott (!) s oly izgalmat 
okozott, hogy az ülést be kellett zárni.

Bécs. deez. 14. A községtanács mai ülésén 
felolvasták a miniszterelnök levelét, melyben a

császár azon óhajának ad kifejezést, hogy ne tar­
tassák meg az”o perabál, a melyet Bécs városa, 
a trónörököslakodalma alkalmából adni 
szándékozott, a császár kéri, hogy a bálra megszar 
vazott összeget Bécs város Ínségesei javára fordít­
sák. A császári pár azonkívül 30.000 forintot, Ru­
dolf trónörökös, ugyanannyit adományoz Bécs vá­
ros szegényei számára.

Lemberg, deez. 14. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata.) A bécsi városi tanács és 
sajtó föllépését valamennyi lengyel lap kárhoztatja. 
A bécsi lapok által a trónörökös bútorai ügyében 
tanúsított eljárást a Gazeta brutális germán szédel­
gésnek nevezi.

Belgrád, deez. 14. (Az „Egyetér­
tés1 tudósitójának távirata). Az uj skup- 
stinába 94 miniszteii párti, 18 radikális, 
7 Bisticsista választatott

Konstantinápoly, deez. 14. (Az „E g ye- 
t é r t é s“ tudósítójának távirata.) Adoni- 
des pasa, a sarnosi kormányzó török csa­
patokat kért a Samos-szigetén uralkodó 
Görögország melletti mozgalom folytán.

Lemberg, deez. 14. (Az „E g y e t é 11 é s“ tu­
dósitójának távirata.) A Dziennik Polski 
vezérczikkében a reiehsrathba beadott az által á- 
nosszavati jogról szóló indítványt 
beszéli meg. A lengyelek nem támogatták 
Schönerer s Kronowetter indítványát. Tartóz­
kodásukat igazolja a gáesországi tényleges vi­
szonyok ügyelembe vétele. Gáesországban i 
népnevelés oly alantas fokon áll, hogy az általá­
nos szavazati jog fegyver lenne oly elemek 
kezében, kik az ország szabályszerű fejlődésének el­
lenségei. Tizenkét év előtt a lembergi nemzeti de­
mokrata-egylet népgyiilésén az általános szavazat- 
jogot követelő rezolueziót fogadott el, de ez Gács- 
országban visszhangra nem talált. s olyan 
doktrínáira s theoritikus dolognak ismertetett 
el, melynek valósítása csak a távol jövőben 
képzelhető. Ezért kell a reiehsrath lengyel klub­
jának is jelenleg a választási törvény radikális 
reformja ellen fellépni. Csak az lenne elfogadható, 
hogy senkinek se legyen szavazati joga, ki legalább 
anyanyelvén Írni. olvasni nem tud.

London, deez. 14. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A tegnapi 
minisztertanács majd 4 óra hosszáig tar­
tott. Forster hosszú beszédben kifejté, 
hogy Írországban kényszereszközök 
behozata nélkül a rendet helyreállítani nem 
lehet, s azt javasolta, hogy a „Habeas 
corpus“ acta azonnal fölfüggesztessék a 
kényszereszközök kivitele pedig a legna­
gyobb erélylyel foganatba vétessék. Brig h t 
és Chamberlain miniszterek ennek 
ellenében kinyilatkoztatták, hogy azon 
esetre, ha Forster javaslata elfogadtat­
nék, azonnal kényszerítve volnának tárezái- 
kat letenni. A vita igen heves volt. Az 
ülés mintegy két órai tanácskozás után 
rövid időre fölfüggesztetvén Gladstone 
úgy Forster, mint Chamberlain 
és Bright miniszterekkel külön-külön 
tanácskozott az ülés újra megkezdetvén, 
az utóbb említett két miniszter kijelenté, 
hogy négy hétig a status quo tartassék 
fenn, és ha addig az ügyek Írországban 
jobb fordulatot nem vesznek, akkor Fors­
ter javaslatát elfogadni készek lesznek ; 
erre elhatároztatott, hogy január 6-ig — 
az ünnepek lefolyásáig az Írországi végre­
hajtó hatalom jogát a rend fentartására 
nézve ne bővíttessenek.

London, deez. 14. (Az „Egyetértő s-- 
távirata.) Az egész független sajtó elitéli a tegnapi 
minisztertanács határozatait; maga a Times is az 
elhatározott rendszabályokat elkésetteknek mondja. 
Legélesebben Ítéli el a Standard a kabinet gyen­
geségét s ingatagságát. Forster most már harmad­
szor mutatta meg, hogy képtelen arra, miszerint 
csak liá.iom óráig is következetes legyen.

London, deez. 14. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Nagyszámú londoni rendőr s két ezred 
katonaság rövid idő alatt Írországba megy.

Athen, deez. 14. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Komondurosz körlevelet 
intézett a nagyhatalmakhoz, melyben ün­
nepélyesen tiltakozik az ellen, hogy a pót ta 
folytatja T h e s z a 1 i a sEpiruszban 
az államjavak eladását, hogy igy a Gö­
rögország elleni hadikészületekre a szük­
séges pénzt előteremtse.

London, deez. 14. (Az „Egy etér tés“táv- 
irata.) Dublin ban tegnap megválasztották a 
Parnell pőrében ítélendő esküdtszék tagjait, 
sorsolás által 48 név állapíttatott meg. Live r- 
p oo 1 b a n tegnap dr. Comrnin parlamenti tag el­
nöklete ahet meeting tartatott, melynek czélja az 
Angliában lakó irreket megrendszabályozni, ha az 
ir ligát nem támogatják.

London, deez. 14. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Fok városból sürgönyök érkeztek, melyek 
tartalma kevéssé megnyugtató: a boórok fenyegető 
állást foglaltak el.

Paris, deez. 14. (Az „E g y e t é r t é s“ táv­
irata.) A „Wiener Allgemeine Zeitung“ levelezője 
tegnap beszélgetést folytatott E s s a d bejjel a pá­
risi török nagykövettel. A levelező felemlíti lapjá­
nak egy ezikkét, melyet egy előkelő görög 
tiszt irt, melyben Kreta mint cseretárgy 
emlittetik. A nagykövetet meglepte ez eszme, 
mert sohasem hallott róla. Fontosságot az eszmé­
nek ép oly kevéssé tulajdoníthat, mint annak a 
hírnek, hogy a porta esetleg eladja Krétát Né- 

tországnak. — Ily hírek egyes po­
litikusok vagy szenzáeziós hírek után so- 

ó hírlapírók fantáziájának szüleményei. — 
Ily hírekre el kell készülve lenni, mert Görögország 
azt romélte, hogy kedvéért egész Európa fegyvert 
fog s most csalódott. A portát nem nyugtalanítják a 
görög hadikészületek, melyektől nem tart 
s meg van nyugtatva a hatalmak maga­
tartása iránt is. — Majdnem az ösz- 
szes hatalmak a békét akarják s Görögor­
szág kedvéért e hangulatukból nem csalat- 
ják ki magukat. Vájjon ilyen a franezia kormány 
hangulata is? kérdé a levelező. Igen, válaszoló 
Ess ad bej, ngy a franezia kormány, mint a 
nemzet ily véleményben van, akadnak ugyan egye­

sek, kik tán kalandokra hajlandók lennének a görö­
gök kedvéért, de ezek is kénytelenek lesznek al­
kalmazkodni a közvéleményhez. Európának nines 
oka attól tartani, hogy a görög kérdés háborút fog 
előidézni. Az osztrák-magyar kormánynak magatar­
tása iránt megkérdeztetve, azt mondá Essad, hogy 
a monarchiának szándékai ép oly békéseknek lát­
szanak, mint a többi hatalmaké. A porta szíve­
sen kerüli ki a vérontást, de teljesen 
nyugodt az esetleg Görögországgal 
folytatandó háború kimenetele iránt.

Róma, deez. 14. Az „Osservatore Romano“ 
jelenti: A pápa, H a s s z u n pátriárka bibornokká 
avatása alkalmából, dicsérő beszédet tartott, a mely­
ben hangsúlyozta, hogy számos jel arra’ mutat, 
hogy a keleten lakó keresztények 
nem sokára visszatérnek a római 
egyház kebelébe és kiemelte Basszun pá­
triárka érdemeit, a melyeket az örmény hitszakadás 
megszüntetése körül szerzett, kijelentvén, hogy Hasz- 
szun személyében tisztelni kívánja az összes keleti ke­
resztényeket. — A dicsérő beszéd előtt a pápa 
röviden vázolta az egyház jelenlegi helyzetét, mely 
azt szakadatlanul arra kényszeríti, hogy védelmezze 
szabadságát, méltóságát és jogait azon" vakmerőség 
ellenében, a melylyeí a katholikus vallást és intéz­
ményeit megtámadják. A népek különben is igaz­
ságtalan törvényeket adnak, melyek sértik a vallást 
és a lelkiüdvöt.

Prága, deez. 14. (Az „Egyetértő s“ 
távirata.) A „Politikot“, mely azzal "fenyegetőzött, 
hogy Rieger lemond, lefoglalták.

Laibach, deez. 14. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Slovenski Národ“ kijelenti, hogy ha 
az uj tartományi főnök a tartománygyülés liberális 
többsége sorából vétetik, a szlovének nem fognak 
megjelenni a tartománygyülésen.

Krakkó, deez. 14". (Az „Egyetértés táv­
irata.) Varsói közlemények szerint Moszkvában 
egy uj titkos forradalmi nyomdát fedeztek fel.

Bécs, deez. 14. Kép.viselőház. Az adók­
nak a jövő évnegyedben való behajtásáról szóló 
tyjavaslat fölötti vitában Scharschmid, tekintet­
tel a kot many politikájára, ellenzi ezt a törvényja­
vaslatot.

Kowalski kijelenti, hogy a ruthének, te­
kintettel azTállami szükségletre, megszavazzák a költ­
ségvetést daczára annak, hogy a kormány semmit 
sem tett a ruthénekért.

P 1 e n e r éles bírálat alá veszi a kormány 
pénzügyi rendszabályait, határozottan ellenzi az uj 
házadót és a petroleumadót, és fejtegeti a pénz­
ügyminiszter akczióját, a földadókérdésben.

A pénzügyminiszter meg nem fog­
hatja. miért ellenzik ezt a javaslatát; hiszen hasonló 
előterjesztések minden kormány alatt tétettek, és a 
képviselők, tekintet nélkül a pártállásra, megszavazták 
azokat. E törvény elfogadása állami szükségesség. 
Scharschmid a „Divide et impera“ elvét veté sze­
mére a minisztériumnak. Ezzel szemben ő csak 
azt mondhatja, hogy a „Divide“ soha sem fog si­
kerülni. ép oly kevéssé, mint az „impera“. Még 
azt is szemére vetik a kormánynak, hogy némi 
változtatásokat rendelt el a hivatalnoki tes­
tületben : azonban az executiva határai amúgy is 
elég szűkre vannak vonva és ezeken a határokon 

lül teljes akc-zioszabadságot kell engedni a kor­
mánynak. A kormány továbbra is azon az utón 
fog haladni, a melyen egyenlő bánásmódot ta­
núsíthat valamennyi nemzet irányában. A föld­
adóbizottság autonom testület, a mely mind a két 
ház által lön megválasztva. Kéri, hogy kíméljék 
ezen bizottság autonómiáját és várják be tanácsko­
zásainak eredményét. „Önök — mondja további a 
miniszter — „nem hajlandók megszavazni az adóbe­
hajtási engedélyt, azt hiszik önök, hogy a legalkotmá- 
nyosabb kormánynak ilyen kisebbségi szavazat 
miatt le kellene köszönnie ? Én azt nem hiszem, 
és épen azért csak akadémikus értéket tulajdonítok 
az előttem szólók fejtegetéseinek. Azt vetik szemére 
a kormánynak, hogy nincs közgazdászat! pro- 
grammja ; azonban az ilyen közgazdászat! pro­
gramúi legfontosabb része az időben való megtaka­
rításban rejlik!“ (Viharos éljenzés. Taps jobbfelöl. 
„Oho“ kiáltások balról.)

Menger azt hiszi, hogy a mai többség 
alakulására bizonyos befolyást gyakoroltak; az exe- 
kuczió nem részrehajlatlan. A kormány adórend­
szabályai még inkább megingatják a közgazdászati 
viszonyokat.

0 1 am-M ar ti ni tz gróf emel szót és eze­
ket mondja: A maihoz hasonló törvényjavaslat már 
sok év óta a megszokás jogát élvezi; az előbbi ki­
sebbség mindenkor megszavazta a költségvetést, a 
mostani többség szintén úgy cselekszik, a midőn 
érintetlenül hagyja a politikára vonatkozó bizalmi 
kérdést. Az előbbi többség ugyan szintén megsza­
vazta a költségvetést, akkor is, a midőn már 
nem viseltetett bizalommal a minisztérium iránt. 
Ilyen viszonyok közt alig lehet megegyezésre re­
ményt tartani. „Mi állami szükségességből szavaz­
tuk meg a költségvetést — folytatja Clam gróf — 
és nem azért, hogy engedményeket vívjunk ki ma­
gunknak. Mi megőrizzük teljes cselekvési szabad­
ságunkat és megadjuk az államnak a mi az 
államé.“

A h á z erre névszerinti szavazás mellett 183 
szavazattal 146 ellenében elfogadta a tör­
vényjavaslatot, a részletes vita alapjául. — 
A tészletes vitában R u s z polemizál a pénzügy- 
miniszter ellen és kijelenti, hogy az alkotmányplrt 
elvileg nem ellenzi a kibékülést, de ellenzi a kibé­
külést, olyan. férfiakkal, kiknek cselekedetei nem 
fognak a birodalom üdvére válni. - A ház elfo­
gadta a törvényjavaslat két első ezikkét. A legköze­
lebbi ülés csütörtökön lesz.

Lemberg, deez. 14. (Az ..Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Mindkét itteni független 
napilap erősen agitál a bécsi „N e u e Freie 
Pr ess e“ lengyelellenes fellépése ellen, s azt 
mondják, hogy minden lengyel, ki a Neue Freie 
Pressere elődzet, lengyelellenes, hazaüatlan maga­
tartást tanúsít.

Páris. deez. 14. (Az „Egyetértő s“ táv­
irata.) A N. Fr. Presse jelentése : Rochefort 
Henrik egy ezikkét tesz közzé lapjában, az „I n- 
transigean t“-ban Gambetta ellen, melyben 
őt csalónak nevezi s bebizonyítani törekszik, hogy 
Gambetta a kérdéses levelet nem kaphatta, mert 
nincs rajta a fogházigazgató bélyege, a kinek ke­
zén megy át minden fogoly levele, és az ügyvéd­
nek meg van tiltva, a leveleket közvetiteni. — 
4 „République frangaise“ azt mondja, hogy 
a Rochefort állítása, miszerint a levelet nem 
Gambettának czimezte, csak annyiban igaz, hogy 
nem postán küldötte. Különben a Thiers hagyaté­
kában is találhatók hasonló tartalmú levelek. A 
Gambettának irt levél csak lartalmatadja a Trouchuhez 
intézett és per folyamán felolvasott levélnek. Numeai 
menekülése után Rochefort 35,000 frankot kívánt 
Adam Edmondtól, hogy a tovább utazást fedezhesse. 
Adam gyűlést hivott egybe, melyen Gambetta 5000 
frankot adott. A „Voltaire“ biztosit, hogy Gambetta 
háromszor hozott áldozatot Rochefőrtért" Joly Al­
bert fivére tiltakozik az ellen, mintha Joly Roche­
fort, érdekében fáradott volna. Egészen az ellenke­
zője áll ennek. A „Voltaire“ ezenkívül hat leve­
let közöl, részint Lachand — részint Roche- 
forttól. Egyik levélben kéri Rochefort Joly ügyvé­
det, hogy védelmét vállalja el, s ezer köszönetét

mond a közvetítésekért. „Oly háládatos fogok len­
ni“ — mondá ő — „mint a milyen szabad va­
gyok.“ Tovább meg azt mondja: „Köszönöm 
önnek mindazon fáradozásait és lépéseit, me­
lyeket tett értem“. — Rochefort, Seinaeh Jó­
zsefet, ki nyilvánosságra hozta ezeket a „Vol- 
tair“-ben, kihívta. Reinaeh ma délre halasz­
totta a feleletet e kihívásra. Thiers iratai közt, — 
mondja a „Voltaire,“ — kell lenni még egy levél­
nek, melyet Gambetta adott át Thiersnek, és a 
melyben Rochefort fogságának könnyebbitósét kéri.

Páris, deez. 14. A kamara tárgyalta Raspail- 
nak az összes koronagyémántok eladás á- 
r a vonatkozó indítványát.

Páris, deez. 14. Rochefort kihitta Reinachot, 
ki az 1871. évben Gambettához irt levelét közé tette 
Reinaeh azt válaszolta, hogy ő csak a Rochefort 
által irt és alairt levelét tette közzé; ennek folytán 
nem tartozik neki elégtétellel.

Páris, deez. 14. Az „A. H.“ jelentése: Ma­
ta n o y i c h Skutáriba érkezett, hogy rendezze azt 
a kérdést, vájjon Lescovatz és Kalmian falvak hová 
tartoznak, miután a törökök vonakodtak e két falut 
átadini. Matanovieh ismét elutazott Skutáriból a 
nélkül, hogy egyeszséget kötött, vagy a Duleignó 
megszállására vonatkozó nyilatkozatot, aláírta volna.

Merénylet Bratiunu ellen.
Bukarest, deez. 14. Egy Petrára nevű egyén 

késsel kezében, támadta ma meg Bratianut. ki 
epen távozni akart a kamara ülésterméből. Bratianu 
megfogta a merénylő karját, úgy hogy a kés a kabá­
ton át csak a mellig hatolhatott. Bratianu néhány 
másodperczig küzdött a meglehetős izmos gyil­
kossal és fején és karján könnyű sebet kapott. 
Goga képviselő a dulakodás színhelyére sietett s 
botjával súlyos csapást mért a merénylő fejére, ki 
elejtette a kést. A kamara őrei elfogták a gyilkost. 
Az orvosok Bratianu sebeit nem tartják súlyosak­
nak. A késnek 30 eentimeternyi hosszú uj pengéje 
van. A legújabb! orvosi jelentés szerint Bratianu 
már holnap folytathatja munkálatait.

LEGÚJABB. "
A józsefvárosi függetlenségi párt ma este 

a Varsányi-féle vendéglőben értekezletet tartott, 
melyen a rossz időjárás daczára szép számmal 
vettek részi a Józsefváros választó polgárai. Az ér­
tekezletet M a d a r i Gábor elnök nyitotta meg 
azon reményének adva kifejezést, hogy József­
város, csatlakozni fog a Ferenczvároshoz. a füg­
getlenségi eszmék terjesztésében. (Élénk helyeslés.) 
A múlt értekezlet jegyzőkönyvének felolvasása után 
ej nők lelkén' No mór Jánost a mai gyűlés jegy­
zőkönyvének vitelére. Kerepesi a pénztárnoki 
hivatalról elfoglaltsága miatt lemond, helyébe 
We(singer János lett megválasztva e tisztségre. 
Ezután Herman Ottó szólalt fel. Hosszú és 
meggyőző érvekkel támogatott beszédében mig 
egyrészt a mai állapotok sanyaruságát festi, addig 
másrészt ez állapotok előidézőjéül a korumpáit. 
s a mai kormány által követett rendszert tün­
teti fel. A mai állapotokkal a mamelukokat kivéve 
nincs senki megelégedve. Fejtegeti azután, mi mó­
don lettek ebben, a költők által kananak dicsőített 
országban, ezen állapotok előidézve? A függetlenségi 
harez óta a mai napig lefolyt időket vázolja, melyben a 
Bachkorszak, a kiegyezés, annak ellenzője az 
egykor bálványozott Tisza-párt működése, majd 
az Andrássy Gyula kora az az Bosznia dicsőséges 
meghódítása , — a Tisza kormány rendbontó 
politikája változatos korszakokat alkotnak tör­
ténelmünkben. — 8 most midőn a polgár 
nem hogy önként adóztatnék, de elveszik utol­
sóját , s igy az állam önként fosztja meg 
magát segédeszközeitől — most, ha osy szik­
raja van keblében a hálaérzetnek a polgárnak, az 
iránt a ki megszerző számára a szabad független 
hazát, most van ideje az ő eszméit elfogadni, hir­
detni, terjeszteni! (Felkiáltások : Éljen Kossuth 
Lajos!)

Beszéltek még C s e r n a, dr. Garagos 
József, Krivácsy — ki reflektált Herman be­
szédére. végül az elnök mondott pár meleg szót. 
Az értekezlet ezután a párt belső ügyeivel foglal­
kozva. 11 órakor eloszlott.

£< «KJIT ti’Ail Mt WÍÍ<í-1 i Ä Ti min ei.
Róma deez. 14. Cairoli a kamara elé terjesz­

tette az Angolországgal. Belgiummal, Francziaor- 
szággal. Németországgal és a Svájezezal kötött 
kereskedelmi szerződések meghosszabbí­
tását.

Paris, deez. 14. (Az „Egyetértős“ távata.) Hír 
szerint a Banque Franeo-Egyptieune. Banque de Constanti- 
nople és Banque de Gréceből álló bankkonzorcziuni a g ö - 
rög kormánynak 140 millió drachma előleg-köl- 
csönt ad.

. Lemberg, deez. 14. (Az „Egyetértő s“ távirata,.) 
Az itteni kereskedelmi kamara a birodalmi tanácshoz és a 
minisztériumhoz emlékiratot intézett, melyben a petro­
leum beviteli vám felemelése mellett és a p e t- 
r ölen madó ellen nyilatkozik.

Paris. deez. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) Alá­
íratott 1.210.000 Panama-csatorna-részvény. Az aláírók tehát 
az aláirt összegnek csak negyven százalékát kapják.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, deez. 14. (Az „Egyetértő s“ távirata.) Te­

kintettel a lanyha külföldi jegyzésekre és szemben azon harez- 
ezal. mely a hitelintézet és a tartományi bank közt a Buda- 
pest-zimonyi vasút miatt folyik, a mai előtőzsdén hi- 
telrészvények ismét lanyhultak, mely körülmény alatt az egész 
piacz szenvedett. Daczára annak" zárlatkor ismét javult a 
helyzet. Tartósan kedveltek voltak Lloydrészvények, melyek is­
mét emelkedtek, és uniorészvény is az üzérkedés részéről kü­
lönös figyelemben részesült. Az elhelyezés olcsó.

Valuták nem változtak.
Jegyeztetik: Hitelrészvény 288.20, angol bank 

134.75, uniobank 115.30, bankegyesület 142.25, magyar hitel­
bank 263.—, lombard 97.—, államvasut —, kassa-oder­
bergi vasút 132.—, alföldi vasút —, tramway 212.75, 
papa-járadék 72.85—, magyar aranyjáradék 110.35"—, inner- 
bergi —, 20 frankos arany 9.38'/,, bírod, márka 58.22 /., 
Tiszai sorsjegyek 107.25.

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 288.—, 
angol bank 135.50, unió bank 115.30, bankegyesület —,
magyar hitelbank 263.—, lombardok —, innerbergi____ ’
papirjáradék 72.82’,), magyar aranyjáradék 110.22'/,, 20 fran­
kos arany 9.38l|,.

A déli tőzsde kevésbbé szilárd irányban nyílt 
jegyeztetik: Hitelrészvény 287.70, angol bank

135.25, unió bank 115.50, bankegyesület 143.—, magyar 
hitelbank 263. , államvasut —, Károly-Lajos vasút

72.82' 2, innerbergi —.—, magyar aranyjáradék 
110.20—, 20 frankos ar. 9.38' 2, tiszai sorsjegyek —.—.

Az üzlet további folyamán az árjegyzések szilárdak marad­
tak csekély forgalom mellett. Magyar aranyjáradék gyengült. — 
Morva határvasut-részvény és morva sziléziai központi vasut- 
részvény drágábban fizettettek.

jegyeztetik: Hitelrészvény 287.80, angol bank 
135.—, unió bank 115.20, magyar hitelbank 262 75 bank­
egyesület 142.75, Károly-Lajos vasút 280.25, gőzh részv 
558—, kassa-oderbergi 131.50, papirjáradék 72.80.—, biro­
dalmi márka 58.20—, magy. aranyjáradék 110.15— 20 fran­
kos arany 9.38'), London 118.50, tiszai sorsjegyek —.

- - 11t]„n 4 á n ^órakor jegyeztetik:" ffitel-
reszvenv 287.-, angol bank 135.70, unio-bank 115 20 man 
hitelbank 262.75, bankegyesület 142.50, államvasut 279 50 
Karoly-Lajos vasat 279.50, gőzhajó részv. 558.-, tiszai vasút

. , tramway 210.7o, lombard 96.25, papirjáradék 7280_m. aranyjáradék 110.07'/,, 1864-ki sorsjegy 172 - községi 
sorsjegy innerbergi 20 frankos arany 9.38-,
birodalmi marka 58.20—, tiszai sorsjegyek —.—

Bécs, deez. 14. (Az „Egyetértés“ tudósítójának táv­
irata.) D é l i z ár 1 at: osztrák hitel 287.40, papirjáradék 
72.80, magyar aranyjáradék 110.05.

Zárlatkor következő jegyzések történtek :
B6CS, deez. 14. Hitelrészvény 287.25, lombard 96.75 

arany jár. 87.40—, London 117.85, gaüeziai 279.75 1864-es
172.25, 1860-as 131.90, Frankfurt 57.55, nemzeti bank 826-Á ’

angol-osztrák 136.—, államvasat 279.50, Napoleond’or 9.38’ ', 
járadék 72.80, hitelsorsjegy 183.—, porosz pénzutalvány 58.20’ 
arany 5.58.—, török sorsjegy 18.75, ezüst járadék 73.85'- 
Gyenge.

Bécs, deez. 14. M. foldteherm. kötv. 97.60, erdélyi 
föld. kötv. 95.—, magy. záloglevél 101.25, erdélyi vasút 
141.—, magy. kel. vasút 86.25, magy. sorsjegy ——. sző- 
lődézema 94.75, aranyjáradék 110.05, magy. vasúti kölcsön
125.50, magy. hitel 262.50, alföld 159.50, magy. északkeleti 
vasút 148.—, kel. vasút elsőbbs. 82.25, tiszai vasút 244.50, 
magy. leszámítoló bank —.—, kassa-oderbergi vasút 131.75, 
tiszavölgyi sorsjegyek 107.30.

Bécs, deez. (Az „Egyetértés1 tudósítójának táv­
irata.) [Esti tőzsde] Az esti tőzsde gyenge irányban 
indult. Félhatórai árfolyamok osztrák hitel 287.80. 
papirjáradék 7270, magyar aranyjáradék 109.90.

Később az irány szilárdult és az árfolyamok emelked­
tek. Kilenez órai árfolyamok: osztrák hitel 288.40. 
papirjáradék 72.82, papirjáradék 110.15.

Bécs, deez. 14. (Esti forgalom.) Hitelrészvény 
287.20, magy. hitel 262.50, lombard 96.—, magy. aranyj. 
109.80, járadék 72.72, gaüeziai 280.—, angol-osztrák 135.80, 
államvasut 279.75, Napoleond or 9.38'i2, osztr. aranyr. 87.40, 
Szilárdult.

Bécsi gabnatőzsde.
Bécs, deez. 14. (Az „Egyetértő s“ távirata.) A mai 

üzlet nagyon jelentéktelen volt és egyáltalán nem nyújt 
anyagot a tudósításra, az árfolyamok csak névleges értékkel 
bírnak. Könnyű búza, különösen oláh és szerbiai az utóbbi 
napokban nagyon sürgősen kináltatik és miután az érkező 
mennyiségek el nem helyezhetők, az áresés még jelentékeny 
lehet. Határidők hanyatlók, búza tavaszra 11.65 áru. zab 
tavaszra 6.50, tengeri máj.—jun. 6.50 áru névlegesem

Hivatalosan jegyeztetett: Búza tavaszra 11.70-----
11.75—, tengeri máj.—junius6.52l,—6.55, z a b tavaszra 
6.52' „—6.55, magy. rozs 10.40—11.—. kereskedelmi 
zab 6.20—6.40, kész tengeri ó 8.20—8.30, kész ten­
geri uj 6—6.10.

Szesz. Gabnaszesz ma 32.75 fii és f. hóra szállítva 
32.50 írton adatott el.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, deez. 14. Játékértékekben realizáezió, vasutak 

csendesek, bankok hiányában külföldi értékek lanyhák.
(Zárlati árfolyam.) Papi'ja;adók 62.20, magyar arany­

járadék 94.—, 10 milliós kölcsön 70.25. hitelrészvények 
495—, lombard 165.—, kassa-oderbergi 56.70, orosz papír­
pénz 207.35, ezüstjáradék 62.90, m. kinest. utalvány —.— k 
vas. elsőbbs. kötv. 85.25, államvasut 48U.50, gaüeziai 120.40, 
romániai 54.20, váltóárf. Becsre 170.90. Gyenge.

Frankfurt, deez. 14. (Zárlat.) Papirjár. 62.43. 
osztr. aranyjár. 75.—, osztr. hitelrészvény 245.62, osztrák 
államvasut 239.50, lombard 82.' 4, magyar gaüeziai vasút
124.50, váltóárfolyam Bécsre 171.57, ezürtjáradék 63.06, 
magy. aranyjár. 94.18, osztr. bankrészvény 709.—, gaüeziai 
239.' ,, Erzsébet nyugati vasút 176.12, tiszai vasút elsőbbs. 
86. /„ magyar kincstári Utah. —. Lanyha.

Frankfurt, deez. 13. (Esti tőzsde.) Papirjáradék 
—.—, osztr. aranyjáradék 75.—, osztr. hitelrészt-, 246.37, 
osztr állaim-.-részv. 240.—, lombard —.—. ezüst-járad. 63.—, 
magy. ar. járadék 94.31, gaüeziai —.—. Lanyha.

PÁris, deez. 14. (Zárlat.) 3%-os évjár. 85.75. tör­
lesztési évjáradék 87.25. lombard 208.—, magyar aranyjára­
dék 96.25, 5%-os évjáradék 119.27, osztrák államvasut 605— 
földhitel 815, osztrák aranyjár. 75. '/s. Lanyha.

Külföldi gabieaíössdék.
Pítris, deczember 14. Búza folyó hóra 28.80 frank 

(— 13 fit 51 kr), januárra 28.— frank (— 13 fit 14 kr), 
az első 4 hónapra 28.10 frank (-• 13 Irt 18 kr), máreziusra
28.— frank (~ 13 frank 13 kr).— Liszt folyó hóra 63.8/t 
frank (— 29 fit 90 kr), januárra 62.— frank (— 29 fit 
08 kr), az első 4 hóra 61.— frank (— 28-Irt 61 kr). már- 
cziusra 59.80 frank ( — 28 fit 05 kr). — Olaj folyó hóra 
73.'_, irank (— 34 írt 47 kr), januárra 74.— frank (— 34 
fit il kr), az első 4 hóra 74.7, frank (= 34 fit 94 kr) 
májusra 75.l/t frank (— 35 fit 29 kr). — Szesz folyó 
hóra 61.3-t Irank (— 28 írt 96 kr), januárra 61.3 . frank 
(- 28 lrí 96 kr), az első 4 hóra 61.3 t frank (— 28 írt 
96 kr), májusra 61.',, frank (— 28 írt 73 k-.)

Liszt szilárd, szesz hausse, többi csendes. Borús.
Átszámítási árfolyam : ICO frank = 46 írt 95 kr.)
Szállítási dl Budapest-Páris 8.24 frank — 3.88 fit. 

Bées-Páris 7.07 frank = 3.37 fit.

Á r u Deez 13. Deez. 14. Különbözet 4- —

Búza f. hóra ..... 13.60 13.51 09 kr.
„ januárra......... 13.42 13.14 — 28 kr.
„ első 4 hóra 13.32 13.18 — 14 kr.
„ máreziusra 13.25 13.13 — 12 kr.

Liszt f hóra ... 30.29 29.90 — 39 kr.
„ januárra.......... 29.47 29.08 — 39 kr.
,, első 4 hóra ... 28.76 28.61 15 kr.

maaeziusra 28.21 28.05 — 16 kr.
Olaj f. hóra ...... 34.74 o4.4 < 27 kr.

„ januárra........... 35.10 34.71 — 39 kr. ,
„ első 4 hóra 35.22 34.94 28 kr.
„ májusra ......... 35.33 35.29 - 04 kr.

Szesz f. hóra . . . 28.76 28.96 -P 20 kr.
„ januárra...... . 28.76 28.06 + 20 kr.
„ első 4 hóra ... 28.88 28.96 ~h U8 kr.
„ májusra......... 28.64 28.73 + 09 kr.

Berlin, deczember 14. B u z a ápril—májusra 211! 
márka (=12 frt 29 kr), május—júniusra, 212— márka 
(=12 frt 32 kr.) — Rozs loc-o 213 narxa (=12 frt 38 
kr), deezemberre 213',, márka (=12 m 41 kr). deezem- 
ber—januárra 211— márka (=12 frt 26 kr), április—má­
jusra 201— márka (= 11 frt 68 kr). — Zab (közemberre 
149'/, márka (=8 frt 69 kr), április—májusra 151*/, marka 
(= 8 frt 80 kr.) 0 1 a j loeo 55.Vj márka (=32 frt 25 kr), 
ápril—májusra 56.'/. marka (=32 irt 83 kr). május—júniusra 
56.90 márka (=33 írt 06 kr). Szesz loco 55.10 márka 
( = 32 frt 02 kr). deczember—januárra 55.10 márka (=32 fit 
02 kr), ápril—májusra 56.20 márka (=32 frt 65 kr), má­
jus—júniusra 56.30 márka ( - 32 frt 71 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 frt 1<‘> kr.
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka = 2.28 frt 

Bées-Berün 3.24 márka — 1 frt 88 kr.

Áru Deez. 13. Deez. 14.
1

Különbözet -}-----]
1

Búza ápr.—májra 12.28 12.29 -4 01 kr i
„ máj.—junra 12.31 12.32 + 01 kr i

Rozs loeo 12.40 12.38 — U2 kr !
deczre........... 12.43 12.41 - 02 kr 1

„ deez.—jan.-ra 12.29 12.26 - 03 kr !
„ ápr.—máj.-ra 11.65 11.68 + 03 kr ;

Zabdeez.-re 8.70 8.69 — 01 kr I
„ ápr.—máj.-ra 8.78 8.80 + 02 kr 1

0 í aj loco . 32.30 32.25 — 05 kr
„ ápr.—máj.-ra 32.88 32.83 — 05 kr
„ máj.—jun.-ra 33.17 3o.Ú6 — 11 kr

Szesz loc-o . . 31.95 32.02 + U7 kr
„ deez.—jan.-ra 31.89 32.02 -j~ 13 kr
„ ápr.—máj.-ra 32.46 32.65 + 19 kr
„ máj.—jun.-ra 32.59 32.71 + 12 kr

Str-ltiii, deczember 14. Buzatavaszra 209.' , marka 
(= 12 fit 17 kr). — Rozs deezemberre 204.A niárk 
(= 11 frt 85 kr), tavaszra I960, márka (= 11 frt 42 kr.) —
Olaj deezemberre 53.50 mrk (= 3l" frt 08 kr), ápril_
májusra 56.— mrk (= 32 frt 54 kr.) — Szesz loc-o o3.80 
mrk ( - 31 frt 26 kr), deezemberre 53.70 mik (= 31 fit 
20 kr), tavaszra 55.— mrk (=31 frt 96 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 58 frt 10 kr 
Szálütási dij : Budapest—Stettin 4.31 márka (= 2 frt 

51 kr), Bécs—Stettin 3.62 márka (= 2 frt 10 kr.)

Áru Deez. 13. Deez. 14.
1

Különbözet 4 —

B u z'a tavaszra ...... 12.22 12.17
Rozs deezemberre 11.82 11.85 4- 03 kr„ tavaszra __ 11.44 11.42 — 02 kr
0 1 a j deezemberre 30.85 31.08 4- 23 kr.„ ápr.—máj.-ra 32.59 32.54 — 05 kr.Szesz loeo ........... 31.14 31.26 4- 12 kr

„ deezemb.-re 31.08 31.20 •4 12 kr„ tavaszra ...... 31.84 31.96 + 12 kr.
Itöiu, deczember 14. B uza máreziusra 22.05 m.-ii-L-a

v 1X1 Jy xuajuci« -- 1U.cU Int in <ö Kr )  
R 0 z s marcziusra 20.15 márka (=11 frt 71 kr) máinkra 
20.— márka ( =11 frt 62 kr.) — Olaj loco 30.— márka 
(17 frt ,43 kr), májusra 29.40 márka (=17 frt 08 kr 1 

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 frt ló kr 
Szálütási dij : Budapest-Köln 5.95 márka = 3 frt 

46 krajezár. ' 1

Áru Deez. 13. Deez. 14. Különbözet 4- —

Búza máreziusra .. 12.78 12.81 4- 03 krmájusra ...... 12.75 12.78 A- 03 kr
Rozs máreziusra... 11.67 11.71 4- 04 krmájusra....... 11.58 11.62
Olaj loko........... 17.46 17.43 - 03 kr1 „ májusra...... 17.12 17.08 - 04 kr
QQti ueczemoer 14. Búza deezemberre29b hollandi frt (= 12 frt 07 kr), áprilisre — h. frt (= _
,frt — kr). Rozs deezemberre 238 h. frt (=9 frt 63 kr 1 
apriüsre 229 h. frt (=9 frt 27 kr.) V *

Átszámítási árfolyam: 100 h. frt = 97 frt 15 fa-.



\ Chokolade KUfferle.

03

03

Karácsonyi kiállítás
csokoládé, csokoládé-czukorkák, csokoládé-csemegék, karácsonyfád!- 

szitményekből, mindennemű bonbonniérekből,

úgymint:

Boites de laxe, Fantaisies, Migionellekből.
Atrappes elegáns formában

dús választék minden árban.

Váczl-nlcza 13. szám.
Hatvani-utcza 15. szám alatt.

fü
Chokolade KUfferie.

Szállítójegyek
4°o tiszavölgyi sorsjegyekre

részletfizetésre á 8 forint 
pontosan a hivatalos árfolyam szerint

csak 3 Irt felülfizetéssel egyszersmindenkorra
. Már az első részlet lefizetése biztosítja a já 

tekjogot a jövő
húzás január 15-ére! g|

. 100.000 forint levonás oéltii
legkisebb nyeremény 110 írttól 130 írtig.

A Windischgrätz-sorsjegyek főnyereménye 21.000 
forinttal

folyó ót! deezember 1-ón egy általunk kiadott
szállítójegyre csináltatott.

ä JEBODR“ »«Äs.
kiadóhivatalának Táltóiizlete. 1063

Alapított 1808.

Mindennemű kiilönlcgcségck

zsebórákban, franczia álló-órákban és helyben készült inga­
órákban

LECHNER JÓZSEF
Aragyárában. 109G

Budapesten, X~V\ ■vá.czi-’ULtcza *7. sz. a.. 

Minden óra a czéggel el van látva.
Azonkívül kapható a híres genfi ezégnek Patck, Philippe ée társa

kitűnő gyártmányai.

Lápossy Fa és társa
borkereskedoknel (Budapest, Deak-utcza 5. és Egyetem-utcza 2.)

“érlelt árért és a valódiságért! kezesség mellett kaphatók:
^ZSGÖ HeidsieekTrL'p0ederer- Mumm et ü, Moet et Chandoc,

(Champagne,; | géS U frfi'S et Grcno’ Au,,ertin et Co-’ Jac"
BORDEAUXI és BURGUNDI borok f eddc’ st 'Julien, Chateau-Lafite, Yqüem, Laro- 

— r^aux- Shablis. Chambertin, Eomanée stb.
RAJNA, BOROK >

Sherry> Madeira, Malaga, Marsala, Muscat Lunel 

MAGYAR és ERDÉLYORSZÁGI 1 aa?tali.".’, Peesenye; es csemege-borokaTlegnäfryobb
—------------------ 1 választékban s a legjelesebb termesztők pinezeihél

Jamaika rum és „Flowery Pekoe Tea-“
h«B. Vidéki rendelmények gyorsan és pontosan teljesittctnck.

1112

dió, Jaffa és messinaisse narancs, | 
ozitrom valamint mindennemű déli I 
gyümölcs és fűszeráruk, chinai 
es orosz tea, Jamaika rum, tea- 
siitemény oleson kaphatók

STERN EM.
Käroly-utcaa 20-ilik

számú bolt. 1110

M ' iO ci ÖC5a ?o ~ SH3 -2 co

> nL _

g a’

6 szobabútor
elegáns és kevésszer használt egy hagyatéktól készpénz­
fizetés es azonnali átvétel mellett olcsó áron eladó. — 
3ugár-ut 1. sz. a váezi ut sarkán I. em. 2. ajtó szája
Stein-fele házban. 992

Német-alföldi

CHINA-BOR
(Kraepelin és Holm)

llasonliihat'an hatású szer a váltolár, hideglelés minden­
nemű lázas állapotok elűzésére, s az emésztési zavarok eltávolítására 
s ez után feladata étvágyat előidézni.

Kis üveg I frt 50 kr. Nagy üveg 2 frt 50 kr.
Hat üveg ára 10 frt.

Német-alföldi
VASAS CHI8A-B0R

(Kraepelin & Holm.)
kitűnő szer mindennemű vérszegénység által előidézett bajoknál, 
különösen ajánlatos gyenge idegzetű nőknek az idegek erősbitéseült 
a halvány arez néhány üveg elhasználása után egészséget üde szint 
nyer. Elónynyel alkalmaz tátik női bajoknál s idülő betegek erősbi- 
tésére, e őzéiből lassan fejlődő s erőtlen testalkatú gyemekeknek 
nem eléggé ajánlható. 968

Kis üveg frt 1.50. Nagy üveg frt 2.50. Hat palaezk ára 10 frt. 
Magyarországi főraktár Török József gyógyszertára 

Budapest, klrály-utcza 12. szám,

Karácsonyi és újévi 
ajándékok.

I Egy teljes öltözet ........... .................... 18—50 frt
! Egy gyász öltözet ................................30-60 frt
I Egy tell kábát........................................ 20—80 frt. |
Egy papi kábát ....................................35-69 frt.
£gy szalon kabát ................................22-60 frt.

í-rV-T-'...............................................18-60 frt.
I úgy haló köntös....  14—40 frt
Egy fekete nadrág ZZZTZZ'Z.' 8-16 frt.'
Hy fekete mellény.................................. 4_3 frt

I S«y vadász kabát .........‘.’.'Z'Z.’.'.Z'.Ziä-25 frt.",
Egy utazó bunda.................................36—150 frt. 1

I pgy varoZ b™da............................. 45-200 frt. I
Egy bundas labszatyor................................5—8 frt ,
Egy bunda szakká................................. 14—30 frt.
Egy Mencsikof lodenból ................ 13—28 frt
Egy Havelok .....................................22-30 frt.
Egy fiúnak való öltözes..............................10—25 frt

I Egy fiúnak való téli kabát................ 15—30 frt. j
I „,,„^n<?ez, * legújabb fagon szerint tiszta 
j gyapjú kelmehji, kitűnő tartósan dolgozva a 
I eBOlCsobb szabott árakon (a körülményeket 

J figyelembe véve) kapható egyedül

1 ROTHBEBGEB JAKAB
eaász. és klr. udvari szállítónál

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapestem,
Krlsióf-tér 2. stám 1. emelet

a »Síagy HristAí»°bos.
hz ár minden darabon kitéve van,
Vidéki megrendelések pont- san eazközö.'- 

tetnei.

lágy. kir. ndv. tea és ram kereskedés
Dietrich és Gottschlig Budapesten

Főüzlet és központi iroda:
kT. kér. váezi-uteza 18. szám.

Fiókok: IV. kigyó-tér (Teleki-féle ház.) 
VII. király-utcza IS. (Lcchner-féle ház) 

aján.ják a téli évadra dúsan felszerelt raktárukat közvetlenül importált

CHINAI TEA
(1880—81. aratás) 

különböző árakon csomagok­
ban és igen szépen díszített 

dobozokban.,

Jamaika rum
fehér és barna 

közvetlenül importált finom 
fajú 1, 2., 3., 4., 5. számú 
üvegek IV, o, 7Ie, »/,* és 

Vioo literes.

Brazíliai ram
biróságilag bejegyzett véd- 
jegygyel. — Árusításra igen 
ajánlható
üvegek */, pintes = l‘/i« lit. 
üvegek */, pintes =" 7/,0 lit.

A legkisebb próba megrendelés is pontosan teljesittetik. —
Egyedüli szétküldési raktár a Dreher-fóle kiviteli üvegsörnek, azok 
megrendelhetők csak is Dreher A.-nál Kőbányán vagy Dietrich és 
Gottschlig-nál Budapesten. i06d

A le

Cs.
kizárólag
liegujabfi Javított

ruganyos

sérvkötő.
legújabb találmány az amerikai újonnan Javított 

ruganyos servkőti Politzertöl; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a eciljjt, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb Idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszltőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alváakSzben 
is használ tathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbá is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy g* még éjiéi is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kivaltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, e a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
ia eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kevins a se­
bészeti kórodé elnöke, Dr. Gross Lajos msgy. Mr. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Ginek Ignáoz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aezél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (srapen- 
sorinm) gnmmlból, szövötteket, mint szinte szarvas bőrből. A 
sarvasbőr és gummi snspensorinmok czélja. hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfeeskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
prasenrativumok, gnmmiharisnyák és mindennemű gummi 
aniozikkek. Sérvkötöknél kérem megjelelni i jobb, bal vagy 
kettos-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
cs k. szab. sérvkStó-készitő Budapesten, Deák-Ferenez-uteza.

Irak: urak, hölgyek él gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 irt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Bum-, szilvorium-, tőrkőit-,
seprő essenczia és liköressenczia

valamint eczet-kivonat mindennemű szeszes italok, és bor-eczet 
___  készítésére készülék nélkül
Watterich Arnold-nái

Budapest,
gyáriraktár dohányuteza I, sz. az izraelita templommal szemközt 

(a kék golyóhoz.) 1021
r Kezelési könyv minden nyelvben Ingyen. Tn

Glycerin, boriUat, savtalanitópor,
tisztító porszerek mindenféle bőrbetegségek ellen.

bér 1 tői 2UgSZereneSénlí * na8yérdemü hölgyvilágot értesíteni, miszerint folyó évi deezem-

ÄrrÄ-LaVSxk^letek#i’ u- m’: foket« « »zines selymekben, gyapot p 
tések*csinbék aeIye™ éa bársonyokban, továbbá «lijzi- |

Ti pfiiFnx ,?■?ag.?k éa Paszományokban, tetemesen leszállított áron |
jílnket éi foSlftzöveteltóet ™lmt6ku fekete és salne8 «««bemir- |
ARVAY J. és TÁRS A m. kir. udv. szállítók Budapest, bécsi-utcza. 1

■as

7 Ulill

Legújabb

karácsonyi
B ajándéknak.

mindennemű Majolicca mükószitmények
u. m. ábrák, csoportok, díszedények
kandalók, kályhák és oszlopokra, ivó* 
készletek, tálak, tányérok és korsók
ebédlők díszítésére, nemkülönben már­
vány-, cserép- és vas kályhák és kan­
dalok. női

Steinbach A. M.-nél
Budapest. Deák-utcza 5. sz.

ugyanott valódi
chinai tea raktár

Ólmozott kötegekben.

üv£.

Budapesten.
Ajánlják gazdagon felszerelt raktárukat 

korcsolyákból a legelismertebb mód szerint
mint sróf korcsolyák, Halifax iakson Hei­
nes mintára stb. Raktára a szabadalmazott

______  j,Ausztria korcsolyáknak.“
Váczi-utcza Drasche-ház. 1077 Józsefiéi 13. szám.

^ ^j sorsjegyek
a földhitel-intézet

3°/o záloglevél sorsjegyei
évenként 6 húzás.

Február ló-én. 
April 15-én. Junius 15-én j Október 15-én. 

Augusztus 15-én. i Deezember 15-én
Főnyeremény 50.000 forint.

A 3°/li-oz záloglevél sorsjegyek különös előnye;
---------A BX) frtos legkisebb nyereménvnvel kisorsolt sorsic-
gyek a további nyeremény húzásokon is részt vesznekiTdáT 
tál alkalom van nyújtva --------- —--------
is csinálni6fly sorsJe0yflyel két nyereményt

Árusítjuk a 3»|„ záloglevél sorsjegyeket mindenkor

pontosan a napi árfolyam szerint
tel- nlnToí ,J wV-<Ín?ek, pzerint a községek, társula-

K, alapítványok tokéiuek, továbbá árva és letétipénzek trvii-
mazlmtó’ ^c^e^tctus®re katona házassági óvadélkép afkal-

Első húzás 1881. február 15-én,

w.Sk ,,l E R C D R” «.SÄ
kiadóhivatalának váltcüzlete 1< 63

I t" ?ef-cmbcr Vén a Wlnaiachgpätz lierezOL- sor,.1 I vln nye“” tctrt:’!,,5nyC CSy által"nk krCszle,-

Ur!-aeiiIaálísiÉ
a legol isóbb ái lag' óbb minőségben kaphatni

Gtrossmann S.-nál
’SW' Deák-Ferenez- és bécsi-uteza sarok,
Egyéb téli-öltözetek 18 írttól, úgyszintén téli- 

kabáiok . 8 írttól feljebb.

Karácsonyi levél BécsbőL
T. ez. vidéki vevőinknek!

Nagy készletünk miatt kényszerítve vagyunk 
(áté ka Z er Ar nk Téreladását rendezni, és el­
határozni* raktárunk mielőbbi kiürítése végett, a következő 
csoportokat bámulatos, még eddig nem létezett 

*Vt. ez. vevőinknek árusítani.
libk és T eá ny o k'n a k r

Csak 2 írtért.
1 mozgó bajazzé, mely oly tréfás dolgokat csinál, hogy ezál- 
tal öreget és fiatalt is nevetésre kényszerít, 1 svajezi majorság 
természethüeh, baromfi szarvasmarha és szolgákkal, 1 eltör- 
heüen párisi báb, 1 chinai panorama, nagyszerű színjáték, 
mely mellett az élvezés! kedv soka meg nem szűnik, 1 bőhöz 
alak, mely .tetszés szerint egy hegedűművészt vagy czipészt 
utánoz, 1 gyönyörű képeskönyv, 1 fém fözökályha edénynyel 
1 konyháperendezés a valóság szerint finom csiszolt fémből 
1 remontoir éra lánezczal kulcs nélkül felhúzható, 1 mechani­
kus magától működd velocipede, 1 varázs szivar mely zenél, 
1 léggömb, 1 társas játék, 1 angol hadihajó matrózokkal ellátva 

20 karácsonyfa—disz és gyertgya._______
----- - frt 20 krérfr

1 Író mappa zarral teljesen berendezve, 1 teljes házigazdaság. 
1 század török katonaság a szultán palotaröségét ábrázolva, 
1 képeskönyv díszesen festve mnlattatás és oktatásra, 1 New- 
Yorkban egy süketnéma által feltalált számolási játék mint 
a legegyszerűbb és legtanulságosabb türelmi játéknak elismert 
nagy és kicsinynek, 1 török pa^ii kard, 1 szalon gyönyörű 
bab bútor, 1 önműködő veloczipcde fémből felhúzható 1 vará- 

ivópohár |könyen kezelhető, meglepő, eddig nem létezett 
- ;- ‘i Vhangszer, melyen minden előlegez ismeret nélkül 

mindenféle darabot játszani lehet, 1 perkusszió puska, 1 pén- 
zestároZa, 1 csinos épitőszekrény svájezi modor mintákkal 1 
kályha kéménynyel és fűtési készülékkel, 1 teljes tombolajá- 
ték nyereményekkel, 1 csinosan öltözött béesi divatbáb, el- 
torhetlen, 1 léggömb, 1 festőszekrény, ahhoz 20 karácsonyfa 

___________briliáns díszítmény es gvertva.
—Csak 4 1rT5óéért“'

1 teljes állatkert vad- és háziállatokkal, 1 gyönyörű 
remontoir éra kulcs nélkül felhúzható, aranyozott 
lánezczal, 1 zongora fémhanggal, mely ugyanoly tiszta 
hanggal bír, mint a nagy zongorák, igen 
meglepő, 1 teljes katonai felszerelés mely áll: 1 igen szép 
kard szijjal, 1 perkuszszió puska, 1 patrontáska, 1 trombita,
X tánezoló medve, mely tetszés szerint a legtréfasabb tán- 
ezokat lejt, egy önfoglalkoztató játék gyermekeknek könnyen 
felfogható utasítással a gyermek emlékezettehetségének élén­
kítésére, 1 gyönyörű irómappa zárral teljesen berendezve 
minden felszerelvénynyel, 1 boccaeio-hajtóesiga, mértani já­
ték igen tanulságos, 1 eltörhetlen párisi divatbáb gyönyö­
rűen fésülve, 1 játék patienoe-kártya, 1 mulattató képes és 
olvasó könyv, gyönyörűen emalirozott kályha fűtőkészülékkel 
es teljes konyhaberendezés, 1 pénztárcza varázs zárral 1 
hímzett munkakosárka, 1 elegáns kötőit fdldabrosz a v’iláe 
összes mappáival színezve az iskola és a ház számára 
gyakorlati és igen csinos jegyzőkönyv 1 skatula fémbő! 
író és rajzeszköznek, 1 ördőgjátéí, igen mulattató a tenné 
szettaubol 1 szép divatos nyakkendő (igen szép emlékkönyv 
■ecsi kepekkel, ahhoz 30 karácsonyfadiszités gyertyákkal e 

czikkben a legújabb és legnagyszerűbb ) ’
I a szetküldetés csak utánvét vagy az összeg beküldése

mellett történik Mindenki siessen, minthogy karácsonykorT 
kereslet igen nagy szokott lenni és ezen rendkívül 
olcsó árak gyorsan el fognak kelni.

Raktáron vannak: bábuk ruhával és anélkül élet 
nagyságig 20, 50. 80 kr, 10 egcsz 25 írtig, hintalovak 2 frt I 50 krtól 10 írtig teljes katonai felszerelések: S Uka 

í P“aska, trombita, dob csak 1.30-2.30-5 írtig, valamint 
uizoltói felszerelvenyek is. 6
i -i ,lué f a’, l'o.E ó s á g számára 1000 féle tárgy 20 
ki öl felfelé meglepő és igen sikerült uj pikantériák. 8J

Egy megbuiottTTTvne 11 társulattól sikerült kéMÜteiek 
!«let megvásárolni csak azon czélra, hogy ezáltal vidéki ve-
oinknek olcso karácsonyi bevásárláshoz segítsük _ Bizo
yitékul szolgáljon a következő összeállítás:

Lrak fs hölgyeknek!
Csak 5 frt 60 krért.

1 nagyszerű gazdagon kiállított emlékkönyv, 1 kávé és the:,
I i'^őaanna fémből, mely mindig ezüstfehér marad, 1 inga 

• ra 5 évi jótállással, 1 pár ehinaezüst gyertyatartó, 1 pár 
i-yertyatartó táíoza, 1 legújabb finom hölgy legyező, 1 ele- 
gans setánykosár, 1 toiletteszekrényke teljesen berendezve 1 
mutajtekpipa, 1 valódi badsni eseresnyefaszár, 1 szárazszívó 
szivar és szivarkaszipka, 1 dohány szeleuoze fémből finoman 

«sve, 1 sziyarkagép, 5 könyv = 2500 lap jó franczia szag­
talan szivarkapapir, 1 nyakkendő, 1 zsebtüzelőszer, 1 sziva’ 
s szivarka-táreza legújabb bécsi minta, 1 db igen fino». 

elegáns hölgy melltü, l db divatos hölgy fésű, egy igen ér 
dekes talány-társasjáték „A kétségbeesés“ ezún alatt méh 

folyton nevetésre kényszeríti a társaságot ’ 3

Fontos intés! Czimünkkel szédelgők íit.i vis vaetas történik üzletünk a legelső, legnagy.bb é^llgré 
g btek egyike a bécsi piaczon. Nem tetező árukat akZiálv
:äv:-ä
Me Spietatei-Mrlap

(Hotel-Én ropa.) 1017
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Az „Egyetértés" melléklete.
34ö-ik számához. Szerda, 1880. deczember 15.

OESZAGÍtÖÖBsT
I.

A Seemann - ügy utolsó felvonása 
ma ért véget a képviselőházban, melynek 
többsége elvetette Komjáthy indítványát, 
hogy a vizsgálati iratok a ház elé terjesz­
tessenek. E vizsgálati iratok szavahihető em­
berek állítása szerint, kiknek alkalmuk volt a 
vizsgálat folyamáról s eredményéről közvetlen 
tudomást szerezni, Seeman bűnössé- 
g é t igazolják. Hogy történhetett tehát, 
hogy a hadügyminisztérium mégis azt ál­
líthatta, hogy Seeman büntetésre méltó 
dolgot nem követett el ? Ennek magyará­
zata, mint azt ma Szederkényi kifejtette, 
az, hogy a közös hadügyminisztérium 
szemében a magyar zászló megsértése 
büntetésre méltó cselekvényt nem képez, 
mert a közös hadügyminisztérium nem 
találja bűnösnek Seemannt, a magyar kor­
mány, a magyar képviselőház, melyeknek 
pedig első sorban volna kötelességük vé­
deni a magyar zászló becsületét, követik 
példáját.

A szavazásnál a kormánynak nagy 
többsége volt, mert az ellenzéki kaszinó­
párt nagy része távol tartotta magát a 
szavazástól s többen közülök Komjáthy in­
dítványa ellen szavaztak.

Komjáthy indítványa ellen sza­
vaztak az egykori mérsékelt ellenzék s 
pártonkivüliek soraiból : Benyiczky Fe- 
rencz, Bujanovieh Sándor, Hunyady László 
gróf, Kubinyi Árpád, Péchy Manó gróf, 
Wahrmann Mór, Sennyey Pál báró, Szé­
chényi Pál gróf, Széli Kálmán , Zay 
Adolf, Bernát Dezső stb.

Nem szavaztak: Apponyi Albert 
gróf. Balogh Imre, Beöthy Ákos, Bittó 
István, Dessewffy Aurél, Ernuszt Kelemen, 
Gál Jenő (pécskai), Grünwald Béla, Ha- 
zay Ernő, Hoffmann Pál, Horváth Lajos, 
Lesko István, Lukács Béla, Orosz Mihály, 
Pulszky Ágost, Somssich Imre gr., Vesz- 
ter Imre stb.

tette a miniszterelnök tegnapi felszólalása. Ugyanis 
ó mindenről beszélt inkább, minta tárgyalás folya­
máról, vagy pedig azon jegyzőkönyvek tartalmáról, 
es tisztán csak a tényeket igyekezett szokása sze­
rint a valóságnak meg nem felelőleg úgy csoporto­
sítani. hogy azokból oly tetszetős következtetéseket 
vonjon le, miket aztán pártja, szintén kötelesség- 
szeriileg nyugodt lelkiismerettel megéljenzett (ügy 
van! a szélső baloldalon.) '

Miután az igazság felderítésére a leghatható- 
sabb, úgyszólván egyedüli eszköznek a vizsgálati 
iratok előterjesztését tartja, ugyanezért pártolja 
Komjáthy Béla halasztási indítványát 4bban az 
esetben, hogyha ez nem fogadtatnék el, csatlakozik 
Szederkényi határozati javaslatához. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor: Az a kérdés, hogy a See- 
mann-ügyben a vizsgálati iratok tétessenek-e le a 
ház asztalara ? Ez nem oly kicsiny kérdés, mint a 
milyennek feltüntetni akarják. Ez hatalmi kérdés.
1 ,oJ 'än!a szélső bal felől.) Legyen a véghatároz- 
muny akár mint az, a melyet a hadügyminiszter 
közölt, a vizsgálat beszüntetése, akár pedig e<w 
rendes utón meghatározott Ítélet, annak áttétele 
, P0jőári hatósághoz, legyen az hazai va»y
külföldi, hivatalos eljárást involvál magában 
me yet megtesznek , hogyha a vádlott elő- 
eletere nezve a katonai hatóságtól felvilágosítást 
kivan még egy járásbíróság; de hogy a vizsgá­
lati natok áttétessenek a magyar kormányhoz a 
magyar parlamenthez, ez azt foglalja magában, hogy 
a magJa)' kormánynak, a magyar parlamentnek 
ellenőrzési joga van a közös hadsereggel szemben, 
midőn megtagadja a vizsgálati iratoknak beterjesz- 
teset, akkor kétségbe vonja a magyar kópviselőház- 
nak azon ellenőrzési jogát, melylyel bírnia kell 
azon intézmény lölött. melynek költségeit részben az 
ország adja es a képviselőház szavazza meg/Ugy van! a 
szélső baloldalon.) Ha a parlament, ha a kormány a kö­
zös hadsereggel szemben, midőn az itt az ország teriile- 
ten van elhdyezve, nem bir ellenőrzési joggal,akkor a 
közös hadseregnek oly souveraine-jogot adunk, melyet 
csak külhatalmuak s azoknak követei a területen ki­

tora vagy látott a közös hadügyminisztérium vala­
melyik tanácsosa valami jegyzőkönyvet. Egy bizo­
nyos, az, hogy honnan merítette az argumentu­
mokat a miniszterelnök. (Halljuk!) Merítette azt a 
miniszterelnök egy madárnak, a kétfejű sasnak 
gyomrából. Es tudjuk, hogy mit látott ott. (Halljuk') 
Látta mi ránk nézve a meggyalázott zászlót, See­
mann ur részére az, előléptetést és saját ma »a ré­
szére a keresztet. (Elénk helyeslés. Derültség0 Úgy 
van! a szélső baloldalon. Mozgás a jobboldalon) A 
keresztet, a melyre az ókorban felkötötték a rab­
szolgákat és a melyet ma felkötnek a szolgákra 
(Derültség a szélső balon) a keresztet, mely kereszt 
Krisztus után az eszmék és az elvek kínszenvedé­
sének fája.

E nemzet is már rég teszi a szenvedés Gol- 
gothája felé az útját és pedig az önök kegyelmé­
ből és irgalmatlanságából terhei alatt máris roska- 
doz. Arczul csapdossák Caesar szolgái és megtor­
lás helyett azt hangsúlyozzák : „Feszítsd meg- ha 
barátja vagy a császárnak!“ (ügyvan! a szélsőba­
lon.) Eongynak nevezték a mi lobogónkat. Me»- 
érdemlett szatíra. Mert egy nemzetnek mely 
már anyagilag és erkölcsileg tönkrement, méltó 
jelvenye a rongy, (ügyvan ! a szélsőbalon.) De ne 
feledjek önök, hogy azok, kiket az osztrák ház 
zsoldosai koldusoknak neveztek,, azok vívták ki 
Németalföldnek a szabadságot (Élénk helyeslés a 
szélső balon). Mi is összegyűlünk és sorakozunk a 
nemzet számára fönmaradt e jelvény, e rongy kö-

Thaly Kálmán képviselő ur, mint nagy ar- 
chaeologus

Thaly Kálmán (közbeszól) Hisztorikus.
Jókai Mór. Bocsánat tehát nagy hisztorikus. 

(Nagy derültség.)
Thaly Kálmán: Nem nagy, csak kicsiny.
Jókai Mór: Bocsánat lapsus linguae volt. 

Tehát mint hisztorikus, emlékezni fog arra, hogy volt 
már egyszer egy világhírű veszekedés az „und“ felett, 
akkor, a mikor a byzancz orthodoxok és chismatiku- 
sok a felett veszekedtek, hogy ott legyen-e a filio után 
a que szócska. És a felett annyira összetudtak veszni, 
hogy mikor a török szultán ostromolta Konstantiná- 
polyt, a mikor már Orbánnak — nem Orbán Ba­
lázsnak (Zajos derültség jobb felől, mozgás balfe- 
lől) a mikor már Orbánnak három mázsás golyói 
hullottak a Porta Bumanara. még akkor is a íilio- 
que felett veszekedtek. (Tetszés jobbfelől.) El is 
vesztették Byzanczot; megkapták a quet, de meg­
kapták vele együtt a törököt is.

Nem szeretném, ha nekünk is olyan lilioque 
jutna, mely lelett összevesznénk s azért részemről 
ebből nem csinálok olyan nagy dolgot, sem Sze­
derkényi Nándor, sem Komjáthy Béla indítványá­
hoz nem járulok. (Hosszan tartó élénk helyeslés 
jobbfelől.)

Szilágyi Dezső nem gondolja, hogy a fenn­
forgó ügyben azon tréfás a dologra humoros oldalt 
erőltető modor helyes volna, a melyben ezen ügyet 
Tokai megpróbálta tárgyalni; (Igaz úgy van! bal-Ma- felöl) JSTST itta

gj.msíae '-naHowt, független™»! irata ta I menthetetlenek volnának mindazok, kik ez ngjet.gyarorszag önállóságát, függetlenségét, (Élénk he­
lyesles a szélső baloldalon) és annak védelmére fog 
állam az önálló magyar hadsereg: akkor nem lesz 
szükség arra a határozati javaslatra, sem arra a 
a törvényre, melyet ezen határozati javaslat kö­
vetkeztében soha megalkotni nem fognak hogy

ily kényes kérdést e házban ily fejtegetés tár­
gyává tették. Vagy komolynak kell tehát te­
kinteni az ügyet és akkor szóljon mindenki hozzá 
móltólag, vagy ha humorizálni akarunk, tartsuk fel 
azt más ^helyre, a hol nem a nemzet képviselői

eieje, nag)Sugp, méltósága log imponálni, akarata, hím nsak lat;« -__ , - .ereje, nagysága méltósága fog imponálni, akarata 
esz a törvény es hatalma a biró. (Helyeslés a szélső 

baloldalon). Akkor nem igy fogunk szólt i azokhoz 
kik nemzeti létünkét és annak jelvényeit is kétségbe 
vonják, a mint szolt Napoleon Bonanarte.

II.
A képviselöház ülése decz. 14-én.

E 1 n ö k: Péchy Tamás. Jegyzők: Beöthy, 
Antal. Molnár.

A kor m á ny részéről jelen vannak : Tisza 
Kálmán, Szapáry. Szende, Pauler, Trefort, Ordódy. 
Bedekovics, Kemény.

Elnök lieimitatja a főrendiház elismervényét a Krassó- 
es Szörény megyék egyesítéséről stli. szóló törvényjavaslatoknak 
az orsz. levéltárban volt elhelyezéséről. Bejelenti továbbá, 
hogy Teleky grój képviselő, ;tz általa benyújtott és Dombrádi 
és Mayer pénzügyőri biztosok által aláirt kérvényt, a mely- 
Uen a pénzügyőröknek a kilenezedik rangosztályha való soro­
zását kérik, s a pénzügyőri intézmény reformálását sürgetik, 
visszakéri. A kérvény visszaadatik.

Xazy János a gazdasági bizottság előadója beterjeszti 
<i ház íleezemhei' íuivi kí>]tségvetését.

Következik a napirend: a szállj tási adó­
ról szóló törvényjavaslat harmadszori felolvasása.

Következik a kérvények folvtatólagos 
tárgyalása.

Az egri zászlósértés fölötti folytatólagos vi­
tában először is szót emelt

Kende Tibor kérve a vizsgálati jegyzőkönyvek 
becsatolását s a ház asztalára tételét, mert csak is 
azok tökéletes s helyes megismerése után hozhata ház 
igazságos határozatot. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Nem bírja magának megmagyarázni azt. miért vo­
nakodik a miniszterelnök az erre vonatkozó tárgya­
lási jegyzőkönyveket becsatolni. Hiszen, hogy ha a 
jegyzőkönyvek ugv állanak, mint a miniszterelnök 
állítja, akkor csak az ő álláspontjának megerősítésére 
szolgálhatnának azok. (ügy van! a bal oldalon). 
De miután ezt ennek daczára becsatolni vonakodik, 
önkényt azon gondolat kel az emberben, hogy az 
ezen ügyre vonatkozó tárgyalási jegyzőkönyveket 
a hadügyminiszter nem is" látta jónak közölni a 
miniszterelnökkel, azok soha birtokában nem voltak 
s legfeljebb egyszerűen csak tudatta vele, hogy a 
katonai bíróság Seemann urat tisztességes, becsü­
letes, sőt talán még hazafias érzelmű férfiúnak is 
nyilvánította, s ezt a miniszterelnök kötelessógsze- 
riileg tudomásul vette, sőt még talán köszönetét is 
kifejezte a hadügyminiszter urnák, hogy szives volt 
őt e tárgyban értesíteni, (ügy van! a szélső bal 
oldalon).

Szólót ezen hitében még jobban megerősi-

vuhsegben élveznek, akkor a közös hadsereg tagjai '°n;|a,’ a !n™t, szo!t, Napoleon Bonaparte az 
Magyarországon egy második törvényhozást esv ,a campo-formiai bóke-
masodik igazságszolgáltatást képeznek a kik bar- ■ , 6 •'i,omlJetek ki, hogy elismeritek a fran- 

- mily jogtalanságot is kövessenek el, alattvalói a 1 — w—* • - — - '
haza polgáraival szemben, orvoslást a magyar par- 
ament, a magyar kormány nem tud nyújtani.

(Igaz ! ügy van ! a szélső baloldalon.)
Míg mi egyszerű vizsgálatiratok beterjeszté- 

sere oly ügyben, hol nemzeti jelvényeink megsér­
téséről van szó, sem merünk hatályos lépéseket 
tenni, addig Ausztriának az alkotmányos jogok 
gj akoilataban századokon keresztül nem növekedett 
fővaeosában Béesben, haszontalan bútorok megren- 
! eJ®*e a közvélemény sokkal erősebben és
, ,a^‘! ^osa”)an. nyilatkozik, mint a magyar képvise­
lőhöz nemzeti sou\ erainitásunk egyik része, a nem­
zeti souverainitás jelvényének, a nemzeti zászlónak 
megsertese miatt, (Zajos helyeslés a szélső bal­
oldalon.

A agy meg vannak a jegyzőkönyvek és a mi­
niszterelnök ur nem akarja azokat előterjeszteni, 
es akkor hetvenkedő hányavetiség, miszerint meg­
mutassa, hogy a képviselőház benne teljesen meg­
bízik, a mit szó nélkül hagyni nem lehet, vagy 
nincsenek meg a jegyzőkönyvek, és akkor a mi­
niszterelnök ellenőrzési jogát nem gyakorolhatta, 
hogy nnkep vitetett keresztül a vizsgálat és hogy 
megvedelmeztetett-e a nemzet becsülete, tehát a 
miniszterelnök ellenőrzési jogát nem teljesítette.
(Igaz ! a szélső bal felől.)

A miniszterelnök azt mondja, hogy ő a ma­
gjai nemzeti zászlót és becsületet megvédehnezi 
úgy, mint akárki. Most, midőn alkalma volna me°r- 
vedelmeznf nem teszi; hanem a helyett, hogy 
nemzei jelvényeink védelmére kelne, támogatására 
ke a közös hadügyminiszter átiratának és ezt vé­
delmezi. nem a nemzet jelvényeit. Igaz, hogy ez­
után is meg fog maradni nekünk a nemzeti 
zászló; a piros szint fogja benne képezni a ma­
gjai nemzet pirulása, a fehéret Seemann ur ártat- 
apsaga,a zöldet pedig a miniszterelnök okoskodása.

(Elénk derültség a szélső baloldalon.)
Azt mondja a miniszterelnök ur e»y ízléste­

len élczczel, hogy azokat a törvényhatóságokat, a 
melyek ezután nem fogják bejelenteni, hogy ha 
valahol a nemzeti jelvények megsértetnek, fel fogja 
függesztem azonnal. (Halljuk !) Engedje meg a 
miniszterelnök, hogyha egy szintén Ízléstelen élcz- 
cze! lelel arra, (Halljuk !) hogy a hazatiatlanság 
miatt esahaza ellen elkövetett bű­
nök miatt, ha valakit fel kell füg- 
geszt en i, aza feladat miránk fog 
in a í adni. (Helyeslés a szélső balom Mozgás a jobbol­
dalon.) A miniszterelnök, midőn a vizsgálati irato­
kat nem terjeszti elő, ez. ennyit jelent, hogy itt 
nem szabad tudni, nem szabad világosan látni, itt 
, ™nik . , keresztény ember hite nyugszik egy 
bölcseleti okoskodás rendszerén. De itt még erre 
sem nyílik alap. Itt hinni kell, mint hittek Kómá­
ban az auguroknak, ha azok a madarak beleiből 
jósoltak. Itt hinni kell, hogy látott valamit a kö- 
zos hadügyminiszter maga vagy látott annak audi-

czia köztársaságot; a franczia köztársaság nap 
meljr enmagáíól világit, s a ki azt nem látja, az á 
vak.“ Mi is azt fogjuk mondani, hogy Magyaror­
szág önállósága a nap, mely önmagában világit s 
a ki azt nem látja, az a vak. (Tetszés a szélső ba­
lon.) Nem fogadja el a kérvény! bizottság határo­
zati javaslatát. (Hosszas élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.

Jókai Mór kijelenti, hogy ő kezd már a ház 
óiege lenni, ki sok oly dologra emlékezik, mire az 
ifjabbak nem emlékeznek s ez alkalommal azért 
állott tol, hogy azon súlyos vádat elhárítani töre­
kedjek, mely a miniszterelnök ellen felhozatott 
' Mr-.y a piskii, isaszegi branyicskoi es nagysarlói 

zászlót engedi sárba tiporni s ezt megengedi a 
kormánypárt is. b 6

Csanády Sándor: Igaz ! ügy van! (Derült­
ség.)

Jókai Mór: Ha az illető képviselők fel­
fara dtak volna a nemzeti múzeumba , ott 
találhattak volna azon zászlókat érdemrenddel 
kitüntetve. Senki nem taposhatja azokat sár­
ba, nem hurczolhatja meg azokat senki — 
Orbán Balázs gunynyal emlékezett meg azokról az 
osztrák tisztekről, a kik a 48—49-iki zászló elől 
íutoftak De elmulasztott egyet, nem emlékezett 
meg azokról a tisztekről, a kik az osztrák hadse­
regből a tlepve hozzánk, ezen jelvény alatt küzdöt­
tek es vérzettek. (Nyugtalanság a baloldalon.) Igenis 
nagy számmal voltak szabadságharczunk hadsere­
geim azok az emberek, a kik beszéltek németül 
de harezoltak a magyar alkotmányért s előttem a 
legkisebb seb, a mely vérzik, sokkal nagyobb ókes- 
szolassal bir, mint a legnagyobb száj, mely di- 
csekszik. (Derültség a jobboldalon. Mozgás a 
baloldalon.) °
,. , Elfelejté különösen, hogy volt ezen osztrák 
tisztek közt egy Leimngen, a ki mint tökéletes 
osztrák katona a magyar hadvezérségig s a magyar 
szabadság vertanuságáig felvitte, s a kinek emlékét 
minden esztendőben megkoszorúzza a magyar nem-
Z'\keUM,e<?' P°ök e,zeket a koszorúkat tapodják a 
sarba. (Elénk helyeslés jobbfelől, zajos ellenmondá­
sok balíelol.)

Én nem hiszem, hogy isten azt a csapást 
merte rank, hogy hasonló eset s helyzet valaha az 
országra, a nepre bekövetkezhessék. Sokkal oko­
sabbnak tartom, sokkal okultabbnak a tapasztalatok 
után mind a. németet, a Lajtán túl, mind a ma­
gyart a Lajtán innen, hogy még egyszer egymás 
osszetoresere pazarolják azt az erőt, a mely erő 
sokkal nagyobb megpróbáltatások számára van fen- 
tartva. (ügy van! jobbfelől. Felkiáltások balfelől • 
Bosznia szamara!)

És most hálánkat kell adnom a magyarok iste­
nének, hogy elhozta ránk azt a boldog napot a 
mikor nincs a magyar nemzetnek nagyobb baia 
annal, mint hogy a K. K. közt nincs ott az und 
(Nagy derültség jobbfelől, mozgás balfelől.)

ben csak azt látja, hogy miután ő az ügyet érde­
mében gyengének tartja, óvakodik azon komoly 
útra lépni, a melyben azt a miniszterelnök tartotta 
es humorának, tréfásságának köpenyegével akarja 
az ügy kellő felderítését befedni. (Elénk helyeslés 
balfelől. Mozgás jobbfelől.)

Jókait sok színben láttuk már, a mint bemu 
tatta magát. Egy korábbi vitában bemutatta magát, 
mint iiatabb egyik képviselőtársunknál, a ki itt ül. 
Ma, mint az öregkor böleseségét mutatta be ma­
gát, pedig azt hiszem, hogyha erre az utolsó czirnre 
akart volna szert tenni, akkor a hallgatás igazán 
arany lett volna .... (Elénk helyeslés balfelől.)

A mi a dolog érdemét illeti, szóló a kérve- 
nyi bizottságnak sem véleményét, sem határozati 
javaslatát nem tartja kielégítőnek, a véleményt sem, 
mert nem arról van itt szó, vájjon a kérvónyi bi­
zottság helyét látja-e uj vizsgálatnak, vágj- nem, 
hanem arról van szó, hogy az eddigi vizsgálat 
alapján mi történt, mi a dolog valódi állása, Mig a 
vizsgálaton a mi történt, nem ismerjük, addig sem 
ajiérvényi bizottság, sem a ház az iránt, vájjon 
van-e szükség uj vizsgálatra, vagy nincs, véleményt 
nem mondhat, határozatot nem hozhat. (Helyes­
lés a bal és a szélső balon.) És ha a kérvónyi 
bizottság azt mondja, hogy a véleményt az iratok 
felolvasására és a kormány hivatalos felterjesztésére 
építette, azután megfcevallja, hogy az iratok közt az 
egyedül lényegest, a vizsgálati iratokat nem is

valami czimcc

Bőkezű uzsorás.
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Irta DEGHÉ ALAJOS.
Y.

(Folytatás.)
Hogy is keveredtünk ebbe az izetlen-

segbe ?
— Eszmelánczolatnál fogva.

No hát szakítsuk meg a lánczolatot.
— 8 ejtsük el vógkép az egészet.
— Az-az, hogy térjünk vissza a kezdeti1 

legyünk őszinték.
— Amint tetszik, ön tehát 

vagy rendet óhajtana nyerni ?
— Ennyit csak megérdemlek.
— Nézetem szerint sokkal többet! De ho»y 

mit ? azt csak Szilárdy gondolta. °
— En. kezdé Joszásy ide-oda fészkelődve. 

jaratlan vagyok az affélékben, soha eszemágában 
sem volt valami c-zimért rajongni, de most beleső 
dortak a körülmények, magam sem tudom mi­
kent . de oda jutottam, a hol megállapodni le- 
hetlen.

— Ep azért tanácsoltam, menjen tovább 
— Mondja hát, mit kell tennem ?
— N’agy engedje a tényeket beszélni, de hogy 

azok hangosan szólhassanak, mint már bátorkodtam 
említem; vagy pedig tessék eddigi érdemeire hivat­
kozva folyamodni.

— Folyamodni fogok ! kiáltott fel Joszásy. 
ozilardy ajkain gúnyos mosoly lebegett, bú- 

csura megliajtá magát és szólt:
. T Tetszésétől függ. Ön ismerni kívánta 

p|mamit™ n^zeteiia.ek « én egész őszinteséggel 
m ih * “ z e,gyik "t a tisztességes, senki sze-
a meffalá/föfö« kepeZhet botranJkövet, a másik
ség úrit - i,vii va S'na®'°a sokszor a szemérmetlen-
mtben a J i ,róf mmden szód"lgőnek, s legtöbb
BocsSat i,a n!m c T ^vetésével találkozik, 
riocsanat lia nem szóltam eleg simán de
VOlt teremtársa hoTiAm « ° ,Uti

Szilárdy e gondolattal távozott. Nyomorult 
ember! a gyöngébb szánalmára, az erényesek meg­
vetésére vagy méltó, nem pedig kitüntetésre.

— Közvélemény! dörmögte Joszásy magára 
maradva, mit nekem e papiros, sárkány, se nem 
hajhaszom, se nem rettegem. Árnyék ez, mely a 
test után szalad; szappan buborék, melyet nagyra 
lehet fújni, de a legkisebb érintéstől elpattan ;za- 

,’,,..m.,y , az érzékeket megcsiklándoatatja, de 
me ytol jóllakni nem lehet. Közvélemény! légvár
!ÍÍ„r'rlenk taríanak megszállva, saz ábrándozók 
mindenfele áldozatokkal ostromolnak; bolygótüz. melv 
itt-ott nagy lángot vet, s ha odafut az ember, nincs 
semmi. Na csak kergesse azt a délibábot a ki sze­
relmes bele, en ezentúl is a kézzel fogható való­
ság után törekszem. Igaz, hogy most - bár aka­
ratom ellenere oly térré léptem, mely könnyen 
iellengzove valhat, s melyet semmiféle lélektani ok 
meg nem magyarázhat, szeretném is érte Zoráthy nva- 
kat kitekerni, mert joreménység fejében úgy belemar­
kolt eiszenyembe, hogy dühömben sírni szeretnék Az- 
tanJ.e se nem jön, pedig óhajtanám ma­
gamat vele kibeszelm, hisz ez az ügyvéd különben 
is mindössze semmit sem mondott, holott nagvon 
sokat kellene megtudnom, de hát nem az ő kö­
rebe vág kar is volt vele őszintéskednem. Maid 
megcsinálja Zorathy, ha már a nagy költséget 
megtette. Azt sem tudom mit beszélek, fejein zug 
gondolatim összekeverednek, s mig egvik nilF n»tb,n ömmdek a kilátást, polLa 
netni, a másikban összeszorult szivem nem a tör­
tént kiadások felett, a míg újabb költségek rémei 
is fenyegetnek. Azt gondoltam, mindezt könnyű 
lesz elnyerni a házasság által, s Íme, hogy a há­
zasságból legyen valami nagyobb áldozatokat kell 
hoznom, mint a minőkre akárminő dicsőség elnye- 
FöSGéit 1 ászán tani volna magamat.

Míg Joszásy ezen zűrzavaros elmélkedésekbe 
menüt a kastély másik szárnyában Berta helyét 
nem talalva, nyugtalankodott. Mindenekelőtt az

KMSJsra "r#ip"“«volt teremtársalgás,' hanem ügyvédi TriekeL? kör®bő1 ®|távolitni; ehez nem sok furfang kellett,
Kf»»»"' m0M MeguLms- leres‘l » alkalmai

saggal nyújtván kezet, majd gondolkozom nézeti csendes
ürügyet

magányába vonulhatni. Talált aztán 
szobalányát is jó móddal elküldeni.

Ekkint magára maradván, kezeivel arczát el- 
iedte, s kimerültén leült. Nem sokáig ma­
radt e helyzetben, kezei majd ölébe hanyatlottak • 
s ekkor arcza halálsápadt volt, de alig telt el egv 
pillanat, ismét lángvörös lön. A vihar, mely ifjú keb­
lében dúlt, szép arczára verte a hullámokat ■ forrongó 
eszmei szemeiben tükröződtek, s izgatottságát nyugtá­
én mozdolatai árulták el, néha összerezzen, aztán 

meg edesen mosolyog, majd lázasan fut le-fel, majd 
pedig pamlagra ül, s fejét mélázón hajtja kezére 
ügyit pillanatban mosolyog, s arczán viruló egész­
ség tükröződik, a másikban könnyez, s vonásain 
emésztő betegseg tünetei látszanak.

Mennyi összt ütközése a különféle érzelmek­
nek, rriino tulfi szültsége a gyöngéd idegeknek !

Es miben leli magyarázatát'?
Nem tudta közömbösen venni, hogy atyjával 

szemben ki iránt oly forrón óhajtana nyílt, őszinte 
s engede mes gyermek lenni, egész hajlama elle- 
nere ~ kénytelen tartózkodó, elzárkózott s ide­
genkedő lenni, hogy a szerencsétlen népet jogtala­
nul elzsarolt tulajdonához jutni lássa, tűrnie s 
helyeselme kell, miként játszák ki atyát • hogy 
a^;,a 11akaratát: s saját szivösztönét követve az 
ehhalallal küzdőknek segélyt nyújtson, idegen 
ember támogatásához nell folyamodnia; hogy ezen 
idegen érdekli őt, s mert máskép terve kivihetlen 
az illemet sertve, azt titokban fogadja. Vájjon 
mikent ütött ki találkozása atyjával? nem fei­
let t-e ki „1„ _:i------ • 1 - J

. w , vizsgálati ______ ____ „
látta. Mikópen lehet azon helyzetben, hogy állítsa, 
hogy az eddigi vizsgálatban hézag hiba nincs, az 
teljesen kielégítő ? (ügy van! úgy ! a bal és szélső 
baloldalon.)

A kormány itt egy kikerülhetetlen alternative 
e ott áll, vagy előterjeszteni a vizsgálati iratokat és 
alkalmat szerezni a hazának azon meggyőződésre 
és megnyugvásra, hogy itt, a mint én akarom fel­
tenni, egy helyes, egy komoly eljárás történt, és 
annak eredménye valóban az, mit a miniszterelnök 
ur a kérvény! bizottságnak és nekünk is elő­
adott, vagy ha ezt nem teheti, akkor fel 
kell neki állani és jó. meggyőző, alapos oko­
kat hozni fel arra, hogy ebben az egy eset­
ben ezen különben természetes eljárás egyáltalában 
lehetetlen. Ha a ház ezen jó, alapos — nem ürii- 
gJek, — hanem okokból meggyőződik, ez esetben 
véleményét módosítani fogja. De a kettő közül 
egyiket sem tenni, az sem politikailag, sem az orszá» 
érdekében, sem pedig a közös hadsereg érdekében 
helyes, jó eljárás nem lehet. A kormánynak köte­
lessége ez ügyben világosságot deríteni. Köteles­
sége azért, mert elmulasztotta a kormánj7 a vizs­
gálat eredményét annak idejében az ország és tör­
vényhatóság tudomására juttatni, (ügy van!)

Tegnap felemlittetett, hogy a főhadparancs- 
noksagnak kellett felszólalni, hogy Magj7arorszáor 
értesüljön arról, hogy abban a bizonyos ügyben 
eljárás történi, hogy abbén a bizonyos ügyben a 
vizsgalati hatóság konklúzióra jutott es hogy hóna­
pok óta a belügyminiszter kezében fekszik ezen 
vizsgálatnak általa teljesen megnyugtatónak mondott 
eredménye. (Halljuk! Halljuk!) Időközben gyülóseztek 
a törvényhatóságok. A belügyminiszter kezében tartotta 
a kielégítő vizsgálati eredményt, de ő hallgatott. Hu­
szonöt törvényhatóság feliratot intézett a házhoz, 
terjed az izgalom, a felháborodás az országban és 
tagadhatatlan, hogy itt-ott a szenvedélyesebb he­

lyeken a miniszterelnök által ünnepélyesen hamis 
nak mondott színbe keveredett a közös hadsereg, 
de a miniszterelnök hallgatott és ha a főliad- 
parancsnok nem nyilatkozott volna, és ha ezen 
kérvények nem érkeztek volna ide : szokása szerint 
még ma is hallgatna. (Ugj7 van ! balfelől.) Ez a kor­
mányzat politikai kötelességének súlyos megsértése 
(Helyeslés balfelől), mert ha van valamely jogezim, 
mely a kormányt a nemzet vezérévé felavatja, a 
mely érdemessé teszi arra a hatalomra és vezér- 
szerepre, melyet helyzeténél fogva elfoglal: ez az, 
hogy a kellő időben tudjon, és habár veszélyes is 
létére nézve, bírjon kötelességérzettel és bátorsággal 
cselekedni. (Élénk helyeslés balfelől ) A ki e 
cselekvést elhanyagolja és a ki hagyja lefolyni árját 
azon szenvedélyeknek, a melyekről utólag ünnepé­
lyesen azt állítja, hogy hamisan és ok nélkül 
nőttek oly magasra : lemondott arról a jogezim- 
ről, a melyre neki egyedül a nemzet vezetése ad 
jogot, lemondott a nemzeti érdek gondviselésének 
jogeziméről. (Elénk helyeslés balfelől.) És mit tesz 
jelenleg ? (Halljuk! Halljuk!) Hiába mondja Jókai, 
hiába mondja a miniszterelnök azt. hogy mert 
Eger városa későn panaszkodott, a mint Jókai ma­
gát kifejezte, azoknak a búslakodó magyaroknak 
nem hisz. Még azok is, kik az eddigi njmmozások 
alapján meg vannak győződve, csak azért vannak 
megnyugodva, mert a vizsgálat eredményét oly 
teljesen kielégítőnek hiszi a miniszterelnök, de azt 
mégis senki sem merte állítani, hogy azok, kik 
ezen ügyért, a mely nem világosittatott fel, mely 
még ma sincs fölvilágosítva, nj'ugtalankodtak és 
leiháborodtak, bus magyarokkal való gúnyolódást 
érdemeltek. (Mozgás és ellentmondás a jobboldal­
ról. Helyeslés balfelől.)

Jókai Mór: Azokról mondtam, hogy busina- 
gyarok, a kik föl nem jelentették.

Szilágyi Dezső : Jókai azt mondja, hogj-See­
mann alezredes becsületszavára tett bizonvos nyi­
latkozatot, többek közt azt. hogy ő nem akarta a 
magyar nemzetet, a magyar zászlót sérteni. Ha 
fevagias elégtétel kérdése forogna lenn, akkor Jókai 
felfogása helyes volna. De nem az a kérdés, hogy 
a magyar nemzet felálljon s mint sértett elégtételt 
követeljen azon alezredestől — sokkal feljebb áll az. 
hogysem ilynemű tettek által, ha történtek is.' 
megsértetett volna, hanem arról van szó. hogy egy 
bűnös cselekmény történt-e az illető részéről vagy 
nem s bünügj7ben uraim a becsületszóra való állítás 
nincs helyén. (Elénk helyeslés bal felől).

Aon indítványra adja szavazatát, mely teljes 
felderítést s megnjrugvást kívánván, a vizsgálati ira­
tok közlését követeli. (Élénk, zajos I 
és szélső baloldalon.)

Hermann Ottó : Azon cselekmény, melylyel 
Seemann vádoltatik, csupán egj'ik sviuptoimija egy 
általános elbetegedési állapotnak, mely állapot nem 
egyéb, mint a tényleg létező ellenszenv a polgár­
ság s a közös hadsereg között, (Igaz! Ugv van! a 
szélső baloldalon.) Bármiként szépítse valaki a dol­
got, ez tényleg igy van. Es ha ez igy van. akkor 
nem elégséges egyes eseteknek elsimítása, de nem 
elégséges még az sem, hogy ha ezen esetben töké­
letes megnyugvást nyerünk, hanem nekünk azon 
általános bajt kell szem előtt tartanunk és az ala­
pokat kell vizsgálnunk, honnan származik ezen 
ellenszenv.

Mi a kutforrása azon gyakori összezörrenósnek. 
melyet a polgárság és a hadseregnek kivált tiszti 
kara közt tapasztalunk ? Csak arra akarok utalni, 
a mit Ugrón Gábor felhozott, midőn hivatkozott! a 
legutóbbi esetekre: a győri, spalatói. kolozsvári és 
egri esetekre. Ezek az esetek magukban statisztikai 
anyagot képeznek és ha én visszaemlékezem mind- 
azon esetekre, a hol a polgárság és katonaság 
közt összezörrenés támadt. kimondom. hoirv 
100 eset közül 80 a gyalogságnál, 15 a lovasság­
nál es csupán ötször a szakcsapatoknál. Honnan 

A jelenség ? Itt a közös hadsereg gyalogsági 
tiszti karának történetébe, fejlődésébe kell be­
tekinteni. — E háznak egykori tagja. Mol- 
nui^ Antal a hat\ anas evek végén egész soro­
zatát közölte azon jelentéseknek, melyeket a reak- 
czió teljes helyreállítására a hadsereg tiszti kara 
készített. Ezen okmányok bizonyítják azt. ho^v a 
reakezió teljes helyreállításánál "a tiszti kar‘arra 
használtatott, hogy a polgárság házaiba ünnepélyek 
alkalmával küldettek, ott tartoztak meglesni mind­
azt, a mit ott beszéltek és arról tartoztak jelentést 
tenni. A ki ezen okmányok aláírását megnézi és 
azon neveket a katonai sehematizmusban felkeresi, 
a ki tudja, hogy a reakezió helyreállítása idejében 
milyen elemek vétettek fel a tiszti karba, az azt 
fogja találni, hogy ezen inqualifikabilis emberek 
iua aranygallórban tündökölnek a hadsereg kebe­
lében. Ezekről alkotmányos érzelmet feltenni nem 
lehet. A-an a tisztikarnak egy eleme, mely tökélete­
sen tiszta kaszárnya-elem. a mely katona-családból 
születve, katona-intézetben neveltetve, a hadseregbe 
beosztva a polgárságban semmi mást csak a meg­
vetni való czivilt tartja, kinek absolute nincs foo-al- 
ma, milyen összeköttetésben áll a parlament, az 
adózó polgár- és a hadsereg, ezek nem kivételek s 
en merem állítani, hogy az osztrák-magyar közös 
hadsereg tábornoki karában vannak emberek, a kik

rijo-s helyeslés a bal

halált, köteles az illem szabályaifiuegtartani, vagy ió- 
hn-evel adózik.

Lélektani okból ez eljárás magyarázható, de
mifele alapos erkölcsi ok mentheti ? Valóban sze- - , , r. » ,-------------e—
góny lány közel volt az őrülóshez, egyik pillanat- 1'™^ h°gJ blzaImam segelyet késztet igénybe
ban menekülni akart végzetes helyzetétől, a másik­
ban erősen ragaszkodott kitűzött tervéhez. Hányszor 
mérlegelte, vájjon igy tesz-e jól, vagy úgy ? s még 

ci hideg esz azt javaslá : fuss ! a meleg szív azt 
súgta : maradj !

sértve, azt titokban* fogadja. Vájjon 
ki talalkozasa atyjával V nem 

köztük oly viharos jelenet, hogy 
az íljunak azonnal távozni kellett? . . s ha nem 
távozott, ha jönni fog ? . . oh bár ne jönne ! . . 
ne akkor miként valósítom szándékomat ? nedicr 
annak lenni kell! Mit tettem ? . . hol volt az eszem’ 
Z/A vel,e egyedül ! nem, az lehetlen ! jobban meg 
kellett volna gondolnom, de oh istenem ! volt-e 

szerencsére még lehet rajta változ- 
hivom a Misst, és a szobalányt, inkább 
dugába tervem, mint a titkos találkozás 

rife ,J?D°n- Legyen itt miss Aliié és Sarlóit 
Hat draga jo anyám szent akarata ? az én erős 
ogadasom ? Az éhezők nyomora ? mindez iránt 

intézkedni maradjon ahitatos óhajtás, csak azért, 
mei t az Jem tiltja s az előítélet rágalmazza ha ifjú 
fioigy férfival bizalmasan értekezik, függjön bár ez­
rek sorsa ettől, legyen az ügy akármíly üdvös, s 
ha elmulasztása számtalanok fejére hoz gyászt és

rá időm ? 
tatni

Lelki küzdelem és habozás közt az idő el­
telt, a nélkül, hogy erre vagy arra határozta volna 
magat, míg végre az ajtó megnyílt, s Szilárdy be­
lepett.

Berta a székbe fogódzott, s olyanná lön, 
mint a viasz szobor, halovány, szép és mozdu- 
latlan.

Bocsánat, szólt Szilárdy, de nem volt kit 
kérdeznem.

Semmi válasz.
— Kegyed szenvedőn néz ki, folytatá az 

ifjú vagy két lépést téve előre, s tán alkalmatlan 
vagyok.

Berta szólni akart, de csak reszketett.
Látom most terhére vagyok, majd máskor 

leszek szerencsés parancsait elfogadni. Ezt mondva 
Szilárdy, megfordult s kifelé ment.

— Megálljon kérem, rebegte reszkető hangon
-Derta.

Szilárdy villámgyorsasággal, s hirtelen átszel- 
emült kifejezéssel tekintett vissza Bertára.

— Nagy szolgálatot várok öntől.
A ki oly kilátással tér haza, hogy édes any- 

jat a ravatalon találja, s otthon benyitván, a ha- 
lottnak vélt kedves lény ölelő karjai fogadják, csak 
az adhatna igazi rajzát azon érzésnek, mely a ma­
rasztaló szavakra az ifjút megszállta s azon elra­
gad tatasnak, melylyel Bertához sietett.
, .. , Pillanatig némán s mozdulatlan álltak szem­
közt, az ifjúnak bátorításra, a leánynak erőre volt 
szükségé, hogy a társalgás meginduljon.

Midőn az embernek legtöbb mondani va- 
loja van,, kezde tartózkodó hangon Szilárdy, alig 
talal szavakat egyetlen ép eszme kifejezésére.
, , - Nincs most ideje eszmékről szólni, hanem
bevegzett tényről, s vógbeviendő dologról.

— Rendelkezzék időmmel, személyemmel, s 
ha szükség életemmel is.

Ón oly nagy jelét adta készséges tánioga-

By nyilatkozattal szemben nem ismerek 
lehetetlenséget. Parancsoljon.

— Hogy ütött ki találkozása atyámmal ? kór- 
de Berta.

A áratlanul kedvezőn, felelte Szilárdy, s rop­
pant meglepetésemre úgy viseli magát, mintha 
csakugyan az ő akarata s intézkedése lett volna 
hogy azon szerencsétleneken segítve legyen.

— Hála neked jó istenein ! sóhajtott Berta 
oly bensosóggel, annyi mesterkéletlen érzéssel, 
hogy az ifjúnak küzdésébe került, le nem bo­
rulni ezen igézat előtt. Tudtam én s ha j.-l 
emlékszem önnek is mondtam, hogv atyám ió 
de nevében elkövetnek sok helytelenséget, hogy 
itt legakhb is kétharmada azon hajmeresztő dói- 
dóknak a miket ismerünk, nem léteznének ha 
atyámnak kapzsi es erkölcstelen környezete őt nem 
befo yasolna. Hisz lám. ön tanúja volt. hoo-y „w
golj?ákk°nySagtÓ1 S6m Ídegen’ mikéllt ugJ han-

, ajkai körül kesernyés mosoly játsza­
dozott. Felelhetett volna sokat, nagyon felvilágosit- 
natta volna Bertát e körülményre nézve, de szerette 
ily edes tévedésben hagyni.

— Igaz, vette fel Berta a beszéd fogaiét a 
mit most tenni tervezek, az ő tudta nélki* törté 
nik, de csak azért, mert gyűlölt hívei rávennók 
hogy engem a jótót kivitelében akadályozzon nő­
dig ennek lenni kell, mert anyám akarata ’mert 
szivem ösztöne, s mert atyám botlásainak egyemre- 
tese ezt kívánja Az első működésünk sikerétől 
felbátorítva uj, an merészebb lépesre határoztam 
magamat. Lesz társam a jótét eszközlésében?

— Nem vagyunk-e szövetségesek ?
Meghitt barátra van szükségem.

— Ha ezen kitüntetésre méltónak talál, lássa 
barátot1 & egodaadóbb; leghivebb, s legfeláldozóbb

(Folyt, köv.)



nincsenek tisztában az iránt, hogy hogyan történ­
hetik az, miszerint egy ezivilistákból álló gyűlés 
előtt a Reichskriegs miniszter kénytelen megjelenni 
és ott kell, hogy kérje a pénzt, mikor itt van a 
magas aerarium, mert a magas aerarium, a kaszár­
nya neveltje előtt, a kinek a polgári jogokról fogal­
ma nincs, az összes társadalom felett álló valami, a 
mely csak csináltatja a pénzt és osztogatja kénye 
kedve szerint.

Én ebben, hogy a tisztikar és kiváltképen a 
gyalogsági tisztikar még ma is szaturálva van ele­
mekkel — a melyeknek inqualifieabilis voltát maga 

hadsereg elismerte az által, hogy szükségesnek 
Találtatott, miszerint ezentúl a tisztirang elnyerése 
csupán csak vizsgához van kötve, t. i. ahhoz van 
kötve, hogy az illető bizonyos miveltséget bizo­
nyítson : támogatva még az által is. hogy azon fegy­
vernemek. a melyeknek tisztikara a jobb osztályokból 
megyen át a hadseregbe, vagy azon szakcsapatok, 
a melyek tisztikarának már a szakcsapat rendelte­
tésénél és hivatásánál fogva magasabb qualificáczió- 
jának kell lenni — mint a genie, az utász, a tü­
zér. a ki mathematikai és technikai tanulmányokra 
van rászorítva, és ezen az utón nyeri meg a ma­
gasabb műveltséget; — ösztönözve az által, hogy 
ezen műveltebb elemeknél sokkalta jobb bá­
násmód. sokkalta nagyobb tisztelet nyilatko­
zik a polgári elem iránt. Első teendő az, misze­
rint a hadseregben jövőre olyan összezörrenések. a 
melyek az alkotmányosságnak ismerete hiányából 
származnak, elkeríthessenek, elő ne fordulhassanak. 
Igaz. hogy ez nem radikális gyógyszer, ilyen gyógy­
szer csak egy nemzeti hadsereg felállítása volna 
mert csupán itt találjuk meg garancziájá t annak, 
hogy a hadsereg, mint egységes testület, a nem- 
zettel összeforrjon, a mi a mostani hadseregnél ab­
szolút lehetetlenség. De a tényleges állapot elől nem 
..árkozhatunk el. Következő határozati javaslatot 
ad ja be :

„A miniszterelnök utasittatik, hogy felhasználva azt a 
befolyást, a mely a magyar kormánynak a közösügyekre 
in-zve törvényszerűen biztosítva van, eszközölje ki a közös 
hadügyminisztérium utján először: hogy a katonai ne­
velő intézetekben ezentul az alkotmánytan 
különös tekintettel a törvényhozó testület, adózó polgár és 
hadsereg közötti viszonyra, tanittassék. másodszor : hogy a 
közös hadsereg tisztikara egy az alkotmá­
nyosságot tárgyaló póttan folyamban r é- 
s z e s ii 1 j ö n.“ (Derültség.)

Tisza Kálmán: Itt nem ezen egy esetről, 
nem az ez által keltett nyugtalanság megszünteté­
seiül. hanem a nemzetet és a közös hadsereget 
egymással meghasonlásba hozni törekvő elhatáro­
zott szándékról, van szó. (Úgy van ! Úgy van ! a 
jobb oldalon. Élénk ellenmondások a baloldalon.) 
Ez nem gyanúsítás, nem szuppoziczió. Hiszen hal­
lottuk itt ma felállítani azt a tant, hogy a közös 
hadsereg és a magyar alkotmány együtt meg nem 
allhat; hallottunk ígéretet tenni, hogy minden 
erővel meg fogják támadni, ostromolni, rontani, 
lehetetlenné tenni a közös hadsereget. (Úgy tör­
ten t ! a jobb oldalról.) Erre meg kell jegyezni, 
hogy mindenki, a ki az alkotmányt és a törvényt 
nem respektálja, számíthat arra, hogy megbüntet- 
!étik. számíthat erre a közős hadsereg minden tagja 
I -: de ha alkotmányunkban, törvényeinkben gyö­
kerező intézmény óesároltatik, gyaláztatik, annak 
> • -szes tagjai napról-napra a leggyalázatosabb vá­
diakkal illettéinek (Felkiáltások a baloldalon : Nem 
.ill! A jobb oldalon : De úgy van!), remélni kell. 
és bízom benne, hogy a magyar nemzet polgárai­
nak törvénytisztelete ezekkel is fogja éreztetni tör­
vényeink súlyát. (Tetszés a jobboldalon. Mozgás a 
szélső baloldalon.)

Szalay Imre (közbeszól): Haragszik!
Tisza Kálmán miniszterelnök: Nem haragszom 

biz én! Tessék elhinni, eszembe sincs. Nem ha­
ragszom : csak szivemre veszem azon intést, melyet 
Szilágyi Dezső adott, hogy nem helyes ezen kér­
dést humorisálva. hanem komolyan kell tárgyalni.

Több felől majdnem felelőssé tétettem azért, 
hogy a Wehrzeitung-ban egyszer vagy más­
kor mi állt. Nagyon távol vagyok attól, hogy 
helyeselhessek mindent, a mi egyszer vagy másszor a 
Wehrzeitungban áll; de mégis furcsa volna, ha itt 
engem felelőssé tennének azért, a mi a Wehrzei- 
: ungban van. s ha azután megpróbálnák a hadse­
reg részéről felelőssé tenni azokért, a mik az önök 

I gyik vagy másik lapjában állnak. (Élénk tetszés a 
-.djb oldalon. 1 Egyikben is, másikban is van olyan —
• -ak erről az egy themáról. t. i. a hadsereg themájáról 
-zólök most — a mi bizonynyal sokkal helyesebben ki- 
;maradhatna és a mit törvényeink és alkotmányunk 
-zerint nem volna szabad Írni. De hogy akár az 
egyikért, akár a másikért itt és ott a magyar mi­
niszterelnököt tegyék felelőssé, ezt csakugyan le­
hetetlennek tartom egyfelől; másfelől pedig felfor­
gatása is volna ez a törvényes rendnek, mert 
ezekért felelőssé csak úgy lehetne a miniszterelnö­
köt tenni, ha hatalmat adnának neki, hogy az 
ilyeneket — nem a rendes, meghatározott törvé­
nyes utón hanem a nélkül is — megakadályozza.

Thaly Kálmán (közbeszól): Meg kell vonni a 
szubvencziót!

Tisza Kálmán miniszterelnök : Nem tudom, 
a t. képviselő ur mit tud azon szubvenczióról; én 
■emmit sem tudok róla,.

Thaly Kálmán : Én tudom, hogy kap !
Prileszky Tádé : Be kellene bizonyítani!
Tisza Kálmán : Teljesen osztozik mindazok­

ban. a miket P u 1 s z k y tegnap elmondott, hogy 
itt további vizsgálatnak ép úgy. mint iratok előter­
jesztése iránti kívánalomnak helye nincs és nem 
lehet.

A „Reich" szónak a közös minisztériumok 
vzimében meghagyása 1868-ban az illetékes magyar 
törvényhozási faktoroknak beleegyezésével történt : 
őzért ma ieleletre nem vonható : különösnek is tartja, 
hogy oly férfiak, a kik azon kormányokat, a mé­
hek alatt e megállapodások létrejöttek, buzgalmuk 
egész hevével és tehetségük nagyságával, a hiva- 
:elnöki pályán is támogatták, most szólót támadják 
meg érte. "| Élénk tetszés jobb felől.)

Thaly Kálmán: Személyes kérdésben kér 
szót. (Halljuk!) Minthogy a „Reich* és az „und“ 
szót ő hozta tegnap szóba, a miniszterelnök leg­
utóbbi hivatkozását magára kell vonatkoztatnia s 
azért ki kell jelentenie, hogy 1868-ban semminemű 
államhivatalban nem volt, hanem tanár volt a re­
formátusoknál.

Szederkényi Nándor zárbeszédében a vizs­
gálat lefolyásáról egy kis értesítést ad. Azon hosz- 
szas izgalom után, a melybe az ország ezen ese­
mény folytán sodortatott, végre mintegy másfél 
hónapra jónak látta a katonai parancsnokság lekül- 
deni Eger városába Kriesch nevű brigadérost és 
í rbán hadbírót. Ezek megjelentek, s a tisztikart 
maguk elé idézvén, felhívták, hogy a kiknek 
ezen fenforgó ügyről közvetett, vagy közvet­
len tudomásuk van , a dolgot beszéljék el ; 
a hadbíró majd jegyzőkönyvbe fogja azt venni. Ez 
tulajdonképen egy előzetes vizsgálat volt és az illetők, 
a kik ezen ügyről tudomással bírtak, katonai őszin- 
tességgel és nyíltsággal megtették kötelességöket. Ak­
korában az összes hazai lapok közölték és igy a legna­
gyobb publiezitásra jutott, hogy a vizsgálat 
eredménye a következő volt: Az 
egri tisztikar körében sem 
piszkos, sem rongyos zászló 
nem volt és nines; konstatálta­
tok, hogy a zászló kitűzésének 
megtiltása az oltani ezredparancs­
noktól származik.

Az ezeket tartalmazó mind ezen vizsgálati 
iratok felterjesztetvén a bécsi hadügyminisztérium­
hoz, ott büntetési, vagy fegyelmi eljárásra méltó 
cselekményt nem konstatáltak. Nagyon természe­
tesen a hadügyminiszter nem konstatált, nem is 
konstatálhatott abból, hogy az illető parancs­
nok eltiltotta a nemzeti zászló kitűzését, bün­
tetésre méltó cselekményt. Miért'? Azért, mert 
a hadügyminisztérium és a hadsereg körében 
magyar nemzeti zászlóról hivatalos tudomásuk 
nincs, (ügy van! a szélső baloldalon) ^ S igy, 
midőn a közös hadügyminisztérium átiratban 
értesítő a miniszterelnököt arról, ők a maguk fo­
galmaik szerint ítélvén, a vizsgálati iratokból a 
magok fogalmaik szerint értesíthették a miniszter- 
elnököt, hogy ők alkotmányellenes, vagy büntetésre 
méltó cselekményt ezekből konstatálni nem voltak 
képesek.

Épen azért, miután a közös hadügyminiszté­
rium felfogása Magyarország és az alkotmány irá­
nyában egészen más, mint az, melyet Magyarország 
és a magyar kormány kell, hogy tápláljon, 
épen azért szükséges a vizsgálati iratok megtekin­
tése. hogy a magyar parlament,saját fogalmai alap­
ján mondhasson arról ítéletet. Épen azért kérjük 
azoknak a ház asztalára letételét. (Helyeslés a bal 
és szélső baloldalon.)

Ha Komjáthy javaslata el nem fogadtatnék, 
kéri elfogadtatni a kérvényi bizottság határozati 
javaslata ellenében az általa beadott elleninditvanyt. 
(Helyeslés balról s a szélsőbalról.)

Herman Ottó fentartja indítványát máskorra, 
azt most visszavonja.

Következik a szavazás.
Először is szavazás ala kerül K o m j á t h y 

javaslata, hogy a vizsgálati i r átok a ház 
elé terjesztessenek.

Névszerinti szavazásnál 446 
igazolt képviselő közül — elnök nem szavazván — 
igennel szavazott 96, nemmel szavazott 177, (Moz­
gás.) távol volt. 173. E szerint Komjáthy Béla ha­
lasztás iránti indítványa 81 szavazattöbbséggel el­
vettetett.

A vizsgálati iratok beterjesztése mellett, vagyis
K o m j á t h y indítványára szavaztak a kö­

vetkezők :
Babies István, Bánhidy Béla b., Bárczay Ödön, Be- 

reezky Sándor, Bódogk Albert, Cliorin Ferencz, Csanády 
Sándor. Csapó Kálmán, Csávoíszky Lajos, Csider Károly, 
Degré Alajos, Duka Ferencz , Ernnszt Sándor. Farkas 
Elek, Farkas József, Fornszek Sándor, Frölich Gusz­
táv. Fiizesséry Géza , Gáspár Lajos, Geisz László, 
Gnlner Gyula, Halász Bálint. Hegedűs László, Helfy 
fgnáez, Herman Ottó, Hcvessy Benedek, Hollósy Ká­
roly, Hunkár Sándor, Irányi Dániel, Ivádv Béla, Jankó Mik­
lós, Jeszenszky Sándor b., Joannovics György, Juraszck Fe- 
renez, Kaszap Bertalan, Kállay János, Kende Tibor, Kom­
játhy Béla, Kossuth Mihály, Kun István gr., Lichtenstein Jó­
zsef. Lipthay Béla b., Lnppa Péter, Madarász Jenő, Madarász 
József, Majoros István. Majzik Viktor, Mandel Pál, Matkovich 
János. Meezner Gyula. Mcdnyánszky A. br., Monde Bódog. Mo­
csár)' Lajos, Molnár Aladár, Mndrony Soma, Mukics Ernő, 
Nagy Ferencz, Nagy István, Nemes Nándor gr., Novák Gusz­
táv. Orbán Balázs, Pázmándy Dénes, Pilisy Ferdinand, Pilisy 
László, Potoczky Dezső, Káth Károly. Sárközy Aurél, Schmer- 
zing Tádé br., Scitovszky János, Sembery István, Somssich 
Iván gr., Sós Gábor, Szakoly .Vaui. . v>ó Sándor, Szalay 
Imre, Szederkényi Nándor, Szén ti vány i Árpád, Széli György, 
Szilágyi Dezső. Szongoth Jakab, Szonthág Pál ígöm.) Tassy 
Béla, Thaly Kálmán, .Tischler Yineze, Tors Kálmán, Tur- 
gonyi Lajos, Ugrón Ákos Ugrón G bor, Unger Alajos, 
lírányi Imre. Yerhovay Gyula, Vidlic/'.ay József, Yidovich 
Ferencz.

A k é r v ó n y i bizottság javas­
latát a többség elfogadja s igy Sze­
derkényi indítványa elesik.

Következik a többi kérvények tár­
gyalása.

H aj d u - megye közönsége kéri, hogy a re­
gál e j o g csonkitói az elkobzás büntetésén felül 
birsággal is sujtathassanak.

A kérvényi bizottság véleménye a következő: 
„A jelen kérvény azon felhívás mellett tétetik át 
a belügyminiszterhez, hogy a regálejog szabályozása 
tárgyában a miniszter törvényjavaslatot terjeszszen 
a képviselőház elébe.“

Sós Gábor figyelemmel hallgatott indokolás 
után következő határozati javaslatot nyújtja be :

„Ezen kérvény azzal tétetik át a belügyminiszterhez, 
hogy terjesszen a képviselöház elé még az ülésszak folya­
mán, oly törvényjavaslatot, mely az italmérési regale jöve­
delmezőségének a visszaélések elleni biztosítására, addig, míg j 
a regale általában törvény által szabályoztatik, hatályos és 
elegendő eszközökről gondoskodjék.“

Tisza Kálmán, Vécsey Tamás előadó, Mada­
rász József ellenzik Sós Gábor javaslatát, Sczji- 
t o v s z k y János pártolja azt. de a szavazásnál 
a ház többsége a kérvényi bizottság véleményét fo­
gadja el.

A holnapi ülésben tárgyaltatni fog­
nak a mai ülésről elmaradt tárgyak, továbbá a 
gazdasági bizottság ma beadott jelentése s a ki­
segítő birákról szóló törvényjavaslat. A pénzügy- 
miniszter válaszolni fog Madarász interpellácziójára 
a novo-szellói telepítés tárgyában.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

A főrendiház mai rövid ülésében a képvise­
lőhöz jegyzője áthozta a szállítási adó felemeléséről 
szóló törvényjavaslatot. A gazdasági bizottság jelen­
tése alapján gróf Szapáry Antal háznagynak az 
1880. január l-től 1880. június 30-ikáig vezetett
számadásokra vonatkozólag a felmentés megadatik.

KÖZGAZDASÁG.
Iparcsarnok és állandó kiállítás.

— Adalék az iparmozgalomhoz. —
II.

Két mozzanatra kell itt még kiterjeszkednem. 
Ez a kivitel az eszme realizálásának mikéntjére s 
az iparcsarnok netalán! szervezetére és igazgatására 
vonatkozik. Az utóbbira nem szükséges e helyen 
túlságos részletesen kiterjeszkednünk. Ez maga 
egy külön kérdés, melynek önálló tárgyalása annak 
idején elmaradhatatlan lesz. Kereskedelmi és 
ipari téren iskolázott és tapasztalt hivatott fér­
fiak , kiknek múltja , jelleme biztosíték arra 
nézve , hogy egy hazafias ügy szolgála­
tában nem légyezgetik a magánérdekeket, annak 
idején mindenesetre meg fognak bízatni a szerve­
zéssel és igazgatással. Ezeknek a külföldön eddig 
is sikerrel működött hasonló intézetek szervezését 
és berendezését kell helyi és üzleti viszonyainkhoz 
mérni és alkalmazni, mivel — és ezt különösen 
hangsúlyozzuk — a viszonyoknak megfelelő beren­
dezéstől. a munka meg- és felosztástól, a szükség­
etek idejekorán való felismerésétől és lehető legol­
csóbb igazgatástól van leginkább függővé téve a 
vállalat sikere, úgy dologi mint anyagi tekin­
tetben. ,

És igy eljutottam e kérdés utolsó pontjához, 
mely a megvitatásnál tulajdonképen első helyre ke­
rül, ha tudniillik arról lesz szó : kire bizassék e 
terv keresztülvitele és mily alapokra állíttassák an­
nak létesítése.

Ott van mindenekelőtt a két iparegyesület. 
Habár az egyletek hivatását másban látom, mint a 
»árminemii alapításokban való részvételben, ezen 
specziális esetben, midőn nem annyira a nyereség­
ről van szó, hanem arról, hogy az említett egyesü­
letek által képviselt iparososztálynak előnyöket bizto­
sítsunk, nem volna ellene kifogásom, ha maguk ez 
egyletek kezdeményeznék a kérdéses vállalatot, a
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mennyiben tudniillik erre nézve elegendő tőkével 
rendelkeznének. Midőn azonban a dolog egyszer­
smind üzleti színezetet nyer, midőn idegen tő­
kék bevonásáról, pénzkérdésekben hozandó ha­
tározatokról van szó , azok nézetem szerint, 
mint a terv erkölcsi támogatói igen hasznos szol­
gálatokat tehetnének, de mint önálló vállalkozók 
nem szerepelhetnek. Egy nagyobb szabású és a mai 
igényeknek megfelelő ipar csarnok felállítására néze­
tem szerint első sorban maga a főváros volna 
hivatva. Eltekintve attól, hogy anyagi kárról rá 
nézve alig lehet szó, a főváros lakossága és 
adózó polgársága legnagyobbrészt iparosokból 
áll, kiknek joga van bizonyos igényeik kielé­
gítése iránt a fővároshoz fordulni. És meny­
nyivel jogosultabbak ezek, ha szoros összefüg­
gésben állanak a főváros felvirágzásával, mert a fő­
város fejlődése nem csekély mértékben áll kapcso­
latban iparunk föllendülésével. S ha a főváros nem­
zeti és mivelődési czélok előmozdítására színházat 
emel. ha a kereskedelem jól felfogott érdekében 
közraktárakat épít, mért ne létesíthetne oly intéz- 
tézményt is, mely nem kevesebb egyenes és köz­
vetlen előnyökkel járna s az iparnak jelentékeny 
hasznot hajtana ?

Különben ezt csak futólagosán akartain meg­
említeni s nem következés, hogy azonnal érvénye­
süljön. Nekünk gyors cselekvésre van szükségünk 
s az e természetű ügyek városi viszonyainknál fogva 
ott nem igen gyorsan gombolyíthatok le. Hiszen 
elég alkalmunk volt tapasztalhatni, mint mú­
lik el a drága idő, a nélkül, hogy a legfontosabb 
ügyekben is lehetséges volna gyorsabb megol­
dást elérnünk. Nincs veszteni való időnk, gyor­
san kell cselednünk, segélyt nyújtanunk, a mig en­
nek értéke van és mivel ily körülmények között 
többet nyertünk, ha keveset, de gyorsan érünk el, 
mintha sokat kapnánk, de — nem akarjuk itt az 
önként előtérbe nyomuló „soha“ szót használni s 
csak azt mondjuk — „később“ elegendő volna, ha 
a városi hatóság hajlandó volna e tervet anyagilag 
támogatni és pedig az iparcsarnok számára szük­
séges telek átengedése által, melynek min­
denesetre a főváros leglátogatottabb ponlján kel­
lene lenni. S hogy ezt az áldozatot, teljes nyu­
godtsággal meghozhassa, nemcsak szükséges a fő­
városnak — valamely könnyen megtalálható módon 
— befolyást engedni annak vezetésére, hanem 
szükséges biztosítékot nyújtani arra nézve is, hogy 
annak czéljai közhasznunk, az általános érdekeket 
előmozdítók és nem egyesek érdeket szolgálók lesz­
nek. Ha erről gondoskodva van, nem lehet kétség 
az iránt, hogy ugy a tanács, mint a köztörvóny- 
hatósági bizottság az itt szóba jöhető közérdekek 
teljes méltatásával ilynemű megkeresést készséggel 
teljesítene.

Ily biztosítékot leginkább az által nyújthatni, 
ha e terv kivitelére azon férfiak vállalkoznak, kik 
nagyobbrészt amúgy is kezeik közt tartják a moz­
galom szálait, kik elég befolyással és buzgalommal 
bírnak s kiknek értelmében és hazafias érzületében 
kétkedni nincs okunk. Ha ily férfiak mindazokat, 
kiknek az ipar iránt való rokonszenve ismeretes, 
maguk köré gyűjtenék s nem épen jelentékeny, sőt 
nem is koczkáztatott, anyagi áldozatokra szánnák 
cl magukat, ha komoly akarattal, egyesült erővel 
fognának a munkához, akkor a terv realizálása biz­
tosítva. sőt a legrövidebb idő alatt keresztülvihető 
volna. Ez által pedig a komoly törekvés és erélyes 
akarat első gyakorlati eredménye előttünk volna, 
mely nemcsak mihamarabb éreztethetné jótékony 
hatását, hanem buzdításul is szolgálhatna arra nézve, 
hogy iparviszonyainkat a siker által biztosítva, a 
megkezdett utón tevékenyen javítsuk és fejleszsziik.

A legbiztosabban és leggyorsabban az vezet­
hetne czéllioz. ha az említett férfiak az itt meg­
pendített s már többször megvalósítani próbált 
eszme megtestesítése végett összegyűlnének s e 
czélra egyesülnének. Hogy honnan kell az eszkö­
zöket előteremteni s egyrészt az építésről és beren­
dezésről, másrészt a fentartás- és regie-költségek- 
ről gondoskodni, ez iránt az ügy élére állítandó 
férfiaknak nem nagy gondjai volnának. Talán sze­
rénytelenség volna ezeknek e helyen ily irányban 
utasításokat adni, de véleményemet erre nézve sem 
akarom elhallgatni.

Ily egyesület nemcsak a város részéről nyer­
hetne támogatást, hanem bizonyára a kormány 
által is szubvenczionáltatnék. Ily konczessziókkal. 
ha maguk az arravaló férfiak is jó példával járná­
nak elől, nagyon könnyű volna az építéshez és be­
rendezéshez szükséges tökét, mely semmi esetre 
sem haladhatja meg a 250,000 Irtot, részvények utján 
előteremteni. Az iparnak elég barátja és hazafias 
jóakarója fog találkozni, továbbá maguk az iparosok 
és születési, valamint pónz-arisztokrácziánk tag­
jai közt is, kik nem fognák ily hazafias vállalattól 
anyagi támogatásukat megvonni. Ily támogatás 
különben nem tekinthető csupán hazafias ténynek, 
mert a résztvevőknek biztos kilátásuk volna leg­
al á b b is közönséges kamatozásra. S ha azon 
nézetemnek is kifejezést adok, hogy a tőkepén­
zesek sem maradnának íávol e vállalattól, azt 
hiszem, nem táplálok illúziókat. Mert ha az érde­
keltek a nekik alapszabályilag biztosítandó 
joggal élnek s a vezetésre és ellenőrzésre alkalmas és 
méltó egyéneket választanának ki, nem szenved 
kétséget, hogy e vállalat akár üzleti szempontból 
is tekintve, biztos és rendes jövedelmet hajthatna. 
Sőt tovább megyek és azt állítom, hogy a jövedelem 
a kamatbiztositás jellegét viselhetné,lia a kieszközlendő 
állami szubvenczió olyíorma lenne, bogy a magas kor­
mány az adómentességen kívül bizonyos évi segély- 
összeget engedélyezne, mely azonban csak akkor 
volna folyóvá teendő, ha tiszta jövedelem egyálta­
lában nem mutatkoznék, vagy pedig csak oly ösz- 
szegig. hogy általa a jövedelem 6° ,,-ossá tétethet­
nék. Ha pedig a jövedelem a befektetések 6%-os 
kamatoztatását megütné, akkor — arra az eszten­
dőre — az állami szubvenczió elmaradhatna.

Miután bizonyosra vehető, hogy a kezelési 
és fentartási költségek csak félig-meddig helyes 
vezetés mellett, mindenesetre a bevételekből fedez­
hetők, a szubvenczió, melyet legföljebb 11,000 írtból 
állana a legföljebb 250,000 frtos tőke kamatozásával 
lehetne rendelkezni, a mi egy 4%os, meglehető­
sen biztosított jövedelemnek felelne meg. A ha­
sonló vállalatoknál tett tapasztalatok alapján azon­
ban bátran állíthatjuk, hogy a jövedelem maga 
föléri a 6%-os kamatozásra szükséges összeget s a 
kormány alig juthatna azon helyzetbe, hogy a 
szubvencziót kiatalványoznia kellene. Azon körül­
ménynél fogva tehát, hogy e szubvenczió csak föl- 
tételes, hogy az itt előterjesztett tervezet beható 
megvizsgálása alapján a kormányközegek e vállalat 
szükségessége és hasznossága iránt csakhamar ked­
vező tájékozást nyernének s az ipar támogatására 
irányzott buzgó törekvéseit ismerve, alig lehet a 
föltételes szubvenczió iránt kételkednünk, mivel a 
vállalat nemcsak a főváros, hanem az egész ország 
iparosainak érdekeit mozdítaná elő.

Tehát nem becsüljok túl az eszmét, ha ily 
körülmények között az anyagi részvételt tőkebefek­
tetésre is alkalmasnak tartjuk s a kibocsátandó 
részvételi jegyek könnyű elhelyezésére annál bizo­
nyosabban lehetne számítani, mivel a vállalat bizo­
nyára az ország összes kereskedelmi és iparkamarái, 
valamint iparegyletei által pártfogoltatnék. Ezeknek 
különben a tervezett véleményadás végett előbb is 
be lehetne küldeni, hogy a netalán fölmerülő ész­
revételek, kívánságok, javaslatok az ügy hasznára 
kellő időben tekintetbe vehetők legyenek. Tehát 
kétségtelen, hogy az igy szervezendő vállalat az

egész országban nem csak helyesléssel találkoznék, 
hanem egyenes támogatásban is részesülne.

A mi még a fentartási költségeket illeti, azok 
az alább felsorolt jövedelmi tételekből busásan fe­
dezhetők. És pedig a szövetségbe lépő tagoknak 
egyszer s mindenkorra felvételi illetékei s a tér­
dijak által, melyek bizonyos tarifa szerint szabályo- 
zandók; továi bá az iparcsarnokban eladott áruk 
után fizetendő mérsékelt jutalékok, végül más be­
vételek által, például állványok, asztalok használati 
összege, képviseleti dijak s más rendkívüli szolgá­
latokért teljesítendő fizetések.

Rendes bevételt biztosíthatna még az iparo­
soknak látogatóitól szedendő belépti dij. Habár ez 
mindenesetre csak rendkívül csekély lehetne, esz­
méje ellen mégis pro és kontra oly sok érvet le­
hetne felhozni, hogy c kérdés eldöntésénél az 
irányadó tényezőket mind tekintetbe kellene venni, 
mert oly intézkedések, melyek a helyi és általános 
viszonyok keretébe bele nem illeszthetők, károsok 
volnának. És e kérdésnek egyoldalú, talán csak az 
anyagi szempontból való megoldása csakhamar ma­
gán a vállalaton boszulná meg magát. E kérdés 
helyes és tapintatos megoldása egyszersmind nagy 
befolyással van a vállalat jövő alakulására s 
azért ebben nem ajánlhatnék eléggé a kellő elővi- 
gyázatot.

Azt hiszem, hogy ezekben thémámat kime­
rítettem s mindazok, kik az ipar ügye iránt érdek­
lődnek, az előterjesztett tervezet szüksége és élet- 
képessége iránt könnyen alkothatnak maguknak 
Ítéletet. Vajha irányadó és vezető köreinkben is 
jóakaró fogadtatásra találna s vajha ezek indíttatva 
éreznék magukat az itt megpendített eszme meg­
valósítása által végre a gyakorlati alkotások terére 
lépni. 11a igen. meg vagyok győződve, hogy ez a 
mag is nemsokára jövedelmezőleg fog gyiimöl- 

"1 Lederer Sándor.csozm!

Vegyes közlemények.
I Budapest-zimonyi vasút. B o n I: o u x Bu­

dapestre érkezett, hogy tárgyalásokat kezdjen a 
budapest-zimonyi vasút kiépítése iránt. A N. Fr. 
Ur. szerint S z a p á r y pénzügyminiszter minde­
nekelőtt informáltatni óhajtja magát és végeldön­
tés egyelőre azért sem várható, mivel Bontoux 
által képviselt csoport egyidejűleg Belgrádi) an 
is tárgyal a szerb vasutakat illetőleg, és a két kérdés 
egymással szoros összefüggésben áll. A kormány 
különben a hitelintézettel is megkezdi a tárgyaláso­
kat, de csak később és c héten még semmiesetre 
sem, valószínűleg karácsony után.

* Bontoux. az Union Generale elnöke a bu­
dapest-zimonyi vaspálya kiépítésének kérdésében 
ma értekezett a pénzügyminiszterrel. Ezen értekez­
letek. ép ugy mint a más pénzcsoportok képviselői­
vel tartott konferencziák egyelőre tökéletesen infor­
mativ jellegűek. Az érdemleges tárgyalások — csak 
oly részletes tervek tökéletes kidolgozása után fog­
nak foganatosíttatni, a mi valószínűleg e hó 25-ike 
körül fog bekövetkezhetni.

1 A pénzügyminiszter a januári szelvények be­
váltására megkívántaié összegeket a különböző 
európai fizető-helyeken már kiutalványozta, a nél­
kül. hogy o tetemes pénzösszeg fedezésére valami 
pénzügyi műveletet lett volna kénytelen eszközölni, 
miután az állami pénztárak pénzkészletei a jelzett 
czélra teljesen elégségesek voltak.

I p a r ü g y e k.
— Szakosztályi ülés. Az országos magyar 

iparegyesület „kézműipari szakosztálya“ ma este 
5>/s órakor eléggé népesen látogatott ülést tartott. 
Miután a szakosztály ez alkalommal a tisztujitást 
is eszközölni fogja. M u dron y Soma igazgató 
foglalta el az elnöki széket és nyitotta meg az 
ülést. A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után 
felolvastatik a kijelölő bizottmány jelentése, mely­
ben elnökké meg választatni ajánltatnak: Eőry 
F arkas Károly, Walzer Jakab és C s e p r e g i 
János. A megejtett titkos szavazás folytán megvá­
lasztatott Farkas Károly 13 szavazattal 7 ellené 
ben. A megválasztott elnök az elnöki széket elfog­
lalván. kijelenti, hogy tudatával van annak, misze 
rint reá, mint dr. Szabók y Adolf méltatlan 
utódjára terhes feladat hárul, de iparkodni fog. hogy 
terhes feladatának minél inkább megfelelhessen. 
— Alelnökké ajánltattak W a 1 z e r Jakab, 0 s e p- 
r e g i János és M a t h a i d e s z István ; a sza­
vazatlapok összeszámlálása után kitűnt, hogy ezen 
állásra szavazattöbbséggel W a 1 z e r Jakab válasz­
tatott meg. A választmány tagjaivá megválasztat­
tak a kijelölő bizottság ajánlatára : Lúd w i g 
János. Mattba idesz István, Lórin c z 
István, K o k e s c h Sándor, B a k a y Nándor, 
C z i r i j á k Gy ula, K o 11 e r i c h Pál. C s e p r e g i 
János, T h é k Endre, S u i dl Károly, É c sy Fe­
rencz. Stock Endre , K u c s e r a György, 
W andr á k János, Korompay Ágoston, 
K a m ermaye r Lénárd, Koz m a t a, K1 a- 
szón, Dreher Ignácz, K r á 1 i k Samu. 
Schunda József, Schön József, O t len­
re i t e r Lőrinez, Geller József, D u 1 c z An­
tal. G roszmann Ágost, T a u s z i g József, 
H off m a n n C. J., W inkier Nándor, M e- 
z e y Péter, J a n i e s e k Károly, Polcnyi 
János és Schiffe r Ferencz.

A napirend második tárgyát a m ü k ö d ó s i 
Programm előterjesztése képezte. A 
programra megállapítja a szakosztály munkakörét, 
elősorolja, hogy az ipar fejlesztése érdekében az ipa­
rosok szellemi képessége iokoztassék, szakkönyvtár 
l'elállittassék, szakközlönyök járattassanak, az uj talál­
mányok figyelemmel kísértessenek s azok a kor­
mánynak is figyelmébe ajánltassanak stb. A szak­
osztály minden hó első kedd jenek délutánján rendsze­
rinti ülést fog tartani, melyen minden szakosztályi 
tag jelen lehet. Ezen programra a jövő működése 
alapjául egyhangúlag elfogadtatott. A működési 
programra kinyomatása és szétosztása elrendel­
tetett.

A napirend harmadik tárgya volt: a j á n- 
1 á s a z egyesület diszérmére. Sá­
ra u e 1 jegyző azt ajánlja, hogy az ide vonatkozó 
indítvány megtételével a választmány bizassék meg. 
Elfogad tátik.

Végre ipari tárgyak bemutatása következett: 
bemutattatok egy örök időkre szóló nap­
tár, mely a nyomdászat! ipar becsületére válik. 
Készítője M a n z bécsi lakos. Bemulattattak T ä n- 
czer András pápai lakos és késes többrendbeli 
éteszközei, melyek ugy díszes kiállításuk, mint 
gyönyörű formáik által köztetszést érdemeltek ki. 
Ifj. Ludwig János mézeskalácsos pedig kitűnő 
minőségű süteményeket mutatott be, melyek ha­
sonlóképen elismeréssel fogadtattak.

Ezzel a szakosztályi ülés véget ért.
— A magyar általános iparegylet igazgató 

választmánya ma d. u. 5 órakor a fusió kérdésében 
ülést tartott. B. Koch mester Frigyes elnök az 
ülést megnyitván, Keleti Károly min. tanácsos 
hosszabb jelentést terjeszt elő az igazgatóság ed­
digi működéséről. Jelentéséből a következő fonto­
sabb részeket emeljük ki. Első dolga volt az igaz­
gató tanácsnak a második ipar-kongresszus és a 
földmiv. ipar- s keresk. miniszter felhívása folytán a 
képviselőházhoz felterjesztést tenni, az ipartörvény 
revíziója tárgyában. E felterjesztésnek lett is any- 
nyi foganatja, hogy a képviselöház az ipartörvény 
revíziója tárgyában enquete-szerü tárgyalást ren­

delt el. A másik mozzanat az. hogy Rudolf főher- 
czeg ő fenségét az egylet fővédnökének megnyer­
te. (Éljenzés !) Időközben megalakult alO szakosz­
tály, mely eddig dicséretes módon iparkodott feladatát 
teljesíteni. Újabban e szakosztályokhoz az ogylet. 
járult a házi ipari szakosztály. Képviselve volt 
a város által egybehívott enqueten. mely az ipar- 
muzeum ügyével foglalkozott. Mint külön kineve­
zett bizottság, részt vett, illetve képviselve volt az 
egylet az ipariskolák vizsgálatán. Alkalma volt 
egyes iparos osztályok (az aranyművesek) érdeké­
ben tevékenységét kifejthetni. Előterjesztést tett 
az uj kártya - bélyeg javaslatra vonatkozólag, és 
ajánlotta a kártya-bélyeg alábbszáll itását. mely 
az c téren nagyon elharapózható csempészkedés 
ellen hathatós szert képez. — A kereskedelmi mi­
niszter 800 irtot, bocsátott az egylet rendelkezé­
sére, melyen fiatal iparosokat küldött ki az egy­
let a külföldi iparkiállitásokra; és e kiküldöttek 
érdekes jelentéseket terjesztettek elő tapasztala­
taikról. Az ipartörvény revíziója tárgyában az egy­
let — szakosztályai kebeléből kiküldött — bizott­
sága egy emlékiratot szerkesztett, melyben az 
iparszabadság elméletét elfogadva, ez álláspont­
ról nyilatkozott a kérdésben. — Ezen jelentés 
általános helyeslés közt tudomásul vétetett. Ezután 
áttért az ülés a napirendre, t. i. a fúzió kérdésére. 
— Keleti Károly elmondja részletesen a kér­
dés előzményeit, kifejlődését. Felemlíti, hogy az 
ált. iparegylet megalakulásával, a luzió kérdése 
csaknem egyidejűleg támadt; és különösen erősen 
kapott lábra , midőn gróf Zichy Jenő 
a két egylet fúziója tárgyában egy általános iparos 
gyűlést hivott össze még ez óv elején. E gyűlésen az 
ált. iparegylet képviselve nem volt, hanem ezután 
az igazgató tanács tartott ülést, melyben a két 
egylet fúziója behatóan tárgyaltatott és az egye­
sülés elvben kívánatosnak mondatott ki és egyút­
tal gr. Zieh y Jenő íelkóretett, hogy e tárgyra 
nézve javaslatot terjeszszen elő. Később mindkét 
egylet kiküldött három tagot, kik a kérdést beha­
tóan megvitatván, a két egylet elé emlékiratot ter­
jesztettek. Az igazgatóság a kérdést újólag beha­
tóan tárgyalta és a kinyomatott emlékiratot a ta­
goknak is szétküld te. Végül azt találta az igazga­
tóság, hogy az egyesülés hóakadálya személyi kér­
désben rejlik. Ennek megpenditése után az ált. 
iparegylet egy tagjának sem lett többé kedve egye­
sülni. Ennélfogva megbizatott az igazgatóság, hogy 
egy átiratban, — mely az igazgatótanács vélemé­
nyét vázolja — értesítse az országos magyar ipar- 
egyesületet, miszerint a fúzióról lemond. Ez átirat 
nem küldetett el, hanem az igazgatóság jónak 
látta ez ügyet még egyszer az igazgatótanács 
elé terjeszteni. — Ezután felolvastatván az
átirat, b, K o c h meiste r elnök, részletesen elő­
adja a fúzió kérdését. — Búsba eh szerencsés­
nek tartaná, ha az egyesülés keresztülvitele lehe­
tővé válnék. A személyes kérdést nem tartja olyan 
akadálynak, mely miatt az egyesülést elvesse az 
ülés. Sürgeti az egyesülést Csepreghy János, 
nagyon szeretné a két egyletet, mint a melyek 
egyike a nagy ipart, másika a kis ipart képvi­
seli, egyesülve Iáim és el is fog követni arra 
nézve, mindent, hogy az egyesülés létrejöhessen. 
Keleti Károly, eleinte szintén a mellett volt, 
hogy a két egylet közt egyesülés jöjjön létre, 
mert igy egyesült erővel könnyebben megold­
hatja ez egylet a kitűzött feladatát, de később s 
most sem hiszi az egyesülést lehetőnek, és pedig 
különösen a személyi kérdés miatt, azonban ettől 
eltekintve is fél, hogy az egyesülés után azon elvek, 
melyek alapján az általános ipar-egylet haladni kí­
vánt. követhetők nem lesznek. Szóltak ezután töb­
ben : Gr ii n b a u m, B u s b a e h, H c r z o g, 
C s e p r e g i stb. részint mellette, részint el­
lene. — Végül Keleti Károly azon indítványt 
terjesztő elő, hogy az igazgatóság által szerkesztett 
átiratot az ülés nem fogadja el, hanem megbízza 
az igazgatóságot egy uj átirat szerkesztésével, 
melyben hangsúlyozandó, hogy az ált. ipar-egylet 
kész a fúzióra és ennek útját nyitva kívánja tar­
tani továbbra is. azonban azon alapelvek biztosítása 
mellett, melyek érvényesítésére az egylet alakult. 
Ezen indítvány egyhangúlag elfogadtatott. Ezután 
az ülés — melyre közel 60 tag jelent meg — 
véget ért.

Kereskedelem es tíízsde.
**Az Auszti ia-Magyarország és Szerbia közti

tárgyalások újabb fennakadásánál a legnagyobb ne­
hézség. mint a ,,N. Á\. 1.“ Írja, a határforgalmi 
kérdésben rejlik. A szerb kormány tudvalévőié» 
Angliával. Oroszországgal, Olaszországgal és Svájcz” 
ezal kereskedelmi szerződéseket, illetőleg egyezsé­
geket kötött a legtöbb kedvezményben "részesülés 
záradékával, melyre Ausztria-Magyarországgal szem­
ben is kész rállani. de a bécsi kabinet Ausztria-Ma- 
gyarországnak Szerbiához való geográfiái lielvzetét 
véve tekintetbe, azt hitte, hogy Szerbiától még külön
kedvezményeket Jgényelhet.Ausztra-Magyarországnak
élénk és kiterjedt kereskedelmi határíbrgalma van 
Szerbiával, melyet már azért sem lehet a legtöbb 
kedvezmény közönséges záradékának alárendelni 
mert akkor a gyártmányok és nyers termények 
nagy mennyisége kárt szenvedne kivitelre való ké­
pességében. Semmi sem természetesebb tehát, mint 
hogy a hatáiforgalomban Ausztria-Magyarorszá» 
külön kedvezmény megadását követeli. A bécsi ka­
binet, liír szerint, azt követeli, hogy a vám maxi­
muma, a melyet a liatáríorgalomban előforduló 
árukra Szerbiában vetnek, ne haladja meg az áru- 
ezikkek értékének két harmadrészét; az^ áruezik- 
kek egész sorozatánál pedig azt követeli Ausz- 
tn a-M agy a rország, hogy még e maximumnál is jó 
val kisebb vámot vegyen, sőt sok kereskedelmi 
czikknek teljes vámmentességét követeli. Ez rövi­
den jelezve a kereskedelmi szerződés jelen hely 
zete. Szerbia e követelés ellen nem támasztott elvi 
nehézségeket, a mennyiben megígéri, hogy Ausz- 
tria-M agya rország e követeléseit figyelembe íb»h 
\enni, de a szerb kormány határozottan követeli 
hogy a határforgalom rovatába csakugyan elvan 
czikkek kerüljenek, a melyek a szó szoros értelmi

-ájába tartoznak, ráütnék a határfóT- 
galom bélyeget, a szerb kormány véleménye szerb i 
nagyon károsítaná a szerb pénzügyeket, és pedi» elő 
szór azért, mert az osztrák-magyar birodalom áruira 
nezve a vámtételek igen alacsonyak lennének Ál, 
csonyabbak, mint előbb, s másodszor : mert mái 
hatalmak, a melyek Szerbiával legtöbb kedvez 
menyben reszesülesi szerződést kötöttek, hasonló 
kedvezményt követelnének. Nevezetesen igen vafö- 
szim, hogy a londoni kabinet ily határforgalom 
fmojat nem fogja megengedni s az angol árukra 
nezve több mint oO százalék vámleszállitást Sf. 
telne. Ez ok bírta a szerb kormányt arra i,A,r 
a hatarforgalom ily tágkörü értelmezésének ef 
lene törekedjek, s ebben rejlik a helyzet „ 
nehezsege. 'zet nagy
bér ZfaSigSBSTtL**. MVe"- 

melou a kiszámolást elhatározta. A felszámolásé" 
zottsag tagjaivá Bulim ann János K, bl! 
Alajos és dr. Gross választattak meg 1feká 
mofo bizottság egyszersmind mindazokat nyilait ' 
zasra hívja tol, a kik a fent említett ezég ellent 
ben esetleg követelést támaszthatnak, Wy ez' 
iránt a íolszamolo bizottsághoz forduljanak gJ 

Pénzügyi és bankhirek Osztrák érté­
ke k a berlini borzén. Berlinből távirják, hogy a
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börze szakértő bizottsága elhatározta uj évtől meg sem en­
gedni azon extrák társulatok papirjabiak hivatalos jegyzését, 
melynél a - lvényüzetésben differeneziáb állanak fenn. Ezzel 
természetesen a szelvényviszály gyors elintézését akarják el­
érni. - Az o s t r á k tartományi bank igazgatóta­
nácsának tegnapi ülésén T húr n-T axis Hugó herezeg az 
igazgatótanács tagjai kuzé veímett lel. — A Pa nama-esá­
tornál részvényekre eddig 938.000 db íratott alá. 
Az olasz a r a n y a g i ó a remélendő valutarendezés foly­
tán már egy százalékra sülyedt. — Egy tőkepénze­
se k h u 1 a 11 o e s o p o r t az osztrák kormánynak ajánlatot 
tett az északi vasút privilégiumának megszerzésére a részvé­
nyeket megillető összeg kiűzetésére. A kormány az ajánlatra 
míg nem válaszolt. — A pénzügyminiszter uj 
u p e v á e z i ó i. S z a p á r y Gyula gróf nagy pénzügyi mii- 
veletekíe készül. A 25 milliónyi deíiezitből 6 és féi milliót uj 
adók által szándékozik fedezui s ezenkívül igénybe kívánja 
a enni a ielhatalmazást. melyet a képviselőház még a lolvó 
évre adott neki. nevezetesen a 8 milliónyi papirjáradéknak 
tölddézsma- és iöldtehcvmentesitési kötvények esedékes részle­
teinek törlesztésére leendő kibocsátását. E S milliónyi jára­
déknak a defiezit fedezésére fordítása esetében marad még ke­
rek tíz millió frtnyi deficzit. mihez járul az államadósságból 
a jövő évre esedékes törlesztési összeg, mely ismét kitesz ke­
rek nyok-z milliót, mit esetleg újabb papirjáradékkal szándé­
kozik a pénzügyér fedezni. A pest-zimonyi vasút épí­
tése 24 millió forintot vesz igénybe, melynél még 
kérdéses, vájjon az egész összeg egy Ízben vétetik-e fel. Ezen­
kívül legutóbbi exposéjában államjavak eladását 38 millió 
értékben helyezte kilátásba a pénzügyminiszter. Ebből 18 
milliónyi értékig már megadtatott a felhatalmazás ; további 
2ü millióra legközelebb beterjesztendő javaslatában fogja 
8,.apáry grot a képviselőház felhatalmazását kérni. Az egész 
összeg e szerint, mely a pénzügyér kilátásban levő műveletei 
tárgyát képezi, kerek 89 millióm rúg. melynek nagyobb 
részét — 51 milliót — kölesön utján, 38 milliót pedig állam- 
javak elánisitásaból szándékozik effektálni.

78.5 k. 
400 mm. 
500 mm.

12 ági/

budapesti áru- és értéktőzsde.
£ < » io sí ig

— deezemb. 14.
— Hivatalos jelentés. —

ti u z it mérsékelten kináltatott, a vételkedv 
meg volt szorítva, az irány lanyha és mintegy 7000 
mm., többnyire alárendelt minőségű, nyomott 
árakon.

Más gabnanemekben is csekély hozatal mel­
lett kis forgalom volt változatlan árakon.

Hivatalosan következő kötések jegyeztettek :
8uza. Tisza vidéki 200 mm. 77 k. 12.85, 

1400 mm. 76.8 k. 12.75. 500 mm. 76.3 k. 12.40. 
kevert. 100 mm. 76 k. 12.55. 3 hóra.

Pestvidéki 100 mm. 77.5 k. 12.521/,, 
3 hóra.

M arosi 100 mm. 76 k. 12.50, 3 hóra.
A r a d i 100 mm. 77 k. 12.—, sárga, 3 hóra.
Felvidéki 200 mm. 75 k. 12.—. 3 hóra.
Oláhországi 100 mm. 76.5 k. 11.—, 

500 mm. 76 k. 10.30, 2600 mm. 73.4 k. 10.—. 
3 hóra.

Uj tengeri 200 mm. 5.35, készpénz.
Árpa 500 mm. 7.40, készpénz.
Határidőüziet. Ma éíénkebb forgalom volt, és 

jelentékeny üzérkedés fejlődött ki.
Hivatalosan jegyeztetett:

Szokványbuza tavaszra............................. 11.55—11.60
Szokványbuza őszre.................................. .... ___
Bánáti tengeri május—júniusra................ 6.07'/,— 6.10
Zab tavaszra ................... .................... 5 25_ 6 30
Zab őszre ................................................ ....... .......

— Az „Egyetértés" tudósítása. —
Kész búzában a malmok nagyobb tartóz­

kodása miatt az üzlet lanyhább hangulat mellett 
folyt le. A forgalom csekély. Következő eladások 
fordultak elő:

Búza. I isza vidéki 200 mm.
13.15 írt. 300 mm, 79 k. 13.30 írt,
77.8 k. és 200 mm. 76.7 k. 12.75 írt,
77 k. sárga 12.10 irt.

Pe s t vidéki 600 mm. 77.5 k.
forint.

Oláh 500 mm. 76 k. 10.30 irt. 2600 mm. 
73.7 k. 10 írt.

Mind 3 hóra adatott el.
Árpa. Takarmányáruban nagyon szilárd a han­

gulat. mivel az áru hiányzik és a szükséglet na­
gyobb. Az ár ismét 10 krral feljebb ment. Kiada­
tott mintegy 700 mm. tiszai 6.60 írtjával.

Tengeri olcsóbb, mivel a kedvezőtlen, nedves 
időjárás miatt már rósz állapotban jő fel és Így 
csak nagy nehezen eladható. Kiadatott: 300 mm 
bánáti 5.30 irt, 400 mm. 5.10 írt, 200 mm. 4.85 
Irt. 500 mm. oláh 5.90 írttal.

Zab eladatott 2500 mm. szerbiai 5 85 írtai 
3 hóra. 400 mm. bánáti 5 60 írttal kész fizetés 
mellett.

Rozs és repsze elhanyagolt, üzlet nélkül.
Határidőüziet ina kellemesebb volt és több 

kötés fordult elő:
Délelőtt.

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11 55 frt 
2500 mm. 11.56 frt. 2500 mm. 11.57 frt. 2500 
mm. 11.57 frt.

Bánáti tengeri 2500 mm. 5.08 írt 2500 m 
m. 5.09 frt, 2500 mm. 5.11 frt.

A déli tőzsdén
nem volt üzlet.

Bánáti tengeri május—júniusra 2500 
6.10 frt.

Délután
az üzlet külföldi árfolyamokra szilárdult.

Köttetett:
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11.58 frt 

2500 mm. 11.55 frt, 2500 métermázsa 11 frt 60 
krajezár.

Bánáti tengeri május—júniusra 2500 
6.12 frt.

Esti jegyzés:
Szokványbuza tavaszra.........................
Szokványbuza őszre............................. ...........
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra........  6.10  6 12
Nemzetközi tengeri jut.—angnsztra............. 5.971/  6 00
Zab tavaszra..................... ...................... "'625— 630
Káposztarepcze 1881. auguszt.—szeptemb.-re 129/,_12,e/.

... 12.00—12.7g16

mm.

nyílt meg. A kínálat jelentékeny volt. mi által az 
ertekek gyengültek. Osztrák hitel 288.50-en indult, 
gyengült 287-60-ra, váltó és leszámítoló bank 
124.50 pénz. pesti bankegyesület 103 pénz. ma­
gyar aranyjáradék 110.40-en indult, lement 110.20-ra. 
magy. hitel 263.50-en köttetett.

11 óra 30 perczkor zárulnak : Osztrák hi­
tel 288.10-en, magy. aranyjáradék ultiméra 110.30 
azonnali átadásra 110.25.

lsen túz&tie.
A déli tőzsde gyenge iránynyal nyílt és kü­

lönösen íizérpapirok gyengültek: ellenben helyi 
értékek iránt nagyobb kereslet volt. — Osztrák 
hitelrészvény 288.20-287.80, magyar hitelrészvény 
263.50—264, angol osztrák 135. bécsi unióbank 
llo.oO, leszam. és pénzváltóbank 124.50-en köttetett 
es marad Így pénz, budapesti bankegyesület iránt 
elénk, kereslet és 103—104.50-en vásároltatott, ma­
rad 104.50 pénz, iparbank 54.50—55, magy jelzá­
logbank 94.50—95 országos közp. takarékpénztár 
501—503, külvárosi 76 köttetett, unio-biztositó 
103-al kináltatott Ganz-féle vasöntöde 177. budai 
alagút részvény 103—104-en köttetett, magyar 
aranyjáradék szállításra 110.20—110.17 vásárol­
tatott, Luiza gőzmalom 216—216.25, Viktoria 
malom 443-on köttetett. Vasutak: pesti közúti 
389—388.50, magyar vasúti kölcsön 125, kassa- 
oderbergi 132-el vásárolva. Kgyébb értékek közül 
szőlő_ dézsmaváltsági 95.50—57, földhitelrészvény 
98.25.ön köttetett, salgótarjáni vasíinomitó 142.50-en. 
magyar dijsorsjegy 110.50, tiszai sorsj. 107.50-en 
köttetett. V aluták. váltók változatlanok.

Német piaczok 57.60, párisi 46.45—46.50 
London 118, arany 5.60, 20 frankos 9.39'4 frt 

Zárul I óra 30 perczkor osztrák hitelrész­
vény 287.80, magyar aranyjáradék 110.15-ön. 

Ílt6t.c-zs«1e
A. délutáni üzlet nagyon meg volt szorítva. 

Párisi árfolyamokra az irány lanyha volt, Bécsből 
hiányzott tudósítás, mivel nagy zivatar megszakí­
totta egy időre az összeköttetést, Osztrák hitel 
287.30-tól 286.80-ig köttetett, magyar aranyjáradék 
110.171 ;—110-en adatott szállításra.

viz-
ezélra össze-

4 órakor záruknak :
aranyjáradók 110.

osztr. hitel 287. magy.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde nagyon lanyha irányzatban 

indult. Osztrák hitelrészvény és magyar aranyjára­
dék erősen kmáltattak. Később külföldről és Pécs­
ből magasabb jegyzések érkeztek, mire az árfolya­
mok ismét rohamosan emelkedtek. Osztrák hitel 
287-én indult, lement 286.25-re és az említett kül­
földi jegyzésekre rohamosan emelkedett 288 20-ra 
Magy. hitel 264.50—264.75, angol-osztrák bank 135 
135.50-en köttetett, magyar aranyjáradék 110-en 
indult, lement 109.80-ra és rohamosan emelkedett 
110.05-re.

6 órakor zárulnak: osztrák hitel 288.20 
pénz. magyar aranyjáradék 110—110.05.

Zárlat után osztrák hitel 288.50, 
aranyjáradék szállításra 110.10 pénz.

magyar

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar aranyjáradék ..........................................
Magyar hitelbank........................................ .
Magyar leszámítoló............................................
Magyar földhitel .............................................
Magyar jelzálogbank ............................
Osztrák hitel ........................................................
Angol-osztrák ...................................................
Unio-bank........................................................
Tiszai sorsjegy................................................

110.-
263.—
124.-

288.-
135.—
115.—
107.50

és szerkesztője évről-évre emelte annak belbecsét, részint a 
kertészeti és gyümölcsészeti Írók csoportosításával, részint, 
hogy azt a külföldi hasonczélu folyóiratok niveaujára igyeke­
zett emelni. Sajnos, a lap előfizetőinek száma oly csekély 
volt mindig, hogy a kormány támogatásával volt csak fen- 
tartható.

1874-ben Bar tál miniszter kinevezte Lukács y 
Sándort „gyümölcsészeti“ kormánybiztosnak, mi meg is ma­
radt egész haláláig. Az e minőségbeni működéséről mint ér­
dekes adatot említhetjük fel, hogy kinevcztetésétől 1879. vé­
géig a faiskolák számát 900-ról 1300-ra szaporította. Egy, 
kedves terve volt Lukáesynak, me.yet azonban nem bir 
keresztülvinni : „Gyümölcsészeti egyletet“ akart alakítani és a 
kidolgozott alapszabályokat a miniszter mindannyiszor visz- 
szave tette.

Megemlítjük még, hogy a „Népkertészét“ most fia 
veszi át és reméljük, ezentúl is szakavatottan irt közleménye­
ket fogunk találni hasábjain.

Felső Szilézia gazdasági helyze ének javí­
tására a porosz kormány 16 millió márkára rugó 
előleget utalványozott. Ennek a legnagyobb része 
a yizjárta földek leesapolására, és a rétek meg 
szántó földek öntözhetővó tételére van szánva. Ama 
kettős rendszert akarják itt követni, mely mélyen 
fekvő árkok által a vizet lecsapolja, egyszersmind 
pedig bogárháton vezetett csatornák" által 
zel látja cl a száraz földeket. Eme 
sen 10 millió fordítható a fentebbi öszszegből. 
Azonkívül hitelre szorult gazdák igényeinek kielé­
gítésére 1 millió forint van előirányozva, mely húsz 
esztendő alatt lesz visszafizetendő. A többi vasútépí­
tésre, nevezetesen pedig nehány másodrendű vi- 
czinális vonal előállítására fog" fordittatni. Mind 
eme tények csak annyit mutatnak, hogy kultur­
áltamban is csak úgy megérzik a rossz esztendők 
hatását, mint máshol bárhol, csakhogy a kultur- 
államban tudnak rajta segíteni alaposan.

* Oroszországban a mezögadas: g érdeké­
ben eltörlik a sóadót. November 23-iki kelettel eo-y 
ezái-i ukáz jelent meg, mely hivatkozva arra, mi­
szerint „az aratás sok guberniumban igen rosszul 
ütött ki," s a nép állapota nagyon nyomasztó.“ a 
c-zár ama rendeletét foglalja magában, miszerint a 
sójövedók jövő január 1-jétől eltörlendő. „Remél­
jük úgymond az ukáz, hogy ez által nemcsak a pa­
rasztság helyzetén történik nevezetes javítás, hanem 
hogy a marhatenyésztés is megjavul, a me­
zei munkák mindenféle termények előállítása és a 
halkereskedós is nagyobb lendületet vesznek.

* Berlinben hízott ökör kiállítást rendeznek. 
Ez ügyben e napokban tartotta a bizottság köz­
gyűlését, mely e czélból kiküldetett, s ez alkalom­
mal határozatba ment, miszerint a kiállítás
4-én és 5-én fog megtartatni a ................. ...........
son. Ez alkalomból a porosz állam is tiiz ki pálya- 
dijakat. A bejelentés január 1-óig történhetik a 
berlini „Club der „Landwirthe“ irodájában.

* Az élő rákok szállításában egy igen életre 
\ aló^ íeformot hozott be egy berlini nagykeres­
kedő, ki azokat útközben megpihenteti, s ez­
által képessé teszi a legnagyobb utak megvetésére. 
A vasúti rázás ugyan is nagyon megviseli a rá­
kot, s nem bírja ki soká. Az illető kereskedő azért 
egy közbe eső állomáson egy vizes árkot bérelt 
ki, melyet minden oldalról rácscsal látott el. Ott 
kiereszti a rákokat egy napra, s miután jól tartotta 
őket májjal, és kipihenték magokat, ki bírják az 
utat akár Parisig, vagy Londonig.

Kivonat a hivatalos lap decz. 14-kí számából.
Árverés a fővárosban. Foltin Katalin 8827 írtra becs. 

ingatl. jan. 8. (torony-uteza 1.) Schrott Jakab 1567 írtra b 
ingatl. jan. 4. (I—III.)

Árverések a vidéken. Bendekovits József 500 frtra 
b. ingatl. decz. 23. Bándolban (Kőszeg.) Magyar Györsy 850 
frtra b. ingatl. decz. 30. Karezag. Horváth József 72ÜO frtra 
b. ingatl. jan. 4. Eger. Polgár Ferencz 3590 frtra becsült 
ingatl. jan. 25. Sárváron. Gavrilovits Jelenka 470 frtra b. 
ingatl decz. 18. Kalázon (pestvidéki tszék.) Böhm Mária 750 
írtra b. ingatl. jan. 4. Hamvasdin <Felső-Éőr.) Donyán Fe­
re™2 450 frtra 5. ingatl. jan. 18. Óidon (Pécs ) Katies Gyúró 
1502 frtra b. ingatl. jan. 17. Pécsen. Barta István 1467 frtra 
oLno”r, d,ecz: 22. Bagaméron (Székelyhid.) Lászlóffy Antal 
2509 írtra b. ingatl. decz. 29. Füzesen (Bogsán.) Gr Beth­
len herenez 4500 frtra b. ingatl. jan. 12. Hidegkuton (N.- 
Bauya,) MezmFiilöp 626 frtra b. ingatl. jan. 3. N.-Szt-Miklós. 
Mer Karoly 6000 frtra b. ing. jan. 18. Balázsháza (Tasnád.) 
,,0]lue.v Johann 808 frtra b. ingatl. decz. 23. Baloson (Teke). 
Fmmi János 1620 frtra b. ingatl. decz. 24. Szász-Régen. 
XV ild Janos 1300 frtra b. ingatl. decz. 23. Nagy-Zsámon 
(Versetz). Csernoch Nándor 2491 frtra b. ingatl. jan. 3. 
ti.-Gyarmaton. Gaycza X7asza 1039 frtra b. ingatl ián 14 
Beregszon(Temesvár). Baranyi János 3470 frtra b. ingatl. 
J.an- 12. Mi kofa! van (Eger). Ökrös István 870 frtra b. ingatl. 
jan. 5, Vésztőn (Békés). Sehotsch János 542 frtra b. ingatl 
icm ih bz7lsz:Szt-Lászlón (Segesvár). Langsfeld Erzsébet 

bUU iitia b. ingatl. jan. 11. Selmeezen. Vatományi Fran- 
cziska 400 frtra b. ingatl. decz. 29. Lakon (Kalocsa). Makra 
Ferencz 2450 írtra b. ingatl. decz. 23. N.-Bajomon (N.-Yá- 
íad). Tatay László 400 frtra b. ingatl. jan. 2. Bezdánban. 
Giunauger Helen 650 frtra b. ingatl. jan. 14. Segesváron. 
Tóth György 595 frtra b. ingatl. decz. 23. N.Kanizsán. 
Ainidszits György 10800 frtra b. ingatl. decz. 23. Módoson. 
Gutman Majer 1046 ftra b. ing, jan. 17. M,-Csaholtban (Tasnád) 
Kmsa Róza 491 frtra b. ingatl. jan. 17. Pécsen. Vojna Már- 
ton 1075 frtra b. ingatl. jan. 10. Bcregszóa (Temesvár.) Pet- 
rik József .lo87 frtra b. ingatl. jan. 20. Galgóezon (Nyitva ) 
Gligor Stefan 334 frtra b. ingatl. decz. 29. Wecsórden (Med- 
gyes.) Grundier Miklós 1314 frtra b. ingatl. decz. 27. Sza- 
kalhazan (Temesvár.) Rhedai Istvánné 2100 frtra b. ingatl 
decz. 27. Öcsödön (Szarvas.) Dimingeszku Pun 2930 frtra b. 
ippa f , eez' E.-Sztamorán (Csákóvá.) Batyanov Gyuritza 
1060 frtra b. ingatl. decz. 12. Paragán (Újvidék.)" 
Balazs Gabor 446 frtra b. ingatl. ' I I Egcdy

decz. 20. Töttösön (Pécs.)

május
berlini marhaáílá-

Szelvényekre esedékes kamat deczember 15.
Magyar államadósság:

Magy. vasúti köles. 120 frtos drbonként 5%....... 2.73.33
Magy. gömöri államv. zálogl. drbonként 5°'0 ....... 2 79 17
Magy. 1869. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. adom. 5% ..." 6.83Á3 
Magy. 1873. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. ar. v. czb. 5°2.27.78 
Magyar 1876. kelet. v. áll.-kötv. aranyban 5%.... 2.27.7s 
Tiszai és szegedi kölcsön darabonként 4° 0 0 8222
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6» 0 ........... """ 2.73>3
Magyar iöldtehermeníesitési kötv. 100 frt után 5°/0 0 59 67 
Erdélyi földtehennentesitési kötv. 100 frt után 5%, 2 2241
Szőlődézsmaváltsági kötv. 100 frt után 5°/0....... .. 2AL83

Osztrák államadósság:
Osztrák államadósság papírért 5° „ 100 frt után 0 5133 
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5% 100 frt után 1 9l"33 
Osztr. allamadós. ezüstben apr.—okt. 5° 0 100 frt ut. 0.86.33 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. egész 5% .... 244 46 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 5% 0.48.89 
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. egész 5°' ' 5 9287
Osztrák aranyjáradék 4” „ 100 frt után "" 0 82 22
Pest város kölcsöne 1870. vagy 1871-iki 5 ,-0.......  2.73Á3

Vasúti papírok:
Alföld-fiumei 5° ..............................................drbként 4.5Ö.33
tiattaszek-dombovar-zákányi 5° „ iss 55
Deli vaspalya 5°.„ ................................ 19922
Északkeleti vaspálya 5° „ ............................. ” 4 55'55
Erdélyi vaspálya 5° ...................................... ” 4'55'»
Kassa-oderbergi 40;J ....................................... " fr4'(6
Osztrák állami 5% ...................................... ” ík'm
Pées-baresi 5%................................ZZi  ” 455" ss

Záloglevelek:
Magy. földhitelint. papirértéke ö1/,' 
Magy. földbiteünt. papirértéke 5',

o 100 frt után 0.67.23 
VT - ,-iJv, - v 100 frt után 0.61.'i
Magy. to dhi ehnt. papirerteke 4«/2°/o 100 frt után 0.92“ 
Magy. toldhitehnt. ar. v. ezüst 120 frt után 5 / 1 73 33 
Magyar jelzálogbank 5!2 /„ 100 frt után ... 250'»
Magy. alt. földh. részvény-társaság 6% 100 frt u 0 23 33 
Magy. alt. földh. részvény-társaság ő12% 100 Irt u 0 2149 
Osztrák-magyar bank 5V« 100 frt után ' 238’73
Pesti magyar kereskedelmi bank 6 /„ 100 frt után 2 23 33 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5 7,® „ 100 frt u. 2.05.'23

Elsőbbségek: 
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5'/,
Dunagőzhajózási társaság 5%.......... .
Északkeleti vasút 5’/«'.......
Magyar-galicziai vasút 5°/0..................
Első erdélyi vasút 5 '/,,......
Kassa-oderbergi vasút 5%

drbként 2.05.» 
„ ti.83.33
„ 3.08.33
„ 2.88."
„ 2.05.33
„ 4.5Ö.-'3

mm.

11.60—11.62’/,

Bánsági repeze július—augusztusra..

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, decz. 14. Az üzlet szilárd. Magyar 

öreg túlsúlyú 51-53, fiatal nehéz 55-56, közép 
ö4-o5, könnyű 53—54. szedett 49—51. Szerb 
nehez 53 közép 50-51 kr. Az árak kilogram­
monként értendők. 6

Üzleti tudósítások.

a l'orga- 
már nem

Szilva. Lanyhább hangulat mellett 
lom korlátolt. Uj év előtt úgy látszik 
lesz üzlet. Eladás nem történt,

Szilvaiz és gubács teljesen elhanyagolt. Előb­
biből egy kis mennyiség elsőrendű áru 23‘A Írttal 
adatott el.

Értéktőzsde.
Az üzletet még mindig a tartományi bank és 

az osztrák [hitelintézet közti vetélkedés befolyá­
solja. A fegyver, melylyel e két intézet harczol 
nem igen tisztességes, mivel különféle álhirekkei 
dolgoznak. Természetesen a budapest-zimonvi vasút 
konczessiúja képezi a versenyzés főtárgyát, ésÉontoux, 
valamint Weisz lovag, az osztr. hitelintézet igazga­
tódnak itt időzése nem kevésbé teszi érdekessé” a 
versenyzőt, bár sok valószínüsóggel bir, hogy a 
r|0.™‘e„--10t.'.:si',m, az frrvv'b. sem a másik nem fogja

nem leven kiterjedt üzletköre, hogy pénze ne he~-
naniid" í ti-3,J° Jövedelmező magyar áflam- 
papiiha. Ma különben az üzlet általában lanyha 
vol is csak esti tőzsdén nyert éíénkebb lendületet 
Helyi papírok ma is keresettek voltak.

Ele» tőzsde.
Az elötözsde a tapasztalt tulüzérkedés és a 

mediolebonyolnas következtében nyomott irányban

nehéz

Sertés vásár.
Becs decz. 14. Felhajtatott 4089 drb és pedig • 922 
bak o II y i. 1019, közép és 2148malacz Volt 

RfiZtllk 18h°- m-afy,.ar’ ,2148 °1'0SZ-lengyel országi, 
1 c6, iL hu L A, ‘"gakm meglehetős élénk, az árak 1 frt- 

tál emelkedtek cs kővetkezők: Bakonyi nehéz 49_F>1 ívt
k»zéP>2-48 frt matocz 25-40 frt, szalonna 
63—6o frt, 100 klgrmkent. es zsír

Marhavásár.
szesen MimitaMt' 9fioe f^ó,tjcl.entés h tegnapi vásárhoz.) ösz- 
..ze=en leihajtatott 2606 drb es pedig : 1261 m a " v a v 576
!oltn 9461 , tSö7ti9 r“ 11 ft hiz0tt « Aszerint
IdatoU 1486 V • L bi k aő 8?' * « h é n. B é e s részére el- 

ín ' ^ ar?^. kővetkezők : magyar hízott ökör 
£ 59 iá 1 °,2rb0 frt. bika 47-52 frt, tehén

240 irtot 100 klgrmlient- - Líiho n fizettek drbjáért 90

Hányszor napjában fejjük a tehene­
ket ? A legtöbb vidéken nyáron, mikor van bőven zöld ta­
karmány, a teheneket napjában háromszor fejik, ellenben té­
len száraz takarmány mellett csak kétszer, és pedig reggel 
es este. Azt tartják ugyanis, hogy a"száraz takarmány a tej- 
elválasztásra kevésbbé kedvező és a kétszeri fejes keve­
sebb időt is vesz igénybe. A tapasztalat bizonyítja, hogy e 
leifogás tévedésen alapszik ; mert ha a száraz takarmány jó 
minőségű és a tehenek kellő időben jól itattatnak, a tej 
mennyisége semmi esetre sem fog kevesbedni. Tény különben, 

hogy a száraz takarmány mellett a tej kevésbbé zsíros, keve­
sebb tejfölt is ad, mint a nyári tej, de ez még nem elég ok 
arra, hogy a tehenet naponként csak kétszer és nem három­
szor fejjék. A tehén annál jobban érzi magát, minél gya­
krabban kiürül teli tőgye és a tulajdonosnak is annál na­
gyobb a haszna.

Rövid idő előtt egy ffanczia mezőgazda gondos meg­
figyelés tárgyává tette a kétszeri és háiomszori fejést és az 
eredményt következőkben közölte: Múlt év deezemberben 30 
tehenet naponként háromszor fejetett és nyert 480 liter tejet 
tehát minden tehéntől átlag 16 liter tejet ; a következő hó­
napban már csak kétszer, reggel és este fejte teheneit és már 
az első napon csak 449 litert, azaz 31 literrel kevesebbet 
nyert ; a második napon a 30 tehén 415 litert, 65 literrel 
kevesebbet eresztett, mint a hátomszori fejesnek

Az utóbbi tejmennyiség azután állandó maradt: fel 
tűnő azonban, hogy midőn ismét háromszor fejte teheneit á 
tejmennyiség nem szaporodott és a legutóbb említett számnál 
maradt. Ez nemcsak a kétszeri fejés ellen szól, hanem azt is 
bizonyítja, mily hátrányos a tejés rendszerének gyakori vál­
toztatása.

A penészes takarmány hátrányos befolyása 
sokkal nagyobb, mint azt némely gazda hinné. Penészes la­
kai mánytól az állatok belei felfúvódnak, rosszul emésztenek, 
gyakran gyulladást vagy plane üszököt kapnak, mi halálukat 
okozza. Némelykor a penészes takarmány görcsökat okoz 
mint a legerősebb méreg. Gyakran előfordult már az az eseti 
hogy a gazda nem tudta, hogy a takarmány penészes, mert 
az némelykor nem látszik meg kívülről. Volt már eset’ arra. 
hogy penészes kenyér vagy széna a lovak halálát okozta 
Nagyon vigyázni kell tehát, hogy a takarmányban ne kép­
ződjék penész. A penészképzödés legjobban a szárazon való 
tartás és azáltal akdályoztatik meg, ha a levegőtől a lehető­
ségig, és ha van mód reá, teljesen elzáratik. Nagy 
hiba tehát, ha rosszul fedett istállókban tartjuk a takarmány- 
szalmát, mivel az ily takarmány nemcsak könnyen penésze­
dül, hanem rothad is.

A &ec*kékr»I. Tudományos és nem tudományos 
vitatkozások tárgyát már igen gyakran képezték a kecskék. 
Sokan gyűlölik a kecskéket, mivel az erdőkben kárt okoznak, 
mások ismét dicsérik és szeretik, mert jó hasznot hajtanak. 
Mindkét félnek igaza van. A kecskék addig „el nem törlen­
dők“, mig tartások hasznosabb nem tartásuknál, de minden­
kor és mindenütt rögtönbíróságilag elítélendők, valahányszor 
az erdőkben mint kárttevők rajtacsipetnek. Kézzelfogható do­
log, hogy az erdőt ép úgy nem szabad károsítani, mint a 
mezőt, de ha a kártól biztos sikerrel meg lehet óvni, akkor 
a hasznos kecskét is békével kell hagyni, ha ellenben’a kár­
tol az erdő vagy mező kellőleg meg nem óvható, „a kecske 
eltöltendő.“ Az erdőkérdés is kétségen kívül egyik legfonto­
sabb gazdasági kérdésünk és ezt szivére kellene vennie min­
den mezőgazdának; de ha még oly fontos is az erdőkérdés, 
ne törődjünk egy kecskével, mely szinte kívánja részét az ál­
talános iparszabadságból.

Csola István 1213 frtra b. ingatl. jan. 14. Bcregszón (Temes- 
var.) Pataki Janos 308 frtra b. ingatl. jan. 14. Gyéresen 
(“;),. Reumán Debora 1943 frtra b. ingatl. jan. 4. N- 
Szt-Miklos. Mikié Mihály 1400 frtra b. ingatl. jan 24. Na»v- 
Hinden (Nyitra.) Kretsmár Nika 3345 frtra b. ingatl. január 
. Beregszon (Temesvár.) Knippel Konrád 1500 frtra becs. 
ingatl. jan. 18. Árpád (Pécs.) Maurovics Máté 1468 frtra b
ingatl. jan. 17. Lothárdon (Pécs.) Katies Jaga 1376 frtra b.
ingatl. jan. 18. Marazan (Pécs.) Popa Petra 2223 frtra b.
ingatl. jan 17. Szírben (Déva.) Somogyi Józsefnc 457 frtra
b. ingatl. decz. 31. V eszprém. Kuzmauovies Raehilla 1527 
Írtra b. ingatl. decz. 12. Újvidéken. Freier Károly 4390 frtrá 
b. ingatl. jan. 11. Kismartonban. Steiner János 1362 fo- 
rmtra becsült ingatlana deczember 20. Világoson. Báró Pe- 
renyi Zsigmond 11665 frtra b. ingóságai decz. 29. N.-Szőllős. 
Nemet Sándor 394 frtra b. ingatl. jan. 4. Kocsin (Komárom.)
eSí)kM-Mbriíd r°y í'trS- b- iu”atl- jau- 4 Szaravollán (N.- 
bzt.-Miklós.) Jakab Karoly 2965 frtra b. ingatl. decz 24 
Déván. Rajna Joyán 5242 frtra b. ingatl. jan 3. Beregszon 
(Temesvár.) famats Juon 310 frtra b. ingatl decz 30 Ve- 
cserden (Medgyes.) Vályi Kálmán 3300 frtra b. ingatl. jan 
1U Rimaszombaton. Németh Ferencz 2850 frtra b ingatl. 
február 3 Győrön Chromcsik György 1006 frtra b. ingatl. 
decz 20. T.-Szt.-Mártonon. Bobrovolszky József 7000 frtra b 
ingat. decz. 21. Eperjesen. Szepessy Béla 6000 frtra becsült 
ingatl. decz. 15. Miskolczon. Schober Terézia 1000 frtra b. 
ingatl. jan. 13. Lipótfalván. Tizedes József 414 frtra b in» 
jan. 5. Nagykanizsa. Képes Gábor 1SU0 frtra b. ingatl. jan*
10. Nyir-Csaholy (Nagy-Károly.) Jászé János 2260 forintra 
becsült ingatlanaira január 11-ikén Oesoronán (Zólvorn) 
Prvak Janos 119o forintra b. ingatl. decz. 29. Mocsonokon 
(Nyitia.) Hirsehl Maria 6367 frtra b. ingatl ián 1° B- 
Gyarmaton Popeseu Petra 1446 frtra b. ingatl. jan.’ 3. Sza­
badhelyen (Arad.) Selley János 1835 frtra b. ingatl. jau. 3. 
Nagy-Lzetenyen (Nyitra.) Bratta Josziin 823 frtra b. ingatl 
decz. 28. 1 retomanyon (Csákóvá.) Debreczeni Zsuzsanna 1817

Bancshíuán (Nagyvárad.) Papvásár- 
heiyi Terez 2402 írtra b. ingatl. jan. 28. N.-Beregszán (üng- 
vai.) Gluck Rozaha 1817 írtra b. ingatl. jan. IV. Berczelen 
(Nyíregyházán.)

CsSdmegszüntei.és. Szollinger Jakab vaali mészáros 
ellen. Danovitz Vilmos kalocsai keresk. ellen.
.. ., Pályáját. A kaposvári kir. tszéknél aljegyzői, a zirezi
kir. járásbíróságnál albirói, a nagy-károlyi kir. jbiróságnál
11. oszt. segedtelekkönyvi állomásra.

To, A & O lé
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

BíÉVSOlCA
VadászkiKurt szaiioda.
Latinovics A. fldb. Duka. 
Madi Kovács G. ezr. N.-Várad 
Bánffay S. igazg. Bées. 
Zavaros G. főjegyző Paks. 
Bitok J. ügyv. N-Várad. 
Droitsch E. fldb. Kestüek. 
Mokry J. fldb. Temes. 
Sárközy J. fldb. Szolnok. 
Geringer J. kdő Bées.
Mandl R. kdő Bées.
Gsvorenu G. kdő Grajova. 
Göhrung K. kdő Bées. 
Zawodil E. gyáros Becs. 
Paskusz M. fldb. Baja.
Freund F. kdő Bées.
Seidl J. kdő Bées.
Lassner S. kdő Becs.

Pannónia szálloda.
Toltér A. bírt. Hont.
Halasy E. birt. Bagota.
Bák S. fldb. Pásztó.
Péczely Gy. Abczszántó. 
Polgárdy M. gazdát. Golasz. 
Rápotty K. b.-biztos Brassó. 
Ferenczy P. iizletv. Jászberény 
Tomasek K. főpinezér Kassa. 
Lippe H. kdő Nádudvar.

I Kozma M. leik. Kőhidgyarmat 
j Geiger F.gazd. Kőhidgyarmat 

Józsa 0. gazd. Debreezen. 
Reiner M. bérlő Szakái. 
Reiner H. bérlő K.-Ság. 
Domahidy F. főisp Szatmár. 
Zsupanszky P. N.-Kikinda.

Arany sas szálloda.
Majthényi P. birt. Vrerseg. 
Sándor G. hirt. Nógrád. 
Szabó J. birt. T.-Szt.-Miklós. 
Gaál J. birt. Ipolyság.
Katona Gy. birt. N.-Káta. 
Fényes L. birt. Berettyóújfalu 
Reguly L. mgzóné Ipolyság. 
Pilissy L. képv. Kisvárda. 
Kunczei J. T.-Szt.-Miklós. 
Sztrangatsky B.-Gyarmat. 
VTeér L. hivtln. Czegléd.

Fehér ló szálloda.
VValhári J. fldb. Temesvár. 
Fiilcki A. fldb. Sopron.
Fekete B. hivtln. Érsekújvár. 
Klübe A. hivtln. Kanizsa. 
Osztreicher J. kdő Nagykáta. 
Müller A. kdő Bées.
Vagi J. ispán Nógrád.

Elhaltak névsora Budapesten decz. 14
• I ,./riedl6°der Taliab 72 é. kárpitos V7H. kereszt-u (?) 

szivhudes. - Gorgei Janos 74 é. hivatalszolga útról rák — 
Heüer József 1 e. lakatos fia VIII. k. madár-u. 8. agyhár- 
lalob. — Nemeth Sándor 3 é. napszámos fia VII. k clob-u 
36 gegegyik. - Adler Nadler Mária 74 ó. ügynök özvegye 
III. k. kis-Jiorona-u SL hagymáz. — Schindler Michina 
Terez 23 e vendéglős neje VII. k. sip-u. 7. tndőgümő. - 
Hagei Aladar < e kereskedő tia V. k. harminczad-u. 3 
vorheny. -- Kohu VVolf Regina 71 ó. magányzónő V. k. 
vdczi-koiut 24. Bnght-kor. — Eisenmann Mathild 2 é. 
szabó leanya V . k. hajnal-ii. 7. gümőkor. — Poiss Pál 35 é 
maganzo I. k. krisztina-u. 13. tüdőhüdés. — Geber Imre í 

ha\L k) frHlérthegy-n. 61. ránggörcs. - Kaiser 
Hugo 43 e. esztergályos VII. k. Damjanich-u. 54. vízkor - 
Hednch Ilona 5 e. malom tulajdonos leánya II. k. fő-u 78 
veselob. — Ritz Amália 65 é. rézműves neje II. k. fő-ut 1. 
vízkör. — Körtvelyfay Anna 2 é. napszámos leánya VIII k 
Eszterhazy-u. 4. tüdolob - Jaks Kot Juliska 24 é munkásnő 
VI. k. Steiner-u. 29 tudovesz. - Magyar Ferencz 3 é. nap­
számos ha V III. k. felső Dunasor 50. eroup. — Nagy Irma 
4 e. majoros leánya VI. k. marhajtó-ut 45. izületi lob

Mezőgazdasági és kertészeti közlemények.

Lokáesy Sándor.
Mezőgazdasági irodalmunkat nagy veszteség érte : L u- 

kacsy Sándor tegnap éjjel meghalt 66 éves ko­
rában. A kerteszet és különösen a gyiimölcsészet terén annyi 
ei emet szerzett Író 66 éve daczára még igen korányhunyt el s 
vigasztaló csak az lehet, hogy fia, atyjának még sok és még 
csak tervezett eszméjét a hazai gyiimölcsészet emelésére árijá­
hoz méltó buzgalommal és kitartással fogja keresztül vinni.

L u k á e s y Sándor az általa alapított „Népkertésze“ 
czimü szaklapot, megalapításától egész halála napjáig szer­
kesztette és csak az utolsó esztendőben osztotta meg a szer­
kesztés gondjait fiával. A Népkertésze hézagot pótló szaklap |

Napirend deci. 15-én.
Naptár. Szerda. Kath.: Irene. Protest.: Ignáez. Görög-Orosz • 

decz. 3. Lofonias.
Muzoumban nyitva van a képtára d. e 9-től d u 

1 óráig.
Képviselöház ülést tart d. e. 10 órakor.
Az orsz. erdészeti egyesület választmányi ülése d u 5 óra 

kor. (Hold-utcza.)
A budai dalárda disz-estélye 15-ik évi fenállása alkalmából

ése d. u. 6 óra-
A képzőművészért társulat karácsonyi kiállítása d e 9-től 

d. u. 5 óráig. Belépti díj 20 kr.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 2-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Allatkert nyitva egész nap.
Práuscher-féle anathonűai muzeum a Vigadóban
Bergheer szellem-színháza a sugárúton.

2ST*^TZZuT-TÉE5„

Budapest, decz. hóban 1880.
Alulirt bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tu­

domásár» juttatni, hogy az

„Orient“ szálloda éttermeit
és f- w 15-ikén, egy jóhirü helybeli zenekar közre­

működésé mellett fogom megnyitni.
x ,,..Híut?n kiilönféle asztali és csemege különösen sashegvi 
es alföldi boraunat es kitűnő konyhámat becses figyelmébe 
ajánlom, maradok becses pártfogásáért esedezve ""

tisztelettel
Bencs Iváiiyí Erzsébet

vendéglősnő.

Ee? tözéjtorü ippliazott irnttzazaiosT
a magyar és német nyelvben jártas, óvadékképes alkalmazást vagy ház-felügyelő, titká/vagy szí rizf

Testory
1091 teljes végeladás

diszmü-áru üzlete Hass - féle palotá­
ban létezik. — Az eddigi üzlethelyi­
ségben váezi-utcza 25. szám alatt

Tisza-Süiy, decz. 4.
A P.-monostori közbirtokosság! pénztár kezelését Thassy 

Géza nr az „Egyetértés“ 327. számában szóról-szóra híven 
adta elő. Alaptalanok a Horváth Bertalan ur kifakadásai. és annál 
inkább a tárgyhoz hozzá nem tartozó beleszőtt rágalmak. 
1 tmssy Géza ur családjával együtt a legjobb hírnévnek ör­
vend és egyike megyénk, legelőkelőbb férfiúinak. — Köte­
lességemnek tartom, mint volt monostori lakos, a ki a köz- 
birtokossági pénztár kezelése iránt, a legnagyobb érdekkel 
viseltetett, Thassy Géza ur híven leirt levelet az' igazság érde­
keben megerősíteni.

P a t a ít Ignáez
ui. kir. postamester.

B1J1>APEST1 SZI^ILAPOS.
Szerda, deczember .'"' ón.

Nemzeti színház.
LEA GRÓFNÉ.

Szinmii 5 felv. Irta Lindau Pál. Ford. Szemere Attila. 
Személyek :

Fregge Lea Helvoy Laura Lóért sch Szigeti 1.
Paula Márkus E. Dominier Törzsök
Fréggé Erik Halmi Auguszta Sálit liáné
Leesen Julia Sz. Prielle C. Emilia Györgyné
Dr. Deckers Nádai Olga Békéssy I
Dr. Brückner Vízvári Ura-.: Benedek
Bisehofshofen Kőrösmezei Reporter Földelni
Trvszéki ein. Komáromi 1-ső polgár Tóth
Lendheim Hetényi 2-ik polgár Gouda
Tamás Sántha Munkás Falui 11

Kezdete 7 órakor. — Holnap: „A névtelen hősök.“

Népszínház.
PAJOR EMÍLIA asszony mint vendég.

A korneviili harangok.
Regényes operett 4 felvonásban. Szövegét Írták CD.irrille és 
Cb. Gäbet, ford. Rákosi Jenő. Zenéjét szerzé Plamjuette Robert. 

Személyek:
Hanri 
Gáspár 
A biró 
A jegyző 
Fuinár Írnok 
Grippardén

Vidor 
Egyiid 
Tihanyi 
V. Kovács 
Újvári 
Marton

Kezdete 7 órakor. Holnap „Az utszeli
7

Greuiső Kápolnai
Zsemlén Hegyi A.
Szerpolett cseled Pajor E. 
Zsuska Kaesó K.
Jutka Toruvai A.
Nani Beni L ma

a réfkisasszoii v. -

Vasüt közlekedési útmutató.
A vomtí iiudit!. 
írek

házábúl.

'‘ödsfüsinH—K.= r.iergoiii, Pozíony, 
Bács fék a

•kurtsp-stnll Frsok-Vjx’árig 
13 u: • v pG sf rü i N a gy - M :i vos: g

liudapcsrrűl Czvglv-<i. Szeged, TemvdSzeged, Temed- I 
v.-ír. Orsóvá fölé \

kiidap«.íitrói Czv'glóderi kervs tiil, Szol­
nok, Arad, Temesvár

liu-—pi-3tré| C. vgiedpn keresztül Vüs-
{

’pt-str«*l C.-vgiedeii keresztül Vüs- I 
[*öl<-»,.itl.siiv, N.-Várad, < 
Kolozsvár felé \

-uiitrt-siról Cz-jgiécl.":

A magyar állaisvasat (leseitczl) 
intiébázából.

A x Úri-tus : 
a:ji.5s ■

I
rj’urs vonat . r. ^.>

19 - ;2 óra 50 u. d.a 1
-m. vo iát .q .ir t 29 f. e j 
t -i ;íl dr.i p. pete'

egyes \on.'n<5ra p. d.
a t. i4 dra 55 p. .1. n ; 

gyo;s vonat! io <$va 5 p. ,.stP:
6 7 óra i"'1 p. ror­

vegyes „ ;6 0--„ 9 . . ,.sy

<zein. vonat 7 dr.t 30 ». regg.
6 <>.4 2? i este.

0 óra 5 p- es to1
dra 3u p. re-rg. 

« óra 25 p. . »te 
3 óin ;Oi. •* n

gyors vonat

Hírűi Hatvan, Lnsonca. Katóit*. lfr-Tors vonat 
I Odorberg tele (I O'on .-vnat
? |5z m. vonat - , -
LBudapestről Hafcvsn, 2ii.ikol z télé fjszeiu. vonat ;7 dr.< p. re#
Íj von. I» dr.s <3 ?. d.
hu-jvpt-sirői Hatvan, Miakolrz, Kasta, vgyors vonat!1,1 óra 50 p. -

fel«« sz.-iii. vonat|7 Óra p.
rtüdr«pestről Hatvanig hvlyi vonat 9 őrit 40 p. i

•r t Éd ,
u* — p. d. 

- 7 dr.>

A déli vasút (budai) iudéházából
Búd«pestről. Székvsfvhdrvár. Kanizsa,

I'ragurhof..Trieszt felé 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

Budapest székesfvherx’ár, Veszprém. Kisí 
Czell, Szombathely, Gr.átz)

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

3ecs, Pozsony
g
[Krs-ik újvárról 
|Nagy-Ai:t rosról
Orsóvá, Te mos v

felől a

Kíztergom, Va-.z írtől a |

gyv.a a I 5*óra d. "u 
vegyes von 7 orrt 4-,

» »jll a,« - p. d. c 
► • ' 7 óra 45 p. ‘-ete

szem. vonat: 7 <5ra 10 p.r ^s- 
gyors von. 5 ?,VA 
szem vonat 7 óra B-p. reg 
gyors von. 5 óra— p, :.u .

Á vonatok 
minősége.

■1
a- p. r;;gel

Kolozsvár, N:<gy-Vara«i. Hiisnök-La- I 
dán\% Arad, Szolnok felől |

iCzeglédrőI

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Katt ka. Losonc;: felől

Miskolcz, Hatvan felől

?Kassa, Miskolcz, Hatvan felől 

1
Hatvanból

A déli vasút (budai) inddházába.
frieszt, Pragvrhof, Kanizsa, Szökve: I 

her vár felől )
Grátz, Szombathely, Veszqrém felöl ^

Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

óra 31 p. d. n.
,9 óra V' p. ys*.., 

személy von ::> óra

egyes von. • 12 dra 3'i'p. a. ü 
„ , |ß óra 23 p. regg

Hy01 svonat j7 óra 40 p. r-u_ 
vonatjs dra 26 p. esi-

* * |6 óra 45 p. este
* » j 7 or«* :»ú p regg 

gyors vonat 7 dra 30 p 
szem. vonat 8 óra 26 p. este 
vegyes von. 7 óra tb p. regg

gyorsvonat 

vegyes vr .

szem. von. 
gyors vonat
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

1 óra 6 v éij'T 
j7 óra 33 p. regg 

^ óra 2U ;> . «1 
t> 5ra ”0 p. regg 
7 Óra ő- p. esvj 
7 óra 33 p. regg 
7 óra 53 p. ■-•st“
6 óra 30 p regg
7 óra 33 p regg 
7 óra 58 p. est
6 óra'iO p. regg.
7 óra 5S p 
10 óra 8 p

gyors vo'.at.ll dra 35 p 
szem. vonat!7 óra ti9 p. 
vegyes von. * -í— rr> 
szemelv von,

d. e,

4 óra 58 1

1 ór.-. 41
szem. vona 
ivegyes von.

Meteorológiai jegyzetek,
A ineteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi decz. 14-ról, reggeli 7 órakor.

Észlelési állomás Felhőzet
íranya erosse

borult

Bregenz.
Prága.
Bées .
Sopron ,
Magyar-Ovár ...
Trenesén ...........
Selmeczbánya ...
Beszterezebánya
Budapest ..........
Szolnok ..............
Debreezen..........
Ungvár...............
Szatmár..............
Nagy-Szeben
Orsóvá .........
Temesvár ...
Szeged .........
Csáktornya .
Zágráb .........
Fiume .........
Pola ...........
Lesina ..........

A megelőző 21 óra alatti tünemények 
mindenütt sülyedett, Beszterezebányán" 5 9 
mérsék többnyire kevéssel sülyedett, Zágrábban ,'j 
Esc Sopion 3, M.-Ovar 11, Trenesén 9, Selmeezb 
17 Beszterezebanya (hóval) 18. Budapest 22. Szolnok 
Ungvar 6, Szatmar 6. N.-Szeben 4. Orsóvá 2, Temesvár a 
Szeged 2 mm. Ozon Budapesten nappal 8, éjjel 9

753.8
754.8
752.6 
754.0
752.7
754.6 
753.0Í+ 
755.014- 
751.6- 
753.4 + 

.754.7 
757.9! 4 
758.0: :
760.9+- 
754.7+ 
755.9,4-
759.7 + 10. lj

A 1 é g n y o m 
mm.-rel. A h „- 

Zágrábban 3 0 fokkal.
(hóval)

9

1106.

Szives 
kéretnek.

ajánlatok 1136. sz. vagy számtiszt, 
a. e lap kiadóhivatalához 

1088

Végeladás. 1103
t 0 11 Tr a To nfolytán még C6ilk rövid ideig igen 1 e s z á 11 i-

F1!scher J. Sika ^ Wa-gyároanál 
becsi- es Deak-utcza sarkán

[ö

II Névszerint
I °"

Budapesten
Pozsony
M.-Szigeten
Szatmáron
Tokajban .
Szolnokon
Szegeden .
Aradon
Becskereken
Bezdánnál
Verbászon
Eszéken .
Barcson
Sziszeken .
Orsován .
Újvidéken

Vízállás és időjárás.
ÍV»-*«*

Méter i
-------^ _! Változik :j Időjárás
fölött I alatt :

arado
apadó
áradó

'
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydóval) deozember 14

Sazt
fiimarídéki ... aj

viattitidkí

szilárd

Ár
100 yiqyrsnun.

fittéi I írtig

18 85 
1880 
1316

18 20 
18 50 
18 76

18 S5 
1890 
1315 
1145 
11.80 
18 05

18 45
13
13.20

1280 
18.65 
18 80

18 46 
13 — 
13 20 
1165 
11.85 
18 15

Ár
KO Kilogram».
írttól 1 írtig

Termény

18.1(1 
18 65 
13 v5

18 - 
12 40 
18.69

12.10 
1Ü5 
13 65

1166
1190
12.20

12 25 
18.70
13 10

1210 
18 45 
12.70

18 25 
12 70 
1310

1176 
1195 
12 30

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles qj 
Repose uj

. Úsztál. 
51879-re

Irányzat

szilárd

sllárá

égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági

Minőség
hektoliterenk.

Ár
100 küogr^nuakéut

Értékpapírok
J Utolsó árkelet 

I pénz ! ára
I Osztat.: 
'1879-re. Értékpapírok

frttől I írtig

nélkül

10.05 
6.36 
7.4 * 
8.40 
610 
b.30
5 10

6 80

1V.80 
6 60 
8.80 
9 50 
6 30 
í. 40 
520 
6 40

bog» lanyha tavaszra
őszre

október
tengeri Milárd 1881 május—jun.
eab tavaszra

repoae k. ang.—szeptemb,
rep. bánsági juűas—auguszt.

1165-

§W»1 i «fii 
6.26— V to b
Z*_ i: 3 45

i4 69—

610 - 
6 30

, beás. I In

Szilva szilárd bosn. hord. p !9 20 á 19.40 zsák p,j9 20 á. 19 4i s*rh.fc. 19 20 á 19.6"/ 
Szesz csendes p 83 50 —.— áru 34 50 
Szesz csendes élesztő p. 36 — á 36.25

Értékpapírok Utolsó ár&eleí 
P&n [ ára

ÁtUaidÉMH-
**í?aí vuill kölosöa .
iäSaüri illamTMntl lílerlav. . , „
ÍJ'f. kti.il vasuk L Mb. . . .
a»«", kel- übŰ iUamietT. *f. .* ,
<*aSJ .yeremésy-kSlosön IM Irt .

lenfecy-kdletiSn 60 Irt .
311-U1 aufy. SUamk.-kSluSa t. ftrL l 
WB ... . T. strLL

un. ke. ke uhu atai.. l *.
‘SiS-OJ if n n . L *
Sa«y. x*aay1ira4Sk Pl, adihnsntta

* mmáHmmiMtm Mean» .
.5 k ki

Értékpapírok Utolsó árkelet
pénz

. 179 Irt 
iee in 
300 Irt 
WO Irt

185 75 186 — 
116 - i$6.ite

85 53 
100 

.86 51 
110 35 
110.— 
107 hO 
IC 2 8» 

<02 SS
no n
f8 -
96 5->

83 - 
I0u 50 

87
110.75 
1*0.60 
10- 80 
158 75 

104-75 
119.35 
98.50 
97 50

•egy. UWtekifHtiiltéil kötvények temess 
» a „ 1867. záradékkal
»» n n erdélyi . .

■Úgy. art*. Jel. úrbéri vélte. kötv. (160 irt) #•/« . 
Isélódésema váitsigl kötvény (100 Irt) ...
Hagy. klr. pénztárjegyek 6 hóra ..... 
Osztrák államadósság papírban 6»/f ,

* » ssfizl kamat jan.—jnl. fl%
« ff tf ff apr.—okl. 6»/f

Osztrák aniayjüaéék........................................................
» » klserselással

Tmt viéee kttesfns 1870-ból «■/. ,
* 1871-ból 6. 6*¥«

1860-ból á 60# M. 
1860-ból i 100 Irt 
1864-ból é 100 Irt 
1864-ból é 10 Irt

96.60 
95

95 75 
9125 
95 -

72 80
73 80 
73 80 
87 10

ji 138 — 
;í 133 50 

: 173 — 
ij ?7- ÖÚ
,i 108 — 

too —

96.60 
96.60 
96 25 
91 50 
96.1.5

72,96 
73 95 
73 95 
87 76 

132 £:0 
134 5V 
179 60 
171 50

B&iikofc
18 — ij ált. a. municlp. hitelb.

9 ikitgol-osztr. bank - • • * i
— - - F-anko-m. b. less. *• • • » JJJ •
------  Horvát ies/.ámitoJÓ-bank . e xv” ■
4,- Ivat buck, budapesti . . . 1J« •

------ Kisblrs. földh.-intézete . « #0 «
----  K^zp. Ipartáre. hitelint. . e 100 e
S— : Lipótv. bank r.-tár*. . . , 140 e

------  Magy. ált. földh. r.-tirs. . . 10# ,
85— Magy. ált. hiteib. « . • » 800 e
------ i Magy. jelzálog hitelb. . . e 100 g
17 — Magr. lesz. és pénzváltók. s 100 e
12__ :i Osztrák hitelintézet ... e 1## •
____ ! Osztr.-magyar bank ... „ 306 e

1. magyar iparbank ... v 15# e
__ i| I. magy. iparb. II. kib. . , 160 e
48 — !: Pesti keresked. bank . . e 600 ,

y _ •; Pest-budai kézm. bank . e 100 e
—|ZZ l! Sziszek! hitelbank ... , 18# •

-Í*_!: eUn1o“ huni ..... e 10# w
Biztosító társulatok.

!• gi«5 icagy biztos, társ. . befiz. 1600 Irt
200,— j| Magy .-franc*. Mzt. társ. . , 60 ,

*— ■ Pannónia vio/.b. társ. • • e 8## w
— jj |Z,htat. intézet ... » 1## e

üeio viszbiat társ. ... » 8#0 «
tío/malmek.

malom .... beÉS. I
Blt.fi budapesti................ ...... 6
TSrzj»éb*t ez. n átv. j. nélk. B 8 
BrzsiSbvt «ok lom II. Uh. . e
Hengermalom . , . . « w 8
Lujza bzelv. nélk. . . • e 1
Molnárok és sutok . . . e 2
Pannoni« szeív. nélk. . . „ Ifl
Viktória........................ ...... 3

Közlekedési vállalatok.
Álfőld-flumei...................... ..... ,
Báttaszék-dombevári ... ,
Déli vasat................................ ........
ée.-Takkeleti vasat .... e
ttréólyi vasat ...... s
Qycr-sopron-ebenfarthi vas. e 
gasBa-odorbergi vasat . . . e 
Osztrák ál! na vasat .... w
bYcs-öarcsi vasat . . • . a 
Tiaasvidóki ..... e » e

800-
136

$04.- 
$63 — 

ÍH — 
124 50 
287 80 
R86 - 
158_]

t'32 -- I

115 25

80S - I ,4 
1£6 -•

65 66

Í05 — 
Í64 - 

9b -1 
125 —? 
288.— 
830 
160-

ji Utolsó árkelet 
pénz áru

IMIJHIIIH

Értékpapírok Utolsó érkelet

pénz ár

3100-

Irt 1 476 —
I 1391 —

193 — i 
! 2W —!

640 — 1 
! 816 — ! 
;i 335 — '
: 1150 — I 

440 í

16950 1 
Ij 14 >. - 

97 60
j!: 141-

. 1
13160

II S80.- !
245 — 846.-1

P8 -

430 — 
1409 - 
201 — 

2(M — 
660 — 
814 — 
336

ti7V - 
44 —

16-’ 50' 
150. - I 
P8 i 

148 ói- •
Hl fcO

Oszt-r. dupcgczbajózásl társ. * « 00 e
F.ud/ti itegypáiy»..............* 500 „
Pesti közúti vaspálya ... „ 200 ,

. „ « élv. jegy. „ — w
i akarékpéíiztárak.

Duda vest III. kerületi ... „ b0 „
t'/.egiédi...............................   • * ■
Ország1.^központi .... e 100 „
Pesti «.‘Ikö hazai ..... * lOOO „
Vest-hudni lővárosi .... * 200 „
Pvst-kiiivárosi ...... n 150 „
Pakracz-daruvár-kutinjai . . * 50 „
Van-zal»megyei elz«" .... e 100 „

Kiilunféis vállalatok.
Alag«jt ....... beáz. l<>6 firt
Ált. wüggon-kölcsőnzö éra. * 8° »
Frauklin-Tárauiat • „ • • » 1^0 ,
Ganz és társa vasöntöde . , 400 „
Oschwindt-féie szeszgyár e 80ö ,,
Gyapjúm, és biz. e. m. , 800 e
Keresked. test. épülete . e 210 „
Konyvny. ^Athenaeum“ . e 300 n

n Pesti részv.-társ.. „ 500 „
Részen- 4» téglagvár (Draaehe)# 800 „
Pesti ópitő-társasag ... • 85 •
Kiroa-murányl vasmű . .
Balgv-tarjáni kőazénb. . .
Balgó-tarjáni vasöntöde .
SchHck-féle vasöntöde . .
Serfőzde első magyar . .
Hertéahizlaló ......................
Bóukuti kőbánya ....
8r,odium és caontiisztgyár 
Szálloda-réazvénytársaág . 

j Tégla és mészégető újlaki 
• Téglagyár, kőbányai . .

Záisgteveiek.
: Magy. faláb. ist. papír érték

»8 -
3E8 - 
209 -

495 - 
39OO — 

4#:« -
76*60

103 j

144-í 
493 - 
386 - i $06 - I 
63f.- ' 
S48 I 
840 I 
143 50

1

ion í 
£89 5
911 - I

rop — 
c925 - { 
465.— j 
77,-

104 — I

145*- j 
495- i 
33')
$15 i 
55« >
565 í

144 —

100/800, 6% 
beSz. S«9 *Ért

,800^0##.
■ 200 ,
. 200 „
. 200 .

* * » arany v. roast ,
„ Jeiyáiagbaak . . . .
, ált. fötih. rásav. tár*. . .

, í}#Kl<-.-tr&$yar bauk p.p. . . . 
i f*9atc.-i?Hg>ar bank o. ó. . . .

Veaá wtegy. brr*

31

,w4*|

108 50 
712 -j 

I
‘Of/,1
99 76 
92 85 

119 íQ 
98 75 

?04. j

98 $5
ir-3 23 
102— ! 
100 f 0

SS&3B5

1C9 fcO 
2 S —:

100 ; 
92.75 

í 19 75 
ü9 *ti 

104 ee

98 60 
103 60s
K 2 ai I
100 7t I

anativsskssek földhitel intézete . • T*l# 

yAibitta** tak. és bit. int. ... 6*5,

Eiaőbbségek.
Sa$ta«ti.ek-jUombovár-zá-

.Mit .... keli*. Z90 írt ö«fe 
DanagSzn^. tára.... „ S»0 „ 5%
. » *•••■' 
Bazak-kele« v*#p, . . 5%

e w » ar. 5*/„
we* ar. 6W{, 

Magy.-galiüzia vasa. . . 6%
M. vas. els. köles, berak.

ezél. ar............................
I. erdélyi vaspálya . . 6«!L 
Györ-eopren-ebenf. vas.
Kasstt-oderbergi vasút . 5*/,
K.-oderb. v. ^ep.-tarn. v.) 5% 

w » (esztr. v.) .8%
„ w (m.-v.) .

Osztr- állami vasat *
Tiszavidéki vasat . . ,
Budapesti lÁaezkid . .
Budapesti malom . . .
Kőszén és tégiagy. kötv 
Lloyd- és tőzsde-épfcfot 6% s itt ,

Magánsurajegyek.
Ossteéfc hiteUtiéMt......................................

Pénzaemek.
C«. Mr. «soy M
Cl. Mr. tnny (kór.)...................................... .
Oitirtk-íMgyar MrtM ummf , , . „j
M-eranko. ereny............................................j
Torok Mseyllr............................ .....
Oeitrák «• m*fy.r eiäst ..... 
**■•« bírod, bankj. 100 mirkiirt , „i

Vtiték árfolyama. (3 hír».)
Német bankplaozok 100 márk . . gór 
Amsterdam 100 kellandi írtért . . *■£.
Brüssel 100 frankért .
Páris 100 frankért . . . . . «
Marseille 100 frankért . . . „
Svájczi pénsplaczok 10# frkérl. . F
Kűriek 100 frankért...................... ..... ft

10 lent sterlingért 
100 rabelért

84
lf 460

jl

f-8 Í0

97 1?

46 4f

464 
46 4« 

117 8*.

57 6 
97 30

sf; 5

StíesSIőesds deczei ib. 13.

', iUamadösslg 180 írt
:-•< s sradóí., jfre;?- ooi}.—név. %/( 
x T* , fob—ang. &/:

„ evpsi. lan.—jnll 6Jy. 
e , ir»r.—okt. b~f: 

je.sl. í ».ví bó! it sőrs), rp. ipja 
1350 ból 600 ti , •„«, »=/, 
1589-bál ICO ft . „ 6s/!
I»34-ból ICC ít „ . .
1364-ból totst * « . «

v;eu3 járadék 47 tfrs.................... - .
.U!*tii!Óy»Áí! jelzáloglevél 150 tt - é^/g"Mir. íinoniáyj jegyei 10C h . . 6°/c
'.•’jit", ervay rí’^tfi . . . . 41/»

100 írt pp3

Pénz

ecr5t-áf;i.................... ..... . . • f/,
* M-.cor!;1*! .... . . s«,,
% 5iic$i>2.............................. . . . Pl,

-1! i ...... , . 6>|e
^ és te?.$erpArti ...«•/«
jjj "v-vaorsszgj • • 8»„
M A;.<ó ansstriaS ..... • ■ - Pl.
|| ’.%-ilsí-aasBtrÍal ..... . • ■ Pl,
8 Salsborgl ... ■ . . Pf,1 Lvzilás!*! . . . . P„£ j;í?uü . . ..................... . , Pl,
$ •:í<í-ii - - • ■ . Pl,

, ős ezl*voaors$4gí . . . S°/g

■? i»U5»g .........................
:Sá7-áki 5o;3c:í.s! záradék.

'7 *1! íorr»;«' eéra-.Vr.

78.85 
78-90 
¥3 85 
78.90 

198 30 
181.8# 
1S3 85 
178.50 
170.10 
89.— 

148 JM 
100.76 
87.70

Áré

78.- 
7306 
¥4. 
74.65 

184.- 
181.80 
$88 76 
178.75 
171.60 
81.—
101.*-
87.85

98 —

104.-
105.60

106.-

C. Mi* kőzíölcsönökv
Dunsssabályozási sorsj. 100 frtca . 5P/, 
Magy. aranyrante adómentes X00 ttca í°/, 
Magy. vas. köles. 120 Irt, .... bfij, 
Gcmorl tilamvas. zálogle t él 160 Irt tPf\ 
Keleti vasúti els. 1869 adóm. 100 ft 6®/, 
Magy. államkötv. 1878. adóm. If0 ti r*r 
Magy. állami kötv. 1876. 100 6t . . F/,
Magy. nyeremény 190 Irt..........................

. állami kö'los. 1871. S millió 6°/fl 

. . , 1875. 6.400,000 6" „
e szólódézsma-váltság 100 irt . 7°/c 

Pestvárosi kölcsön 1871. 100 Irt . . 8% 
Béos város! kölosün visz. 3s. ICOfé ó»/e 
Bées városi kölcsön 190 ft ... . b°L 
Török vasúti köloc. 400 Ire. ka*, nélküli

fl. Bankok réozvónyei.
Angol-osztr. bank ZOOftos 120 ft bel. 
Magy. ált. földh. r. 200 ftos 70°/D bel. 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 
Keresk. és kézm. hitelint. 160 frtos 
M-sgy- *!*• hitelbank 200 ftos . . 
Alsó-ausztriai ieszám. társ. 600 ftos 
Bácsi gird-ós pónztáresrylet 200 ftos 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25°/ 
Magy. ált. munieip. és hit. 200 frt 
Osztrák-ruagyar bank 600 frí . .
Unió-bank 100 frt...............................
Forgalmi bank ált. 149 frí . . . . 
Bécsi hankegyiet 100 tr‘ , . , .

Póne t L
118.76 114.16
110.60 110.65
176.6# 127.—

£233 82.60
100.—

86 85 86 60
110 40 110 80

94Í76 96.25

101.75 lCslső
117-76 118.86
ís.re 19.

136-40 
104.- 
83#- 
288.60 
264 60 
797.—
67Í-

826.— 
118.76 
386.— 
143 2 Í

136 70 
106 — 
889.S# 
289.10 
264.76 
80S.—

58.-
888.*— 
118 90 
186.50 
US.fcO

■SEhäSii

B, Közlekedési Till»lntek rés*r#.
Albrecht pálya 20» frt.........................
Alföld-tinmel pálya H.-Kszék liifl frt 6#/, 
Báttassók-deobovár-sákányi p. 890 6»/e 
Osztr. dunagÓKkaj. társ. 60# lieg pp. a»/. 
Erzsébat pálya 200 frt p. p. . . . cp , 

v I.inaz-Bndwcis 200 frt . . En,. 
Ferdinánd északi pálya 1060 h pp. f,c/ 
Feien ez-József-v pálya 200 frt . . . 6”/. 
Pées-barosl pálya 200 frt ... . 6»/. 
Károly-Lajos gallozlai pálya 200 frt 6°/6 
Kaesa-oderbergi pálya ‘.'09 frt . . ge/ 
LexnL drg-ezeruoviozi-jassif p. 200 írt 6°/* 
Osztrák-magyar Lloyd Í00 frt p. p. 
Osztiák-ószaknyogatl 200 frl . . . 6%
Rudolf pálya 200 írt..........................no/.
Első erdélyi pálya 309 frt ... „ 6°/, 
Osztrák áll^mvasnt-társaság 300 frt óo/n
Déli pálya 209 frt.............................. go,.,
Dél-éssaknémet íísssokötó p. 30U ps, go«" 
Tiszavidéki pálya 200 frt .... en/" 
Bécsi Tramway 200 frí . . . , , ga £ 
Magyar-gáozerszági pálya 310 frt . fry] 

« északkeleti pály« 200 frt . fry* 
M. nyugat! szákesf^k.-gráoíi 300 frt 61»/

V.Iper és kersak. vtilti. résüv.
Osztrák ált. épltőtároaség 200 frl . 
Inuerbergi bányaiéra. 200 frt ,
Liestmgi sörfőzde 100 frt ... !>'■ ’
Sajgó tarjáni kőszénbány iOti i.*t 63,x
Cécei fagyvergyár Í90 ítoo . . . . £•'/,

169 25 
W8.- 
565.-
805.75 
181.-

2485.-
181.—
19>.—
28S.30
131.76 
174 60 
688.— 
19'. 
167.25 
141.; 5 
280 61
97-25

189.76 
244.6C 
863 53 
146.- 
148. — 
164

ára

161*60
145 60
fc7’_ 

8f6 8> i
1-2 60 i 

249 1 — 
$82 
196 — 
“80 70 
13S 25 I 
Í75.
630 — 
19i- 
168 - 
141.76 
281.—

97 76 
140 25 
845.50 
214 -
146 2> 
148 60 
154 $5

Fasti élt Wk$$ro3-h53a». iá«. 80 írt E"/, 
Béas? dpStótáraaság ufC frl

ti. Siloglevolek.
ilselr. súi. földh itellnt. sors. ö"/0 ar. v. oa.

, , 38 dves visszat 50/:,
Vaztrák-magyar hank o. é. 6°/fl ... 
Osztr. jelzálogban k 10 év vlsszaf. 6l/VVu 
Első oastr. takar- xp. 5l/i°/o 30 év . . 
Magyar ált. földbit. részv. társ. 5*/,% 
Kzgyzr íöldbitoUatézet y/gö/o . . .

„ 6 aranyban 6"/, .
e jeízálegb&nk ...............

H. Elsőbbségi kötvények,
Albrecht pálya 800 frt 6°/0 ezüst . . 
Alföld-fmmei pálya 200 frt 6°/a ezíisi 
EáUanzék-domb.-zákányi 200 frt 5°/,. o*. 
UttDagózhajózási társaság 300 frt 5°/0 

= » 20C frt 6C/Ü
Krrsébet pálya 190 frt fflj„ ezüst . 
Erzsébet p. 860 frt o.ó.ö^/o 1862-kl klbons.
Ferdinánd északi pálya Irtfl frt p. p.

» ♦ a 100 írt 0. é.
9 d a 100 írt ezüst

Ferenc* József pálya ;‘v0 irt 0?.. . 
'-éos-barosi pálya 200 frt ezíist . . 
ts-ároty l^ajos gácsi pálya öO'i irt . 
ikassa oderhorgi pálya 200 frt ez. . 
Kpsrjye-t&rpovi pálya ?,Q° tv* -nn

Pin* 1 Ára

75—
56 - 87. -

5 66-75 117.50
100.— 100 60
Ili 95 103.10
ICO. 101.—
108.40 194.
98 25 99.-

111,20 101.60
119.60 120—
99. — 100—

89— 89.60
90 90 91.10
F3.~ 83.60

.08.- 108.25
09.83 100.33
98.75

105— $05.6i?
102,60
ÍG5— 106.50
160 80 101.20
93-- 10J— j

103.*75 1C4 85
90. - 90 25 í
94 75 86. - j

Lemberg-ozern.-jassyi p. l. klb. ö00 Irt .
• o * * li- $ SOOfrte*.

A - an, I». , 800 , ,
Osztr. észak-nyugati paly» 200 £t es. 5U/P 
Radolf-pálys 300 frt ez. .... . y>jr
Erdélyi-pálya 200 ?rt »».......................  *u.”
Oastr. állampálya 509 frank . gc/a 

187%. kfb. 600 F/,
MlS pálya 60# frank . . . . .

. e 200 frt arany .... »yÉ 
Bél vsaaknémei össaek.-pálya V>9 írt 5:/fi 

, , 1A73 k. 100 bUí)
Tiszavidéki pálya 1003 frt . fr;r
óíagyar-gácsorst. pólya 30C frt . . y»/. 
Magyar-nyugati pálya '400 irt

L Magánaorajagyek,
llltelintíset 1U0 frt o. &
Clary 40 frt p. p................................
ííunagőshftjózási 100 frt p. p 
Innsbruck városi 29 frt o. 0. .
Koglevioh 10 írt p. p.......................
Krakkói sorsjegy-kulosöu 20 frt ». 
Laibachi díj sorsj egy 20 frt o 6. 
Buda v ros köloaone 40 írt 0. ->• 
Fálííy 40 irt p. p. .... 
Rudolf al&titvány IV tri 0. e.. .
Balra 40 irt p. p............................
Salzburgi dijsorajtigy 20 frt >
St.-Genoia 40 frt p. ..........................
dtaniblau városi 20 frt o. ó. 
3>ieszt város Í00 frt p. p.

,» »> 69 irt c. é„ .

Pénz
91.75 
96.- 
9..30 

101.60 
96.25 
#8.70 

176.— 
170- 
*26.75 
110.20 
33.- 
91 75 

100.20 
86.60 
89 60

Am
93.8-5 
96 50 
91 60 

Í0175 
98.60 
83 99

11161

L85

WaVnteln 50 irt p. p, 
Wlndís«bgr5ts »C frt ;

Váltós (3 *ö>s.)

AR«sí3fti«v>ra 100 bel. sa ,
Brtiasoii 109 frk.........................
Krímet baahpiaorok Hfl ,?i , 
London 10 font uteri.
Milánó 1.10 Ura 
MnrscSUo 10r. fr‘< ,
Tarts me frk.
<:nT5c2t *é-5i

ivQ tér .

A vaiiiiÁk árívlfíR•»

C«. arany . , . . . 
a * feezes 

Osztrák magyar 3 írt. af*uy 
50 frankos 5rany 
29 márX, dare1;.»
Orosz importál.?
Sovereigns ...
Teriik arany líra .
Kárt» Tcvéia ts.íi»r
Xxylctí iaiii'r
L»H.st ................
1-f.i.s. ntc ezr-irenv 

ü*■■■*- ‘'r- h-s,,?. > .

97C5

57 60 
117.90

46.50 
46 45

88 f 0 
59 50

97,15

87.70 
128 1U

<660
46.50

Olcsó karácsonyi ajándékok!

*» í

1
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A M. T, Akadémia

könyvkiadó vállalata,
í. éz II, cyiílus. 1875—1880.

, , . ,E villaía‘. keretében oly eredeti és fordított munkák adatnak ki, a melyeknek a megválasztásában iro-
daimunk legszembetűnőbb hiányainak betöltése es a művelt közönség szükségei a főszempontok A vállalat három 
különálló sorozatból all melyek : 1 sorozat a Történelem, (évenként S0 iv, ara 4 frt). II. sorozat : az Irodalom 
(evenkent «ff 3 írton) III sorozat: a Jog- es Mlamtudomány (évenként 70 iv 3 írton) egész körét fogják 
atk óraim. A bekötési dijak — külön számíttatnak fel. Eddig megjelentek angol diszkőtésben:

A Történelmi sorozatban:
Macaulay. Anglia története II. Jakab trónralepte óta. Angolból fordította Csengery Antal és Zichy Antal. Második 

átnézett kiadas. Hat kötetben. (Teljes.) Diszkőtésben.
Carlyle T A franezia forradalom. Angolból forditoita Baráth Pere néz. Három kötetben. (Teljes.) Diszkőtésben 
Curtius i. A goregek tertenete. íiemetből fordították többen. Hat kötetben. Diszkőtésben (A V—VI kötet saitó 

alatt van.) J
Hunfálvy Pál. Magyarország ethnograiiája. Egy kötet. (Teljes.) Diszkőtésben.
„ 7 , .. L Az Irodalmi sorozatban.
Oolite lyriat költeményei, iordította Szász Károly. Két kötet egybekötve (Teiles) Elfogyott

ír Taiolm/njok a renaissance és a reformatio korából. Fo.ditotta Vajda János Egy kötet (Teljes ) Elfogyott 
Malier M Ljabb ielolyasasat a nyelvtudományról Németből fordította Dr. Simenyi Zsigmoud. Egy kötet Diszkőtésben' 
hoismer Ueero es baratjai. Franeziabel fordít. Dr. Csiky Kálmán. Egy kötet Diszkőtésben (Telíts )
Zezees.^jA ^phdosophia^i története ThaleStÖ1 Comteig- A,1Soh01 fordította Dr. Bánóezi József. Három kötetben.

Nisard. A franezia iredalom története. Franeziából fordította Szász Károly. Négy kötetben. Diszkőtésben (Teiles) 
Arany Janos, prózai dolgozatai. Egy kötet. Diszkőtésben. ^ *

A log- és államtudományi sorozatban:
Bluntschh J C. Az általános államjog és a politika története a tizenhatodik század óta a jelenkorig. Németből 
.. . fordította Dr. Acsady Ignaez. Két kötetben. (Teljes) Elfogyott. A II. kötet külön még kapható.
Oncist P A jogi allam. Nemetból ierditotta Dr. Takács Lajos. Egy kötet. Diszkőtésben. (Teljes )
Maine A jog oskora összeköttetése a társadalom alkujának történetével s viszonya az újkori esz-
_ ,. mekhez. Angolból fordította. Dr. Pulszky Ágoston. Egy kötet. Diszkőtésben. (Teljes) J

Udd' mtbeu ^Diszkőtésben tlTey™*n^rendSZ°r fejlÖd6se és állasK- Angolból fordította. Dapsy László. Három kö- 

Corrar^eA büntetőjog tudományos programmja. Olaszból fordította Beksics Gusztáv. Két kötetben. Diszkőtésben

Pauler Tivadar. Adalékok a magyar jogtudomány történetéhez. Egy kötet. Diszkőtésben. (Teljes) 
kötotS““ van.) Ugytan" iraneziábó1 íorditotta Dr' Lan6 Négy kötetben. Diszkőtésben. Teljes. A IV.

A pártoló tagok kedvezményi áron megszerezhetik:
Bánóczy J. Kévay Miklós élete és munkái. Jutalmazott pályamű. Egy kötet. Diszkőtésben 
1 auler Lry. Wesselényi Eerencz nádor es társainak összeestűvése. I(jb4 -lii'/l 2 knfeth T>!
— ---- ^ ~ ------■ j vaviiv vo uiunaoi. o uiaima^ivii JJa-JJ aluli, ßgy j
Pauler Gy. Wesselényi Ferencz nádor és társainak összeest űvése, 16b4 
Kállay B. A szerbek története. 1 sö kötet. Diszkőtésben.
Lewes G. H. Goethe élete. Ford. Szász K. 2 kötetben. Diszkőtésben.

-1671. 2 kötetb. Diszkőtésben
frt SO kr. 
fit 50 kr. 
frt 40 kr. 
fit SO kr.

i

Figyelmeztetés!
, . , , Miotdogya jelen év végéig a könyvkiadó vállalat két cyklusában megkezdett nagy munkák teljesen
be lesznek lejezve, több oldalról nyilvánult óhajtásra a felsorolt fontos munkák J

beszerzésének megkönnyítése
végett amíg a csekély készlet tart, - minden munkát egyenként is áruba bocsátunk. És pedig •
a) Út vagy több kötet megrendelésénél, egy-egy kötet a kötéssel együtt, az e.edeti előfize­

tési áron I frt 90 kron
b) Egyes kötet 2 frt 50 kron
szerezhető meg. Megrendelések intézendők:

A M. T. Akadémia könyvkiadóhivatalához

Budapesten.

Jeles karácsonyi ajándékok!

Für 1? inner
jed»n Altars s«hr wichtige Krím­
iin,g Aerztüeh begutachtet und 
fcicj ! lilén. — Broschüre und Pro-
*1... t versendet franco verschlossen
it-v.'-u Einsendung von 30 kr. in 
iiri-iaiarken : General-Ageni liu- 
ji.ai li. in Nürnberg. 22
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Csaknem a haláltól mentettem meg!
A csaknem minden európai állam cs. es 

kir niv szállítója.

HOFF JÁNOS
ut'iiak cs. kir. tanácsos, a koronás aracy 
érdemkereszt tulajdonos., a főbb orosz és 

nemet rendek lovagjának.
Berlin, Neue Wilhelmstrasse I.
A HoíT-féle malátavasesokolád egy rég ér­
zett szükségnek felel meg, mim láp- és 
gyógyszer, a vérszegénység s a hiányos 
vérvegyiiléseknél, valamin: a/, abbcl eredő 
betegségek nagy kiterjedésű csoportjánál,
T)r Riltorclolil h^oliv P^l nrvnctiidnr ócDr. Ritlersfeld Felix Pál orvostudor es 
bölcsész, gyakorló orvos, sebész Frank­

furt a Majna mellett.

Hoff János-féle
Legfelsőbb helyen fiö-ször kitüntetett

malátakivonat egészségi-sör I 
konczentráií maláta-kivonat I 
vassal vagy anélkül. Fílaiáta- 
egészségi csokoládé vassal | 
vagy anélkül Maláta-mell-1 

ezukorkák.

A Hoff-féle maláiakivonattal egy még 
alig 40 éves tüdővészest orvosi kezelésem 
ata vettem. Mar tiidőgenyedés lépett fel, 
úgy nemkülönben m.jkeményedes g-áb­
rán ismttlödö vérköbögés és genysőpés 
áltál úgy előte:lenedet:, lesoványodott lá­
zas ál.apo bau. hogy az ember közeli vé­
gét várhat Miután a tiidó vértorlód »so­
kat megszüntettem Hoff-iéle malat.ikivo 
natot adtam neki. A tizedik palaczk hasz­
nál tavai kedvező fordulat állott lie a 
betegségben s a huszonötödik pake/knál 
megszűnt a mellszorulás. — A Hofif-'éle 
malátokivonat csokoládét is ittatam ve!= 
s ez szemmel láthatólag erösbitetie, s 
most mar feiüdült

Helyiségváltoztatás.
tick éven át a

becsi-utczában a Deák-Ferencz-utcza sarkán
létezett

porczeUán, majolika és kályha
g^yári ra,2rfcá,ra,in.

mától fogva

uj bécsi-utcza 3. sz. a. az Azienda házban
j-;entekenyen cagyobbitva létezik. Ez alkalommal bátorkodom a 

t ez. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy mától fogva elöbbeni 
ziethelyiségemben különböző régibb formája készletek, alakok és 

majolika tárgyak

telyes végeladása
rendeztetik igen mérsékelt árakon, melyhez tisztelettel meghívom. 

Tisztelettel 1023

Fischer J., majolika- és kályhagyáros.

33.ölg*57-e3z érdelréloen !! 1
Szépség ée megifjodást

kölcsönöz az én kitűnő arezvizem, mely 
nemcsak üde gyöngéd viruló arezszint kölcsö­
nöz, hanem azt mindennemű pecsét, ráncz és 
pörsenéstől is megtisztítja s a nap és lég bar- 
nulás ellen megóvja; azok pedig, kik már le 
vannak bámulva, ez által ismét fehér arezhőrt 
nyernek. Még csodálatraméltóbb hatással bir 
kitűnő alftbastrom-erémem, mely minden 
bőrküteget, minden rezes verességet, kiváltké­
pen pedig mindazon pecséteket, melyeket né­
mely hölgy a terhesség alatt s a szülés után 
szokott kapni, eltávolítja s tiszta gyöngéd arcz- 
bört idéz elő. Az arczvizzel kapcsolatban hasz­
nálva, a már más egyébb szerek által elron­
tott arezbőr is ismét helyreállítható. — Úgy­
szintén ajánlom egészségi szájvizemet, 
mely a száj és fogak minden kellemetlen bűzét 
eltávolítja. Mindezen jónak bizonyult szereket 
ő felsége néhai Karolina Auguszta császárné 
udvari orvosa dr. Wacher ur reczeptjeinek kö­
szönhetem. A mélyen tisztelt hölgy-világ bizo­
nyára bizalmával s megelégedésével fog megaján­
dékozni, mihelyest szereim jósága felől kisér- 

, let utján magának meggyőződést szerzett.
- ., . palaczk arozviznek 50 kr., egy tégely alabastrom-créme 1 frt,
1 tegely kéz-paszta 50 kr., 1 palaczk szájvíz 50 kr. Postai szétküldés mellett 
darabenkint 10 krral több.

a 5y/r,1* «zétkuldíii helyiség: Sichert Erzsébet asszonynál. 
MpótvAres, Praterstrasse Nr. 56, I. Stiege 2. Stock, Thür 28 

Foraktárhelyiseg a magyar birodalom részér. Török József gyógyszerésznél 
Budapesten, király-utcza 7. szám. 892

Majd nem ajándékba.
A megbukott nagy angol

Britannia - ezüst gyár
csődtömegétől átvett óriási raktár 
elvállalt fizetési kötelezettségek 
és a helyiségek kiüvitése folytán
75%-al a becsáron alól 
eladatik, tehát majd nem 

elajándékoztatik.
Csak 6 frt 80 krért tehát nemis 
az értéknek feléért a tiszta mun­
kabérért a következő igen becses 
britannia ezüst evőkészletet lehet 
kapni, és a készlet fehéren mara­

dásáért
25 évig kezeskedtetik:

6 britannia ezüst asztali kés 
kitűnő angol aczél-pengével.

6 britannia ezüst-villa egy da­
rabban.

6 val. angol britannia ezüst evő­
kanál.

6 finom britiinnia-ezüst kávés­
kanál

6 kitűnő britannia- ezüst késtartó. 
6 val. angol kávécsésze.
1 nehéz bntannia-ezüst levesme- 

ritő egy darabból.
1 nehéz britannia-eziist tejmeritő" 
4 angol britannia-ezüst gyermek­

kanál.
2 szép nehéz tojás-pohárka.
2 gyöngyörü britannia - ezüst 

tojás-kanáL
2 igen finom ezukortáleza.
1 kitűnő bo.s vagy ezukortartó.
1 téa-szürő igen finom.
2 hatísos szalon asztal gyert- 

gyatartó.
2 finom alabaszter gyertyatartó 

feldisz.
6 finoman vésett találó tálca.tiüdb 

Mindezen itt megnevezett 60 db. 
gyöngyörü tárgy ára összesen csak 
6 frt 80 kr. Megrendelések utánvét 
melleit vagy a pénz előleges be­

küldése mellett teljesítetteknek

Hermann Kaufmann,
ur által, a britannia-ezüst gyár 

főraktára:
Becs, Stadt Fleischmarkt 6,
0QP~ Száz még száz elismerő le­
vél megtekintés végett irodámban 
kötszemlére van kitéve. 1019

Dr. Sporer György Mátyás,
__ ász. kir. kormá iytauá ;sos Abazian.

győgyjelentés!
A csász. kir. 7. számú helyőrségi kórházból Grácz. Folyó évi november íU é;ő' kelt beesas levele folytán felkrre- 

tik, a feni helyőrségi kórház számára az ön nialata egészségi-bőiéből ismét egy szállítmány kiild sére, miután az "a Boszniából 
váltóláz iárványnyal visszatért számtalan betegnél s nevezetesen az olyanoknál, kiknél az agyvérszegénysóg következtében órü-

Hi vatalos

lesi rohamok és álmatlanság állott be, valódi jótékony hat.isimak mutatkozott, Grácz, 187.1. november a'5.
Dr. Koliit-ek,

A valódi Hoff János féle nnlátakészitmények ragjegyeiken védjegygyei (a felül ilo aiczképe) 
hol ez hiányzik, az a gyártmány mint h m'sitott visszautasítandó.

fő-törzsoi vo>. 
vaunak ellátva. A

Hoff János fiókja: Budapest, zsibárus-uicza 7.

IWicse én lárHB
cs. k. ssab. pénsssekréay-gyárosok

ISéfS,
ti«t«lettél jelentik raktáruk im-fcuyitás.ít, Budipesten, dob- 

utcza (Szegedi-kéz.) lots

Ripper Jakab és testvére
ülsíos olsj, essencziiík és conlenrök

gyári raktára 
Budapest, dob-Bícsa 1., (Szegedi-ház) 

Tf-a, rum, cognac nagy raktára.

mfm

HFil m
Sriaser Este

^SSC oooeeooeooo
onív hír«« IS!ti «.'«8- :

FEJ, VÉB, Legjobb szer I SZÁJ, FOG,
GYOMOR. rosszullét, gyomor- 1 BŐK

fájdalmak, hasmenés, fogfájás stb. ellen.

Mint legkitűnőbb gyoSáorszer !

Görcscsillapitó!
Mint f o y c s épp és szájvíz!

Mint toillelazer!
MINT FílISSITÖ ITAL /

e
sifl

A z S.ysS^t6$ t léríi-
i Egy üveg ára 50 kr. Postai szétküldéssel a mikor legalább 
„ két üveg küldetik I frt 10 kr. 944

Főraktár Osztrák-Magyarország számára z72>y. y/*ys 
Becs: gyógyszertár „zum heiligen Leopold“ Stadt,

! Spiegel- és Plankengasse sarkán a Grabenhez kö- 
i u>), valamint Beesés a vidék minden hírnevesebb gyógyszertárában.

I

Calderon! és társa
Budapest,

váczi-utcza
ajánlják

mint alkalmas

finnepi
ajándékokat

lor9netteh aczél, ezütt, arany 
SBÄE- t^Otatásban olvasó üvegek, nézölencze, 

buvüt tompák, Stereoskope, rajzeszköz,
^hMtékf diar°'neIer: h?Zé!'ök valamiüt látcsövek nagy 
/nÜn, / /65 ,(llv,at03, kiállításban 5 írttól 60 írtig. Lát- % 
ikt Sir ak (hs hid-uteza 8. sz.) ajánlja mulattató és 
dpi' lr naSy választékát a fiatalságnak. Levélben! megren-
delesek lelkiismeretesen teljesítetnek. 1090

m

»»nek sokRsssy okai 6s alapée gyógyítás*
írta »peeitiieu

3--,
gysk. orvos és szülész, m itte-ni cs. ír. katonai ßhot uazfc«, 
veit osztályorvos, több bel- fi. külföldi tusományos és hu. 
aanitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, ée több 

kitüntet»* birtok s.v
K mü annál inkább »jánlhafó, mivel nemcsak at 

elgyeugült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hau-m - « u.i a /Mező müvek 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg. — 

munkájához még gazdag tapasztaláson te 
szigorú tudományos elveién alapiÜú gyógy- 
eljárást is csatolt,

E munka, melyhez még könnyebb megérthet*« 
ezéljából ezamos buneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, tik ken 
ifjúságokban titkos hunt vagy kihágásokat űztek • ennek 
következtében eigyengnlt ferfierCbeu és megrongált Ideg­
rendszerben szenvednék.

Knphatd a uerzi reüdel8-lnt*»et*- 
be» Budapesten, keronaherexee (nrll- 
etcsR 8. es- I. em.

íra S flrt 50 kr.
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